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ТЕМА 1. 
ІННОВАЦІЙНІ МЕХАНІЗМИ РОЗВИТКУ БІБЛІОТЕК, 
СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ В БІБЛІОТЕКАХ 

Шановні бібліотекарі!

Ознайомившись з теоретичним матеріалом та виконавши 
завдання практичної і самостійної роботи з теми, Ви будете 
знати:
•	 що	таке	«інновація»,	«нововведення»	та	«інноваційна	діяль-

ність»	у	бібліотечній	справі;
•	 які	 зовнішні	 та	 внутрішні	 чинники	 вливають	 на	 необхід-

ність	впровадження	інновацій;
•	 основні	класифікації	бібліотечних	інновації;
•	 які	психологічні	бар’єри	виникають	у	працівників	бібліотек	

при	впровадженні	нововведень;
•	 як	здійснювати	стратегічне	планування	діяльності	бібліотеки

та	вміти:
•	 розробляти	стратегічний	план	діяльності	бібліотеки;
•	 визначати	місію	та	пріоритети	розвитку	власної	бібліотеки;	
•	 робити	аналіз	сильних	та	слабких	сторін	діяльності	бібліотеки;
•	 визначати	можливості	та	загрози	розвитку	бібліотеки;
•	 робити	аналіз	оточення	бібліотеки;
•	 аналізувати	 та	 оцінювати	 виконання	 стратегічного	 плану	

розвитку	бібліотеки.

Важливо!
Пам’ятайте,	що	життя	не	стоїть	на	місці.	Те,	що	сьогодні	є	інно-
вацією,	завтра	вже	стане	практикою,	або	взагалі,	–		«вчорашнім	
днем».	Щоб	іти	в	ногу	з	часом,	його	треба	випереджати!	

Постійно	 слідкуйте	 за	 новинками	 бібліотечної	 практики!	 Вив
чайте	 бібліотечні	 Інтернетресурси,	 не	 бійтеся	 запозичувати	
досвід	колег,	будьте	творчими,	бо	Ви	найкраще	знаєте,	що	по-
трібно	Вашій	бібліотеці	та	Вашим	користувачам!
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ІННОВАТИКА ЯК 
ТЕОРІЯ ЗМІН. ОСНОВНІ 
ПОНЯТТЯ, ПОЛОЖЕННЯ, 
ТЕРМІНОЛОГІЯ

Іннова́тика	–	галузь	знань,	що	охо-
плює	питання	методології	й	організації	
інноваційної	діяльності	[21].

Інноватика	 вивчає	 закономірності	
процесів	 розвитку,	 формування	нова
цій, нововведень,	 механізмів	управлін
ня змінами,	 подолання	 опору	 ново-
введенням,	 адаптації	 до	 них	 людини,	
використання	 та	 поширення	 іннова-
ційних	потоків,	їх	вплив	на	сферу	кон-
куренції,	на	розвиток	суспільства	в	ці-
лому.

На	відміну	від	стихійних,	спонтанно	
виникаючих	 змін,	 інноватика	 вивчає	
механізм	 інноваційних	 і	 контрольова-
них	 змін,	 які	 відбуваються	 внаслідок	
раціональновольових	дій	[21].	

Інновації в бібліотеці –	це	запровад
жений	 зразок	 діяльності	 (продуктів,	
послуг),	 що	 характеризується	 абсо-
лютною	або	відносною	новизною,	яка	
виходить	за	межі	сталих	традицій	 і	ви-
водить	професійну	діяльність	на	прин-
ципово	покращений	або	 якісно	новий	
рівень	[3].

Інноваційна діяльність бібліоте-
ки –	 один	 із	 пріоритетних	 напрямків	
роботи	 бібліотеки,	 метою	 якого	 є	 по-
шук,	оцінка,	розробка	та	впроваджен-
ня	бібліотечних	нововведень.	

Необхідність	інноваційної	діяльнос-
ті	та	впровадження	нововведень	у	ро-
боту	бібліотеки	визначається	поєднан-
ням	зовнішніх	та	внутрішніх	чинників.	

До	 зовнішніх чинників	 належать:	
політичні,	 економічні,	 технологічні	 та	
соціальні.

Політичні	–	 зміни	політичного	 кур-
су	 країни,	 законодавства,	 керівників	
на	 різних	 рівнях	 влади	 тощо.	 (Бібліо
тека як ідеологічна установа або біб
ліотека поза політикою…) 

Економічні	–	 спад	 або	 піднесення	
економіки,	 зміна	 обмінних	 курсів	 на-
ціональної	 валюти,	 зміни	 в	 системі	
фінансування	 тощо.	 (Проблеми фінан
сування бібліотек, їх комплектування, 
важливість економічної інформації для 
користувачів, безкоштовність певних 
бібліотечних послуг тощо). 

Попит на ринку	–	 відмова	 або	під-
вищення	 попиту	 на	 певні	 товари	 й	
послуги	 (відмова від переписування 
власноруч, конспектування літера
тури за можливості ксерокопіюван
ня, зростання відмов від паперових 
носіїв інформації і підвищення попи
ту на електронні…). 
Конкуренти	–	поява	нових,	занепад	
існуючих	конкурентів	тощо. (Показо
вим є досвід останнього десятиріч
чя з запровадженням до діяльності 
бібліотек інтернеттехнологій, 
створенням інтернетцентрів при 
бібліотеках…). 

Технологічні	–	створення	нових	ви-
робничих	 технологій,	 інформаційних	
систем	і	каналів	комунікації,	зміна	умов	
доступу	 до	 нових	 технологій	 тощо	
(електронні каталоги, електрон ні 
повнотекстові бази даних, Інтернет, 
віртуальні бібліотечні виставки, вір
туальні бібліотечні довідки тощо). 

Стихійні лиха або техногенні ката-
строфи	–	 (сподіваємося, цей пункт 
залишиться для нас цілковито тео
ретичним. Однак також суто тео
ретично можна сказати, що інколи 
стихійні лиха чи техногенні ката
строфи стимулюють попит на ін
формацію та мотивують звернен

Будь-яке 
соціально- 
економічне 
нововведення, 
доки воно 
не отримало 
масового, тобто 
серійного 
поширення в 
будь-якій сфері 
діяльності й 
управління, 
можна вважати 
інновацією.
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ня до бібліотек, наприклад – аварія 
на Чорнобильській АЕС, глобальне 
потеп ління, цунамі, смерчі, повені …). 

Соціальні	–	 зміна	 соціальних	 цін-
ностей	 та	 пріоритетів,	 поява	 нових	
потреб,	 зміни	 соціальної	 структури	
тощо	 (мода на книги та читання, 
комп’ютерна грамотність для людей 
похилого віку). 

Внутрішні чинники,	які	викликають	
необхідність	нововведень,	 пов’язані	 з	
усвідомленням	потреби	або	бажанням	
розвивати	 нові	 напрями	 діяльності,	
підвищувати	продуктивність	праці,	мо-
тивацію	персоналу,	поліпшувати	якість	
обслуговування,	 розширювати	 обсяг	
послуг	 та	 продуктів,	 берегти	 кадри,	
зміцнювати	позиції	на	ринку	тощо.

Основні джерела нововведень у 
бібліотеці: 

•	 передова	бібліотечна	практика;	
•	 раціоналізаторські	 пропозиції	

біб	ліотекарів;	
•	 рекомендації	 наукових	 дослід

жень;	
•	 новітні	інформаційні	технології;	
•	 нововведення	з	інших	сфер	діяль-

ності	 (інформаційні	 технології,	
електронні	мультимедійні	ресур-
си,	 використання	 комп’ютерних	
мереж	зв’язку	та	ін.).	

Бібліотечні інновації поділяють 
на: 

•	 продуктні	 (нові	 продукти	 або	
послуги);	

•	 технологічні	 (нова	 техніка	 та	
технологія);	

•	 управлінські (нові	 методи	
управління,	нові	форми	викорис-
тання	апарату	управління);

(поділ інновацій запропонований 
І. М. Сусловою) [20].	

•	 предметно-цільові	 (спрямо-
вані	 на	 розробку	 та	 запровад
ження	нових	бібліотечних	пос
луг);	

•	 техніко-технологічні (спрямо-
вані	 на	 розробку	 та	 запровад
ження	 нових	 засобів	 і	 техноло-
гій	для	більш	ефективного	задо-
волення	читацьких	потреб);	

•	 організаційно-управлінські	
(спрямовані	 на	 розробку	 та	 за-
стосування	 нових	 організацій-
них	структур	і	методів	управлін-
ня	трудовим	колективом);	

•	 соціально-економічні	 (спря-
мовані	 на	 розробку	 та	 застосу-
вання	 економічних	 механізмів	
функціонування	 бібліотечних	
закладів);	

•	 комплексні (являють	собою	ор-
ганічну	 єдність	 двох,	 трьох	 або	
всіх	названих	видів);

(поділ інновацій запропонований 
Н. А. Толканюк) [10]. 

•	 організаційні (спрямовані	на	
встановлення	зовнішніх	кому-
нікацій	 бібліотеки,	 адаптацію	
в	 зовнішньому	 середовищі,	
формування	 бібліотечної	 по-
літики,	зміну	структури	бібліо
теки);

•	 маркетингові  (орієнтовані	 на	
розширення	 асортименту	 пос
луг,	 появу	 принципово	 нових	
послуг,	їхнє	просування);

•	 методико-технологічні (пов’я
зані	 з	 розробкою	 та	 викорис-
танням	змін	внутрішньої	роботи	
бібліотеки,	 бібліотечних	 послуг,	
техніки	та	технології);

•	 управлінські (спрямовані	 на	
безперервну	професійну	освіту	
співробітників	 та	 реалізацію	 їх	
творчого	потенціалу).

(поділ інновацій запропонований 
Н. Т. Чуприною) [24].

Таким	чином,	як	бачимо,	бібліотеко
знавці	пропонують	різні,	хоча	й	близь-
кі,	підходи	до	поділу	бібліотечних	інно-
вацій,	та	їхні	характеристики.	При	цьо-
му,	основними	об’єктами	бібліотечних	
інновацій	 виступають:	 бібліотечні	 по-
слуги	та	продукція;	бібліотечна	техно-
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логія;	організаційний	розвиток	бібліо-
теки	та	її	персонал.

Всі	зазначені	види	інновацій,	в	свою	
чергу,	 поділяються	 на	 радикальні	 і	
модифікуючі	інновації.	

Радикальні	 інновації	 передбача-
ють	 використання	 принципово	нових	
підходів,	 заміну	 старих	 об’єктів	 нови-
ми	 (відмова від закупівлі друкованих 
періодичних видань та перехід на ви
користаннях їх електронних версій).	

Модифікуючі	 інновації	–	 поліп-
шують	 існуючі	 об’єкти,	 модернізують	
послуги	 чи	 продукцію,	 технології,	
організаційні	 та	 соціальні	 прийоми	
управління	 (одночасне використання 
друкованих періодичних видань та їх 
електронних версій).

Інновації	 найчастіше	 ініціюються	
споживачами	 і	 обумовлені	 потенцій-
ним	 попитом	 на	 нові	 види	 послуг	 та	
продукцію,	 дискомфортом	 і	 знижен-
ням	якості	обслуговування,	підвищен-
ням	цін	 на	 певні	 види	 ресурсів,	 неза-
доволеністю	 співробітників	 результа-
тами	своєї	роботи	тощо.

За причинами виникнення	 інновації	
поділяють	 на	 реактивні	 та	 страте
гічні.	

За	характером	потреб,	які	задоволь-
няються,	інновації	можуть	бути	зорієн-
товані	на	існуючі	потреби	або	на	фор-
мування	нових.

Будьякі	достатньо	серйозні	зміни	в	
одній	сфері	діяльності	бібліотеки	(змі-
ни	одних	об’єктів),	як	правило,	вимагає	
негайних	змін	на	суміжних	ділянках,	а	
іноді,	і	загальної	перебудови	управлін-
ня	бібліотекою.

Особливий	 вплив	 на	 перебудову	
всієї	системи	управління	організацією	
надає	 реалізація	 радикальних	 іннова-
цій.	 Використання	 принципово	 нових	
підходів,	 технологій,	 заміна	 старих	
об’єктів	новими,	як	правило,	викликає	
необхідність	у	впровадженні	комплек-
су	взаємопов’язаних	нововведень,	так	
званих	інноваційних кластерів.

Так,	 наприклад,	 впровадження	 та-
ких	технологічних інновацій	 як	авто
матизація засобів обліку та обробки 
інформації	 обов’язково	 спричинить	
зміну	 всіх	 технологічних	 процесів	 ор-
ганізації	обслуговування,	відіб’ється	на	
комфортності	 бібліотечного	 середо
вища,	 як	 для	 користувача	 (у	 частині	
швидкості	 виконання	 запиту	 та	 отри-
мання	 інформації	 (документа)),	 так	 і	
для	бібліотечного	працівника	(в	части-
ні	скорочення	рутинних	операцій	при	
пошуку	 та	 наданні	 інформації,	 видачі	
документів).

Інноваційна діяльність спрямо-
вана на стимулювання розвитку 
бібліотек завдяки змістовному, 
структурно-організаційному 
оновленню та технологічній 
модернізації процесів, а також 
позитивним змінам у професій-
ній свідомості [8].

Реактивні – це інновації, 
які забезпечують виживання 
організації в умовах конкуренції. 
Вони з’являються як реакція 
на нові перетворення з боку 
конкурентів, щоб завдяки їм 
організація могла продовжувати 
існування на ринку. 

Стратегічні інновації – це но-
вовведення, впровадження яких 
має випереджувальний характер 
з метою отримання конкурент-
них переваг у перспективі.

В теорії інновацій, кластером 
називається сукупність інно-
вацій, сконцентрованих на 
певному відрізку часу і в пев-
ному просторі у вигляді ціліс-
ної системи нових продуктів, 
технологій та організаційних 
перетворень [21].
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Це,	 в	 свою	 чергу,	 надасть можли
вість	 впроваджувати нові бібліотечні 
послуги	 (пошук	 у	 електронних	 ката-
логах	 та	 базах	 даних,	 автоматизоване	
самообслуговування	при	здачі	та	отри-
манні	книжок	тощо),	 спричинить	зміну 
традиційних функцій відділів бібліоте
ки (розширення	чи	 скорочення),	впли
не на характер та якість діяльності 
бібліотечних працівників, зумовить 
необхідність підвищення їх кваліфікації,	
отже	–	 призведе	 до	продуктних,	орга
нізаційних та управлінських інновацій.	

Продуктні	 та	 технологічні	 інновації,	
видимі	 для	 користувача	 і	 різних	 ка-
тегорій	 партнерів	 бібліотеки,	 швидко	
стають	відомими	професійному	співто-
вариству.	Зміни	в	асортименті	послуг	і	
технології	обслуговування	підвищують	
інтерес	до	бібліотеки	різних	груп	гро-
мадськості	 (представників	 ЗМІ,	 влади,	
бізнесструктур	 тощо),	 залучають	 до	
співпраці	з	нею	нових	партнерів,	спон-
сорів	та	меценатів,	видавців	і	фахівців	
методичних	центрів.

Організаційні	 та	 управлінські	 ін-
новації	 поширюються	 на	 внутрішнє	
середовище	 бібліотеки,	 стосуються	
засобів	 і	способів	управління,	розвит
ку	 творчих	 здібностей,	 методів	 фор-
мування	 інноваційної	 культури.	 Вони	
ґрунтуються	 на	 традиціях	 бібліотеки,	
залежать	від	позиції	 її	керівника,	його	
активності,	 особистісних	 і	 ділових	
якостей	як	лідера	і	організатора	змін.

Тому	 особливе	 значення	 має	 роз-
робка	кластерів,	що	включають	комп-
лекс	 взаємо	пов’язаних	 продуктних,	
технологічних,	 організаційних	 та	
управ		лінських	інновацій.

При	виборі	об’єктів	інновацій	визна-
чається	той	напрям	діяльності,	що	най-
більшою	мірою	потребує	 зміни	відпо-
відно	до	поставленої	мети	розвитку	та	
при	модернізації	чи	радикальній	зміні	
якого	 бібліотечний	 персонал	 зміг	 би	
проявити	свої	здібності	і	досягти	пози-
тивних	результатів.

У	 кінцевому	 рахунку,	 будьякі	 інно-
вації	 повинні	 впливати	 на	 зростан-
ня	 задоволеності	 результатами	 своєї	
праці	 як	 користувачів	 бібліотеки,	 так	
і	 її	співробітників,	підвищувати	лояль-
ність	всіх	учасників	бібліотечної	діяль-
ності,	формувати	 соціальний	престиж	
бібліотеки.

ІННОВАЦІЙНА ПОЛІТИКА 
В СТРАТЕГІЧНОМУ 
УПРАВЛІННІ БІБЛІОТЕКОЮ. 
ОСНОВИ СТРАТЕГІЧНОГО 
ПЛАНУВАННЯ 

Особливе	місце	в	плановій	організації	
діяльності	 бібліотеки	 займає	 перспек-
тивне,	стратегічне	планування,	що	є	од-
нією	з	основних	функцій	управління.

!	 У	 дискудодатку	 до	посібника	міс-
титься	 теоретичний	 матеріал,	 при-
свячений	 висвітленню	 питання	 «Місія	
бібліотеки»	–	Тема 1. – Матеріали для 
практичної роботи – Місія бібліотек.	
Ознайомтеся	з	ними.

Розробка	програми	діяльності	бібліо
теки	 є	 першим	 етапом	 стратегічного	
планування,	що	представляє	управлін-
ську	діяльність	зі	створення	і	підтримки	
стратегічної	 відповідності	 між	 цілями	
бібліотеки,	 її	 потенційними	 можливос-
тями	і	шансами	у	сфері	маркетингу.	

Завдання	 керівництва	 бібліотеки	–	
створити	 механізм,	 який	 забезпечує	
найбільш	 швидку	 її	 адаптацію	 до	 зо-
внішніх	 умов,	 що	 змінюються.	 Це	 до-
зволить	 зменшити	 невизначеність	 та	
ризик	 у	 діяльності	 і	 забезпечити	 кон-
центрацію	 ресурсів	 на	 обраних	 пріо-
ритетних	напрямах.	

Розробка	 і	 реалізація	 стратегії	–	 най-
важливіша	функція	керівників	бібліотеки.	

Стратегічне планування до-
зволяє визначити принципи 
розвитку бібліотеки із враху-
ванням її місії, цілей і завдань. 
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Процес стратегічного управлін
ня здійснюється в три етапи: 

•	 на	 початку	–	 визначаються	 довго-
строкові	 перспективи	 розвитку	
бібліотеки,	її	основних	підрозділів;	

•	 на	 етапі	 реалізації	 планів	–	 роз-
робляються	 заходи	 щодо	 здій-
снення	стратегії;	

•	 за	допомогою	контролю	виявля-
ються	основні	проблеми	в	реалі-
зації	стратегії	бібліотеки.	

Стратегічне планування	 допома-
гає	створити	узгоджену,	скоординова-
ну	структуру	дій,	сфокусованих	на ви
конанні стратегічних завдань.	

Стратегічні завдання	—	це	 ті	 кон-
кретні	 рубежі,	 на	 досягнення	 яких	
спрямована	 інноваційна	 діяльність,	
наприклад,	розробка	нового	виду	біб
ліотечної	 продукції	 чи	 послуги	 (стра-
тегічне	 завдання),	 яке	 в	 майбутньому	
забезпечить	 конкурентну	 перевагу	
біб	ліотеки	(стратегічна	ціль).

Стратегічний план	 можна	 пред-
ставити	 у	 вигляді	 розділів,	 кожен	 з	
яких	 присвячений	 певному	 напряму	
діяльності	 бібліотеки.	 Розділ	 містить	
аналіз	ситуації,	що	склалася	на	момент	
розробки	 плану	 (історія	 бібліотеки,	 її	
сучасний	 стан,	 зовнішнє	 та	 внутрішнє	
середовище,	сильні	та	слабкі	сторони),	
перелік	запланованих	заходів	з	визна-
ченням	пріоритетів,	оцінку	вартості	та	
термінів	виконання	наміченого	плану,	
обґрунтування	 пропонованих	 нових	
напрямів	діяльності	та	видів	послуг	 (з	
оцінкою	витрат	 та	розподілом	 за	 тер-
міном	виконання).	

План	повинен	мати	розділи,	що	від-
носяться	 до	 всієї	 бібліотеки	 в	 цілому	
(наприклад,	 автоматизація	 та	 устатку-
вання,	кадровий	менеджмент).	

Стратегічний	 план	може	 підкріплю-
ватися	 комплексом	 програм	 та	 пла-
нівпроектів,	 бізнеспланом,	 його	 по-
ложення	конкретизуються	в	поточних	
планових	документах.

Важливим	 у	 стратегічному	 плану-
ванні	є	спрямованість	на	те,	щоб	стра-

тегія,	 розроблена	 керівниками	 вищої	
ланки	управління	бібліотеки,	була	під-
тримана	керівниками	середньої	ланки	
і	всіма	працівниками.	Останні	повинні	
чітко	 уявляти	 свою	 роль	 у	 діяльнос-
ті	 бібліотеки	 і	 досягненні	 нею	 довго-
строкових	 і	 короткострокових	 цілей.	
Для	цього	вони	мають	бути	належним	
чином	 поінформовані,	 брати	 участь	 у	
обговоренні	 окремих	 напрямів	 стра-
тегічного	розвитку.	

Без	чіткого	формулювання	цілей	не-
має	 можливості	 об’єднати	 для	 їх	 до-
сягнення	 всіх	 працівників.	 Отже,	 при	
стратегічному	 плануванні,	 керівник	
бібліотеки	має:

•	 чітко	 визначити	 цілі	 і	 завдання	
біб	ліотеки;	

•	 проаналізувати	кадровий	склад;
•	 звернути	 увагу	 на	 психологічну	

підготовку	 працівників	 до	 впро-
вадження	нововведень.

ПСИХОЛОГІЧНА 
СКЛАДОВА УПРАВЛІННЯ 
НОВОВВЕДЕННЯМИ                
В БІБЛІОТЕЦІ

Психологічна підготовка працівників 
до впровадження нововведень	має	дуже	
важливе	значення,	оскільки	впливає	не	
лише	на	 сам	 хід	 впровадження	–	 галь-
мує	чи	прискорює	його,	а	й	поширюєть-
ся	на	ефективність	діяльності	усієї	уста-
нови,	змінює	її	психологічний	клімат.	

Розгляду	 психологічної	 складової	
управління	 нововведеннями	 присвя-
чено	 багато	робіт	 в	 галузі	 управління	
персоналом	та	інноваційної	діяльності	
[6;	10;	14;	24].	

Запровадження	 будьякого	 обґрун-
тованого	 нововведення	 викликає	 до	
себе	різні	варіанти	ставлення:

•	 	опір	(пасивний,	активний);
•	 	пристосування;
•	 	інертність	(байдужість);
•	 	уникнення;
•	 	схвалення.

3
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В	 залежності	 від	 того,	 як	 люди	реа-
гують	на	нововведення,	їх	можна	поді-
лити	на:

•	 противників;
•	 скептиків;
•	 нейтралів;	
•	 прихильників;	
•	 ентузіастів.	

Противники	–	 негативно	 ставлять-
ся	до	нововведень,	надають	перевагу	
традиційним	методам,	способам,	фор-
мам	роботи.	Іноді	чинять	опір	конкрет-
ному	 нововведенню,	 намагаються	 за-
лучити	до	цього	і	тих,	хто	ще	повністю	
не	визначився.	

Причинами спротиву нововведен
ням можуть бути: 

•	 можливість	отримувати	зиск	при	
існуючому	 стані	 речей	 і	 втрата	
такої	можливості	після	запровад
ження	нововведення;	

•	 нерозуміння	необхідності	 та	сут-
ності	нововведення	і	дефіцит	до-
віри	до	керівництва;	

•	 різне	оцінювання	ситуації;	
•	 низька	терпимість	до	зміни;	
•	 тиск	колег;	
•	 втома	від	змін;	
•	 попередній	 невдалий	 досвід	

змін.	

Скептики	–	 на	 словах	 виявляють	
незадоволення	нововведеннями,	під-
дають	 сумніву	 їхню	 необхідність	 та	
доцільність,	 однак	 за	 власною	 ініціа-
тивою	 не	 вдаються	 до	 жодних	 прак-
тичних	кроків,	які	б	ці	 зміни	унемож-
ливили.	

Нейтрали	–	байдуже	ставляться	до	
будьяких	 змін	 та	 нововведень.	 Вони	
вважають,	що	нововведення	не	 впли-
не	на	 їхню	трудову	діяльність,	 а	 якщо	
вплине,	то	незначною	мірою.	

Прихильники	–	як	правило,	схвалю-
ють	і	на	словах	підтримують	нову	ідею,	
однак	 у	 конкретній	 справі	малоініціа
тивні.	 Іноді	 у	 них	 виникають	 сумніви	

щодо	ефективності	й	актуальності	кон-
кретного	варіанта	проекту.

Ентузіасти	–	 як	 ініціатори	 або	
активні	 прихильники	 змін,	 вони	 під-
тримують	 їх	 і	на	словах,	 і	на	практиці.	
Своїми	 ідеями	 намагаються	 залучити	
до	нової	справи	якомога	більше	людей	
в	організації.	

Знаючи	 конкретні	 групи	 людей,	 які	
різняться	за	своїм	ставленням	до	змін,	
керівник	(директор	бібліотеки,	завіду
вач	філією,	відділом	тощо)	може	чітко	
визначити	готовність	ситуації	до	впро-
вадження	нововведення.	

У	 процесі	 обґрунтування,	 підготов-
ки,	 здійснення	 змін	 найчастіше	 про-
являються	наступні види психологіч
них бар’єрів [10;	14;	24].

Бар’єр некомпетентності 
Виникає	 у	 невпевнених	 у	 своїх	 си-

лах	осіб,	які	побоюються,	що	після	змін	
не	 зможуть	 як	 слід	 виконувати	 свої	
обов’язки.	

Цей	бар’єр	можна	подолати	завдяки	
попередньому	 обговоренню	 і	 озна-
йомленню	з	нововведенням.	

Бар’єр «шефа» 
Він	 виникає	 через	 невпевненість	 у	

тому,	що	 керівники	 справляться	 з	 но-
вими	 завданнями	 (недостатня	 компе-
тенція,	професійна	підготовка,	органі-
заторські	здібності	та	ін.).	

Бар’єр навичок, звичаїв, традицій
Виникає	 через	 намагання	 людини	

зберегти	існуючий	спосіб	роботи.	
Долати	цей	бар’єр	непросто.	Для	по-

чатку	варто	передбачити,	 як	 за	нових	
умов	 використати	 сформовані	 навич
ки,	звички,	традиції.	Все	це	послабить	
дискомфортні	 переживання,	 спричи-
нені	інноваційними	процесами.	

Бар’єр ідилії 
Він	 є	 породженням	 задоволення	

працівників	 усіма	 умовами	 (статусом,	
матеріальним	 забезпеченням	 тощо).	
Іноді	 вони	 задоволені	 надто	 малим,	
оскільки	не	знають,	що	можна	працю-
вати	і	жити	краще.	
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Подоланню	 цього	 бар’єра	 сприяє	
порівняння	 реального	 стану	 справ	 з	
тим,	що	може	бути	досягнутий	внаслі-
док	конкретного	нововведення.	

Бар’єр зміни місця роботи 
Результатами	нововведень	часто	бу-

вають	структурні	переміщення,	скоро-
чення	штатів	 тощо.	 За	 таких	обставин	
люди	не	впевнені,	що	нова	робота	чи	
нова	посада	буде	кращою,	а	це	поро-
джує	пасивність	або	опір	змінам.	

Якщо	 керівництво	 подбає	 про	 по-
рівняння	 існуючих	 і	 майбутніх	 умов,	
надасть	 співробітникам	 можливість	
вибору,	 бар’єра	 можна	 уникнути	 або	
ефективно	його	подолати.	

Бар’єр «соціального затишку» 
Працюючи	 певний	 час	 у	 колективі,	

людина	 набуває	 відповідного	 статусу,	
який	з	роками	підвищується,	що	сприяє	
задоволенню	 своїм	 становищем.	
Працівники	 остерігаються,	 що	
цей	 статус	 може	 похитнутися	 за	
нововведень,	 зруйнуються	 раніше	
сформовані	відносини.	

Бар’єр збільшення навантаження
Інновації,	 як	 правило,	 передба-

чають	 розширення	 зони	 праці,	 що	
супроводжується	 підвищенням	 її	 ін-
тенсивності,	 зміною	 системи	 норму-
вання	 тощо.	 Такі	 зміни	 працівники	
сприймають	 як	 збільшення	 наван-
таження,	 що	 й	 зумовлює	 негативне	
ставлення	до	них.	

Нейтралізувати	 його	 можна	 пере-
конанням	 у	 тому,	 що	 нововведення	
забезпечить	 зміцнення	 конкурентних	
позицій	 організації,	 гарантуватиме	
збереження	робочих	місць,	підвищен-
ня	заробітної	плати	тощо.	

Бар’єр компенсації й винагороди
Цей	бар’єр	виникає,	передусім	у	тих,	

хто	намагається	будьщо	уникнути	не-
зручностей.	 Проявляється	 він	 через	
переживання,	 пов’язані	 з	 невпевнені

стю,	що	додаткові	 зусилля	будуть	від-
повідно	 компенсовані.	 Переживають	
люди	і	невизначеність	винагороди,	по-
сади	в	майбутньому.	

Якщо	 керівництво,	 враховуючи	 ін-
дивідуальні	 якості	 своїх	 співробітни-
ків,	 чітко	 використовує	 моральне	 та	
матеріальне	стимулювання,	цей	бар’єр	
долається.	

Психологічні	 бар’єри	 на	 шляху	 до	
перетворень	 пов’язані	 не	 тільки	 зі	
змінами	обставин	життя	людей,	а	й	із	
непередбачуваністю	або	зміною	май-
бутнього:	 прогнозоване	 розширення	
можливостей	 зумовлює	 позитивне	
ставлення	 до	 інновацій,	 а	 прогнозо-
ване	звуження	можливостей	–	опір.	

Емоційний	механізм	психологічного	
бар’єра	 полягає	 в	 посиленні	 негатив-
них	 переживань	 та	 установок:	 соро-
му,	 почуття	 провини,	 страху,	 тривоги,	
низької	самооцінки.	Все	це,	безпереч
но	 позначається	 на	 ситуації	 впровад
ження	нововведення.	

Керівник,	що	прагне	до	інноваційної	
діяльності	 та	 впровадження	 нововве-
день	 має	 завчасно	 готувати	 до	 цього	
персонал:	 проводити	 навчання	 з	 під-
вищення	 кваліфікації,	 запрошувати	
психологів	 для	 проведення	 групових	
психологічних	 тренінгів	 з	 підготовки	
до	змін,	тренінгів	з	особистісного	зрос-
тання,	конфліктології	тощо.

Доведено,	що	чим	менша	сила	опо-
ру	нововведенню,	тим	кращою	є	ситуа
ція,	і	навпаки.	

Психологічний бар’єр – наслі-
док невідповідності зовнішніх 
впливів (подразників) внутріш-
ньому «Я» (інтересам, потре-
бам, спрямованості особистос-
ті тощо), через що формується 
негативне ставлення до «по-
дразників», прагнення захисти-
тися від них.
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Користувачі	
бібліотеки

Потреби,	
інтереси	
користувачів

Послуги	
бібліотеки

Результати	
послуг	для	
користувачів

Цінності

ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ

Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо Вам поглибити свої знання з теми, ознайомившись 
із матеріалами, поданими у додатку до посібника, (див. диск) та 

спробувати виконати наступні практичні завдання:

Завдання 1. Визначення місії, пріоритетів розвитку бібліотеки

Ознайомтеся	 з	 матеріалами,	 наданими	 Вам	 у	 дискудодатку	 до	 посібника	 –	
Тема 1. – матеріали до практичної роботи – «Місія бібліотеки».	Використову-
ючи	отриману	інформацію,	аналіз	досвіду	колег	та	власний	досвід	і	уявлення	про	
місію	Вашої	бібліотеки,	дайте	відповіді	на	запитання:

1.	 Чому	існує	бібліотека?	
2.	 Кого	обслуговує?	Які	потреби	задовольняє?	
3.	 Яким	чином	найкраще	можна	задовольнити	потреби?	
4.	 Які	ролі,	цінності	бібліотека	обирає	як	головні?	
5.	 Для	 чого	 бібліотека	 впроваджує	 комп’ютерні	 технології	 та	 нові	 послуги	

для	обслуговування	читачів?
На	основі	 отриманих	відповідей	 заповніть	Матрицю для визначення місії 

бібліотеки.  
Сформулюйте	місію	Вашої	бібліотеки.

Матриця для визначення місії бібліотеки

Завдання 2. Розробка стратегічного плану розвитку бібліотеки

Ознайомтеся	з	Інтернетресурсами	з	проблеми	«Стратегічне планування»	та	
«Стратегічне планування в бібліотеці».	Використовуючи	отриману	 інформа-
цію,	аналіз	досвіду	колег	та	власний	досвід,	а	також	уявлення	про	місію	Вашої	
бібліотеки,	виконайте	таку	роботу:	

	 зробіть	аналіз	пройденого	шляху	(історія	бібліотеки,	її	сучасний	стан);	
	 опишіть	образ	Вашої	бібліотеки	у	майбутньому	(бібліотека,	якою	б	ви	хоті-

ли	її	бачити);	
	 проаналізуйте	сильні	та	слабкі	сторони;	
	 зробіть	аналіз	оточення	та	його	впливу;	
	 перевірте	відповідність	місії;	
	 зробіть	аналіз	перешкод	та	їх	причин;	
	 розробіть	стратегічні	цілі;	
	 складіть	план	конкретних	дій	для	досягнення	стратегічних	цілей.	
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Заповніть	Матрицю для розробки стратегічного плану. 

Матриця для розробки стратегічного плану

Формулювання	місії	бібліотеки	
(В чому основна мета роботи бібліотеки? 
Заради чого вона створена?) 
За основу береться місія, розроблена у попе
редньому завданні

Аналіз	пройденого	шляху 
(Яка історія бібліотеки? Який шлях вона про
йшла до цього моменту?)

Формування	бачення	майбутнього	бібліотеки	
(Якою б Ви хотіли бачити бібліотеку в май
бутньому?)

Аналіз	 сильних	 і	 слабких	 сторін	 роботи	
бібліо	теки 
(Які сильні і слабкі сторони розвитку бібліо
теки сьогодні? Які можливості має бібліоте
ка і які загрози?)

Аналіз	значущого	оточення	
(Які організації, люди навколо бібліотеки 
найбільш значущі для її існування і діяльнос
ті? Проаналізувати конкурентів і союзників 
бібліотеки)

Перевірка	місії	
(Чи відповідає місія бібліотеки її головній 
меті, сильним та слабким сторонам і запи
там оточення і користувачів?)

Аналіз	перешкод	та	їх	причин
(Що заважає бібліотеці просуватися до ба
жаного майбутнього? Які критичні момен
ти загрожують?)

Розробка	стратегій	розвитку	
(В яких напрямах необхідно діяти бібліотеці, 
щоб подолати перешкоди?)

Планування	дій 
(Які конкретно дії слід здійснити бібліотеці, 
щоб досягти поставлених цілей і коли?)

Завдання 3. Моделювання різних типів бібліотечних інновацій

Ознайомтеся	з	матеріалами,	наданими	Вам	у	дискудодатку	до	посібника	–	
Тема 1. – матеріали до практичної роботи – «Інновації».	 Використовуючи	
отриману	інформацію,	аналіз	досвіду	колег	та	власний	досвід	заповніть	Мат
рицю для розробки інновацій. 

Матриця для розробки інновацій

Інновації Опис

Продуктні

Технікотехнологічні

Організаційні

Управлінські

Запропонуйте	інші
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ВЧИМОСЯ САМОСТІЙНО І БЕЗПЕРЕРВНО

Пропонуємо самостійно ознайомитись із інтернет-ресурсами щодо да-
ної теми та проаналізувати їх. На основі здійсненого аналізу визначте су-
часний стан розробленості проблеми, дайте оцінку якості вітчизняного 
інтернет-контенту. Розгляньте закордонний досвід.

Для більш системного та повного аналізу інтернет-ресурсів пропонуємо 
також заповнити таблицю «Характеристика інтернет-ресурсів з проблеми 
«Інноваційні механізми розвитку бібліотек, стратегічне планування в біб-
ліотеках», що міститься у диску–додатку до посібника – Тема 1 – Матеріали 
для самостійної роботи – Таблиця для самостійної роботи з теми 1.

З	метою	перевірки	засвоєних	Вами	знань,	спробуйте самостійно дати від
повідь на питання:

1.	 Дайте	визначення	понять	«інновації»,	«нововведення».	
2.	 Охарактеризуйте	зовнішні	та	внутрішні	чинники,	що	вливають	на	необхід-

ність	впровадження	інновацій.
3.	 Визначте	види	інновацій,	охарактеризуйте	наявні	підходи	до	класифікації	

бібліотечних	інновацій.	
4.	 Визначте	специфіку	продуктних,	технікотехнологічних,	організаційних	та	

управлінських	інновацій	в	бібліотеці.	
5.	 Дайте	характеристику	та	висвітліть	основи	управління	нововведеннями	в	

бібліотеці.	
6.	 Назвіть	 основні	 психологічні	 бар’єри,	 що	 виникають	 при	 впровадженні	

нововведень.
7.	 Охарактеризуйте	специфіку	інноваційної	діяльності	бібліотек.
8.	 Охарактеризуйте	сутність	і	переваги	стратегічного	планування.	
9.	 Проаналізуйте	сучасний	стан	розробленості	проблеми	«Інноваційна	діяль

ність	бібліотек»	у	вітчизняній	фаховій	літературі	та	дайте	оцінку	якості	ві-
тчизняного	інтернетконтенту.	

1.	 Все	вирішує…	Стратегія	 [Текст]	 :	по-
сіб.	для	громад.	організацій	/	РЦ	РГО	
«Гурт»	;	упоряд.	В.	Назрук,	С.	Шурухін,	
О.	 Тюріна,	 Т.	 Пушнова.	–	 К.	 :	 РЦ	 РГО	
«Гурт»,	1998.	–	80	с.

2.	 Гарді,	Дж.	Як	досягти	успіху	в	запро-
вадженні	 змін	 і	 нововведень	 [Текст]	
/	 Дж.  Гарді.	–	 К.	 :	 Британська	 Рада	 в	
Україні,	2000.	–	96	с.

3.	 Гусева,	 Е.	 Библиотечная	 инноватика	
как	 стратегия	 и	 фактор	 развития	 со-
временной	библиотеки:	обоснование	
концепции	[Текст]	/	Е.	Гусева	//	Библио
тековедение.	–	2012.	–	№	1.	–	С.	32.

4.	 Давыдова,	 И.	 А.	 Библиотечноин-
формационное	 производство	
[Текст]	 :	 науч.метод.	 пособие	 /	
И.  А.  Давыдова.	–	 М.	 :	 ЛибереяБи-
бинформ,	2008.	–	166 с.	–	 (Библиоте-
карь	и	время.	XXI	век.	Вып.	96.).

5.	 Дворкина,	 М.	 Я.	 Современная	 биб
лиотека	 :	 инновационное	 развитие	
[Текст]	/	М. Я. Дворкина	//	Библиоте-
коведение.	–	2006.	–	№	5.	–	С.	30–39.

6.	 Джерелиевская,	Н.	Условия	успешной	
инновационной	управленческой	дея-
тельности	[Текст]	/	Н.	Джерелиевская	
//	 Вест.	 библиотек	 Москвы.	–	 2006.	–	
№	1.	–	С.	28–31.

ЧИТАЄМО, ОБГОВОРЮЄМО, ВПРОВАДЖУЄМО 
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7.	 Инновационное	 развитие	 библио-
тек	:	концептуальный	поход	[Текст]	/	
М.	А.	Акилина,	С.	Д.	Колегаева,	С.	 Г.	
Матлина,	Е.	Н.	Ратникова	//	Библиоте-
коведение.	–	2004.	–	№	2.	–	С.	27–32.

8.	 Качанова,	 Е.	Ю.	 Инновации	 в	 библи-
отеках	[Текст]	/	СПб	ГУКИ	;	Е.	Ю.	Кача-
нова,	науч.	ред.	В.	А.	Минкина	.	–	СПб.	
:	Профессия,	2003.	–	318	с.	–	(Библио-
тека).

9.	 Качанова,	 Е.  Ю.	 Инновационная	 по-
литика	 :	цель,	этапы,	методы	 [Елект
ронний	 ресурс]	 /	 Е.	 Ю.	 Качанова	 //	
Бібл.	 інформ.освітній	 портал.	–	 Ре-
жим	доступу	:	http://librportal.org.ua/
index.php?option=com_content&task
=view&id=869&Itemid=115.	–	Назва	з	
екрана.	–	Рос.	мовою.	

10.	 Кулініч,	 І.	 О.	 Психологія	 управління	
[Електронний	 ресурс]	 /	 Кулініч	   О.  І.	
Психологія	 управління	 /	 І.	 О.	 Кулі-
ніч	 –	 Видавництво:	 Київ,	 Знання,	
2008	–	292	с.	–	Режим	доступу	:	http://
pidruchniki.ws/15840720/psihologiya/
psihologiya_upravlinnya__kulinich_io.	
–	Назва	з	екрана.	

11.	 Матвеев,	М.	В	поисках	фокусгруппы	
:	 сложности	 построения	 стратеги-
ческого	плана	[Текст]	/	М.	Матвеев	//	
Библ.	дело.	–	2007.	–	№	15.	–	С.	19–23.

12.	 Матвеев,	М.	Партнеры	и	конкуренты:	
стратегический	план	против	стерео-
типов	 [Текст]	 /	 М.	 Матвеев	 //	 Библ.	
дело.	–	2007.	–	№	17.	–	С.	24–26.
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ТЕМА 2. 
МАРКЕТИНГ ЯК ЧАСТИНА УПРАВЛІНСЬКОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ. ФУНКЦІЇ МАРКЕТИНГУ 
В БІБЛІОТЕЧНІЙ СФЕРІ 

Шановні бібліотекарі!

Ознайомившись з теоретичним матеріалом та виконавши 
завдання практичної і самостійної роботи з теми, Ви будете 
знати:
•	 	що	таке	«бібліотечний	маркетинг»;
•	 	основні	функції	та	принципи	маркетингу;
•	 	основні	компоненти	комплексу	маркетингу;
•	 	теоретичні	та	практичні	аспекти	проведення	маркетинго-

вого	дослідження;
•	 	місце,	роль	та	значення	маркетингу	у	діяльності	бібліотеки

та	вміти:
•	 планувати	маркетингову	діяльність	бібліотеки;
•	 планувати	та	проводити	маркетингові	дослідження;
•	 обробляти	результати	маркетингових	досліджень;
•	 використовувати	результати	маркетингових	досліджень	у	

практичній	діяльності	бібліотеки	та	при	розробці	стратегії	
її	діяльності.

Важливо!
Пам’ятайте,	що	маркетинг	 пронизує	 всю	діяльність	 бібліотеки	
тому,	що	він	починається	з	користувача	і	закінчується	користу-
вачем!
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CУТНІСТЬ ТА ПОНЯТТЯ 
БІБЛІОТЕЧНОГО 
МАРКЕТИНГУ. ФУНКЦІЇ              
ТА ПРИНЦИПИ 

Що	 є	 запорукою	 успіху	 будьякої	
організації	 на	 ринку?	 Вміння	 знай
ти	 споживачів	 та	 задовольнити	 їх	
потреби.	 Такий	 підхід	 до	 діяльності	
організації	 відображає	 сутність	мар-
кетингу.	

Серед	найбільш	популярних	визна-
чень	маркетингу	(в	літературі	з	марке-
тингу	їх	налічується	понад	2000)	можна	
навести	такі:	

Маркетинг	–	діяльність	організації	з	
позиції	споживача.	

Маркетинг	 –	 соціальний	 і	 управ-
лінський	 процес	 задоволення	 потреб	
споживачів	 шляхом	 створення	 това-
рів,	 споживчих	 цінностей	 (здатність	
товару	 задовольняти	 потребу	 спожи-
вача)	та	обміну	ними.	

Маркетинг	 –	 діяльність	 людей	 для	
задоволення	потреб	за	допомогою	об-
міну.	

Маркетинг	 –	 управлінський	 про-
цес	 планування	 та	 втілення	 задуму,	
ціноутворення,	 розповсюдження	 й	
просування	ідей,	товарів,	послуг	від	
виробника	 до	 споживача	 з	 метою	
задоволення	 потреб	 усіх	 суб’єктів	
ринку.	

Маркетинг	 –	 це	 теорія	 і	 практи-
ка	 прийняття	 управлінських	 рішень	
відносно	продуктоворинкової	стра-
тегії	організації	на	основі	досліджен-
ня	 факторів	 зовнішнього	 маркетин-
гового	середовища	з	метою	якомога	
повнішого	задоволення	потреб	спо-
живачів	 і	реалізації	 інтересів	вироб-
ника	[12].	

Офіційне визначення Американ-
ської маркетингової асоціації

Ф.	 Котлер,	 як	 засновник	 концепції	
маркетингу,	 чітко	 розподілив	 марке-
тинг	на	комерційний	і	некомерційний.

Комерційний маркетинг	 –	 комп-
лексна	система	організації	виробницт
ва	 і	 збуту	 на	 фірмовому	 рівні,	 орієн-
тована	 на	 повне	 задоволення	 попиту	
конкретних	споживачів	і	отримання	на	
цій	підставі	високих	прибутків.

Некомерційний маркетинг	 здій-
снюється	 організаціями,	 які	 діють	 в	
громадських	інтересах	або	виступають	
за	якусь	ідею	і	не	прагнуть	до	отриман-
ня	фінансового	прибутку.	

Відповідно	до	такого	підходу,	мар-
кетинг,	за	Ф.	Котлером,	«включає	ана-
ліз,	 планування,	 проведення	 та	 конт
роль	ретельно	розроблених	програм,	
метою	 яких	 є	 приведення	 в	 рух	 про-
цесів	 обміну	 на	 специфічних	 ринках	
і	тим	самим	досягнення	цілей	органі-
зації.	 Маркетинг	 орієнтує	 управлін-
ські	 рішення	 на	 врахування	 потреб	
і	побажань	цільових	 груп,	а	 також	на	
проведення	ефективних	заходів	по	ці-
ноутворенню,	комунікації	і	розподілу,	
при	 використанні	 яких	 цільові	 групи	
активно	 інформуються	 і	 обслугову-
ються»	[7].

ВИВЧАЄМО ТЕОРІЮ

1
 Маркетинг являє собою 

процес планування і 
здійснення концепції 
ціноутворення, просування 
і розподілу ідей, товарів 
та послуг для проведення 
обміну, який задовольнить 
мету окремих людей і 
підприємств.
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Оскільки	 теоретичні	 та	 практичні	
дослідження	 з	 бібліотечного марке-
тингу (БМ)	 ґрунтуються	 на	 загальних	
підходах	 до	 теорії	 маркетингу,	 то	 й	 у	
бібліотекознавчій	 літературі	 так	 само	
немає	його	єдиного	визначення.	

Бібліотечний маркетинг	–	це	дина-
мічна	система	господарської	діяльнос-
ті,	 в	 ході	 якої	 бібліотека,	 враховуючи	
наявні	та	ймовірні	потреби	і	запити	ко-
ристувачів,	намагається	пристосувати-
ся	до	цих	потреб	і	запитів,	і	тим	самим	
вплинути	на	ринковий	попит,	привер-
нувши	їх	(запити)	до	бібліотечних	про-
дуктів	та	послуг,	що	пропонуються	ко-
ристувачам	[2].

Бібліотечний маркетинг	 –	 це	 різ-
новид	 творчої	 управлінської	 діяль
ності,	 яка	 сприяє	 становленню	 та	
збільшенню	 виробництва	 бібліотеч-
них	товарів	та	послуг	з	метою	 їх	реа-
лізації	та	збільшенню	зайнятості	біблі-
отекарів	шляхом	задоволення	запитів	
користувачів	 через	 вивчення	цих	 за-
питів	 та	 визначення	 того,	 як	 їх	 задо-
вольнити	[2].

Бібліотечний маркетинг	 –	 техно
логія	 управління,	 зорієнтована	 на	
максимальне	 задоволення	 потреб	
реаль	них	та	потенційних	користувачів	
послугами	та	інтелектуальною	продук-
цією	бібліотеки	[8].	

Проте,	 якими	 б	 нюансами	 не	 від-
різнялися	 різноманітні	 визначення,	
голов	не	 в	 бібліотечному маркетин-
гу  –	 це	 ретельне	 і	 всебічне	 вивчення	
потреб	 і	 запитів	 користувачів,	 орієн-
тація	на	надання	послуг	у	відповіднос-
ті	 до	 цих	 потреб,	 адресність	 надання	
послуг	та	активний	вплив	на	викорис-
тання	послуг,	 існуючий	попит,	на	фор-
мування	 потреб.	 Цим	 визначається	
основа	маркетингу	для	бібліотек	[2].

Для	 глибшого	 розуміння	 сутності	
маркетингу	слід	розглянути	функції	та	
принципи	 здійснення	 маркетингової	
діяльності,	 визначити	 основні	 страте-
гічні	та	тактичні	завдання.

Функції маркетингу

•	 вивчення	 зовнішнього	 середо
вища	з	метою	виявлення	попи-
ту	на	бібліотечні продукти та 
послуги;

•	 вивчення	 користувача	 як	 го-
ловної	дійової	особи	для	бібліо
теки; 

•	 планування	 маркетингової	
діяль	ності;	

•	 розробка	 маркетингової	 товар-
ної	політики	(які бібліотечні про
дукти і послуги пропонувати, 
кому, як); 

•	 	розробка	 маркетингової	 цінової	
політики	(які бібліотечні продукти 
і послуги мають залишатися для 
населення безкоштовними, а які – 
платними; які джерела компенсації 
«безкоштовності» послуг); 

•	 	розробка	 маркетингової	 полі-
тики	 розподілу	 (які бібліотеч
ні продукти та послуги можна 
отримати дистанційно, а які 
лише в приміщенні бібліотеки; 
для отримання яких бібліотеч
них послуг обов’язково треба 
бути зареєстрованим користу
вачем бібліотеки); 

•	 	розробка	маркетингової	політи-
ки	 комунікації	 –	функція	 постій-
ного	нагадування	ринку	 (грома
ді, реальним та потенційним 
користувачам бібліотеки) про 
бібліотечні продукти, послуги 
та саму бібліотеку; 

•	 	забезпечення	 соціальної	 відпо-
відальності;	

•	 	управління	 маркетинговою	
діяль	ністю.	

Принципи маркетингу: 

•	 	постійний	 пошук	 і	 максимальна	
повага	 до	 споживача	 (користу
вача),	 орієнтованість	 на	 його	
потреби	 й	 вимоги,	 що	 перед-
бачають	 пропонування ринку 
не товарів та послуг, а спосо-
бів розв’язання проблем спо-
живачів	 (як приклад, проекти 
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бібліотек в межах програми «Біб
ліоміст» – «Сучасна бібліотека: 
розвиваємо місцеві громади», 
«Сучасна бібліотека – центр 
розвитку місцевої громади»);

•	 	гнучкість	у	досягненні	поставленої	
мети	 шляхом	 адаптації	 до	 вимог	
ринку	 з	 одночасним	 спрямова-
ним	 впливом	на	 нього	 (сторінки 
бібліотек у соціальних мережах, 
віртуальні бібліо графічні довідки 
та виставки нових надходжень, 
літні відкриті бібліотечні май
данчики, навчання комп’ютерній 
грамотності та пошуку в Інтер
неті у бібліотеках тощо);

•	 	комплексний	 підхід	 до	 розроб-
ки	 маркетингових	 планів,	 який	
передбачає	 використання	 не	
окремих	 маркетингових	 заходів,	
а	 комплексу	 маркетингу	 (прове
дення маркетингових досліджень 
щодо використання Інтернету 
в бібліотеці з одночасним прове
денням рекламної кампанії послуг 
бібліотечних інтернетцентрів); 

•	 	спрямованість	 на	 довгостроко-
ву	 перспективу	 розвитку	 орга-
нізації	 (інноваційна діяльність 
бібліотек, впровадження нових 
інформаційних технологій, кад
ровий менеджмент тощо). 

КОМПЛЕКС МАРКЕТИНГУ 
(МАРКЕТИНГ-МІКС) 

	
Маркетинг	 є	 головним	 засобом	

впливу	бібліотеки	на	користувача.
Тому,	 розглядаючи	 бібліотечний	

маркетинг,	 особливу	 увагу	 слід	 звер-
нути	на	 теорію	 «маркетингміксу»	 або	
«комплексу	маркетингу»	і	її	адаптуван-
ня	до	бібліотечної	сфери.

Класичний	 комплекс	 маркетингу			
складається	 з	 «чотирьох	 P»):	 продукт 
(product),	 ціна	 (price),	 доставка	 про-
дукту	 споживачеві	 –	 місце	 (place) та	
просування	продукту	(promotion).

Товар (product)	–	це	головний	еле-
мент	комплексу	маркетингу.	

Коли	ми	говоримо	про	бібліотеку,	то	
як	«товар»	ми	розглядаємо	бібліотечні 
продукти та послуги.

Ціна (price). Платні та безкоштов
ні послуги бібліотеки, система пільг. 

Місце (place) –	це	дії,	які	здійснює	під-
приємство	для	забезпечення	доставки	
товару	цільовій	групі	споживачів	у	по-
трібне	місце	і	час.	У	випадку	бібліотеки	
мова	 може	 йти	 про	 фізичне	 –	 тери
торіальне знаходження бібліотеки, її 
представлення у віртуальному інтер
нетпросторі, можливості «мобільної 
бібліотеки», міжбібліотечного абоне
менту, послуг «книгонош» тощо.	

Просування (promotion)	–	створен-
ня	 інформаційних	 взаємозв’язків	 під-
приємства	 зі	 своїм	 цільовим	 ринком	
(споживачами).	 Зв’язок бібліотеки з 
громадськістю, PR, реклама, виставки, 
масові заходи. 	

Існують	 інші	підходи	до	моделі	мар-
кетингміксу,	зокрема,	розширена мо-
дель маркетинг-міксу,	яка	використо-
вується,	насамперед,	для	сфери послуг	і	
включає	додаткові	компоненти:	

людей (people)	 –	 усіх	 осіб,	 які	 без-
посередньо	або	опосередковано	при-
четні	 до	 вироблення	 і	 споживання	
послуг:	 користувачів бібліотеки та її 
працівників; 

процеси (process)	 –	 процедури	 та	
процеси,	 які	 визначають	 споживан-
ня	 послуг	 –	 запис до бібліотеки, за
мовлення послуги, одержання послуги 
тощо; 

фізична наявність (physical 
evidence) –	визначає	 здатність	надати	
послугу,	 а	 також	 визначає	 середови-
ще,	у	якому	послуга	надається	–	мож

2

Маркетинг-мікс або ко́мплекс 
ма́рке́тингу (англ. marketing 
mix) – це комплекс заходів, які 
визначають позиціонування 
продукту на ринку.
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ливість видати книгу на абонементі 
(книга має фізично бути у бібліотеці, 
у фонді абонементу і читач має бути 
зареєстрований як користувач бібліо
теки, абонементу). 

Аналіз	 діяльності	 бібліотеки	 відпо-
відно	до	комплексу	маркетингу:

•	 	які	бібліотечні	продукти	та	послу-
ги	бібліотека	пропонує	(товар);

•	 	яка	 їх	 вартість	 –	 платно	 чи	 без-
оплатно	вони	надаються	(ціна);

•	 	як	та	де	 їх	можна	отримати	 (міс
це, просування, процес та фі
зична наявність);

•	 	хто	створює	та	надає	бібліотечні	
послуги	 та	 хто	 є	 користувачами	
бібліотеки	(люди) –	дозволяє	ви-
значити	 стан	 готовності	 бібліо
теки	 відповідати	 сучасним	 ви-
могам	 у	 задоволенні	 потреб	
користувачів.

ТЕОРЕТИЧНІ І ПРАКТИЧНІ 
АСПЕКТИ ПРОВЕДЕННЯ 
МАРКЕТИНГОВОГО 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Маркетингові дослідження	 –	 це	
систематизований	 процес	 збирання,	
накопичення,	 оброблення	 та	 аналізу	
інформації,	 яка	 відображає	 реальну	
внутрішню	і	зовнішню	ситуацію,	з	метою	
прийняття	 конкретних	 управлінських	
рішень	 для	 стабілізації,	 покращення	
чи	розвитку	 виробничої	 діяльності	 та	
зменшення	 невизначеності	 і	 ризику	
при	прийнятті	цих	рішень.

Мета дослідження –	це	очікуваний	
кінцевий	 результат,	 який	 обумовлює	
загальну	направленість	дослідження.	

Завдання дослідження	–	це	сукуп-
ність	 конкретних	 цільових	 установок,	
направлених	 на	 аналіз	 і	 вирішення	
проблеми.	 Задачі	формулюють	питан-
ня,	на	які	треба	дати	відповідь	для	реа-
лізації	мети	дослідження.

Об’єкт дослідження	–	це	явище	чи	
процес,	на	який	націлено	дослідження.

Предмет –	 це	 та	 сторона	 об’єкта,	
яка	безпосередньо	підлягає	вивченню.

Будьяке дослідження складаєть
ся з таких основних етапів:

•	 визначення	проблеми;	
•	 планування	досліджень;
•	 аналіз	вторинної	інформації	(ана-

ліз	даних,	 зібраних	для	 інших	ці-
лей:	 звіти,	 попередні	 досліджен-
ня	тощо);	

•	 отримання	первинної	інформації	
(даних,	отриманих	при	спеціаль-
но	проведених	дослідженнях);	

•	 комплексний	аналіз	даних;	
•	 інтерпретація	результатів,	визна-

чення	 тенденцій,	 прогнозування	
наслідків;	

•	 розробка	 рекомендацій	 та	 скла-
дання	звіту	[13].

Основний інструментарій зі збо
ру даних: 

•	 опитування громадської думки: 
інтерв’ю,	 анкетування,	 (пош	тове,	
через	 пресу,	 роздаткові	 анкети,	
телефонні),	 дискусія,	 конферен-
ція,	 експертне	 опитування,	 моні-
торинг,	омнібус,	холлтест	тощо;

•	 спостереження	за	допомогою	ві-
зуального	контролю	за	тимчасови-
ми	коливаннями	потоку	відвідува-
чів,	користувачів,	покупців	тощо;	

Метою маркетингових дос лід-
жень є забезпечення свого під-
приємства або замовників надій-
ною і достовірною інформацією 
про ринок, структуру і динаміку 
попиту, смаки і бажання покупців.

Основним завданням маркетин-
гових досліджень є створення 
умов для пристосування вироб-
ництва до змін ринку, а також 
розробка системи заходів з підви-
щення конкурентоспроможності 
продукції та інтенсифікації збуту.

3



Тема 2

20

ТЕ
М

А 
2

•	 тести	–	дослідження	іміджу	ор-
ганізації,	продукції,	форм	роботи,	
ефективності	реклами	тощо;	

•	 експеримент	–	 для	 апробації	
маркетингових	 рекомендацій,	
вивчення	 ефективності	 певних	
форм	 діяльності,	 тестування	 но-
вої	продукції	та	послуг,	зміни	ме-
тодів	діяльності	тощо.	

З	 маркетингового	 інструментарію	
найбільш	поширеним	у	бібліотечному	
середовищі	є	експертне,	анкетне	опи-
тування,	інтерв’ю.	

Анкетування	 часто	 проводиться	
у	кілька	турів	з	використанням	у	кож-
ному	 з	 них	 різних	 видів	 запитань.	 За	
великої	 складності	 та	 невизначеності	
проблеми	спочатку	використовуються	
відкриті	 типи	 запитань,	 потім	 закриті	
та	альтернативні.	

Інтерв’ю	–	це	усне	опитування,	що	
проводиться	 у	 формі	 бесіди,	 для	 якої	
інтерв’юєр	 заздалегідь	 розробляє	 за-
питання.	 Характерна	 особливість	 цих	
запитань	полягає	в	тому,	що	той,	в	кого	
беруть	інтерв’ю,	повинен	швидко	дати	
відповідь,	 оскільки	 часу	 на	 роздуми	
практично	 немає.	 Тематику	 інтерв’ю	
можна	 повідомити	 респондентам	 за-
здалегідь,	 але	 конкретні	 запитання	
слід	 формулювати	 безпосередньо	 у	
процесі	 бесіди.	 Основна	 методика	 у	
зв’язку	з	цим	–	готувати	послідовність	
запитань,	починаючи	від	простого	і	по-
ступово	 поглиблюючи	 та	 ускладнюю-
чи	їх,	водночас	конкретизуючи.	

Перевагою	 інтерв’ю	 перед	 анкету-
ванням	є	живий	контакт	з	респонден-
том,	 що	 дає	 змогу	 швидко	 отримати	
необхідну	 інформацію	 за	 допомогою	
прямих	 та	 уточнюючих	 запитань,	 за-
лежно	 від	 відповідей.	 Недоліком	
інтерв’ю	 є	 підсвідомий	 (або	 й	 свідо-
мий)	вплив	інтеpв’юєpа	на	відповіді	та	
відсутність	часу	для	їх	глибокого	обду-
мування.

Експертні оцінки	 передбачають	
використання	 спеціальних	 знань	 і	
практичного	 досвіду	 експертів,	 яки-
ми	 можуть	 бути	 спеціалісти	 чи	 до-
слідники,	 відповідного	 рівня	 фахівці	
чи	споживачі.	Існує	декілька	варіантів	
експертних	 оцінок:	 експерти	 дають	
письмові	 відповіді	 на	 запитання	 у	
експертних	 листках	 і	 прогнозні	 оцін-
ки	 з	 подальшим	 обміном	 думками,	
обговоренням	 їхніх	 індивідуальних	
висновків;	 заповнення	 експертних	
листів,	але	без	дискусії	між	експерта-
ми,	 з	 подальшим	 врахуванням	 рівня	
компетентності	 експерта;	 або	 –	 ко-
лективна	 творчість	 експертів	 під	 час	
дослідження	 побудована	 за	 певними	
правилами	(фокусгрупа)	та	аналіз	ре-
зультатів	тощо.	

Зібрані	 дані	 можуть	 аналізуватися	
різним	чином,	а	саме	за	допомогою:	

аналітикологічних,	 обчислю
вальних	 (додавання,	 угрупування,	
арифметичні	розрахунки	тощо)	та	еко
номікоматематичних методів. 

Основними методологічними 
принципами,	 що	 забезпечують	 ефек-
тивність	маркетингових	досліджень,	є	
такі.

Об’єктивність (необхідність	
збирання	 інформації,	 яка	 адекват-
но	 відображає	 реальну	 ринкову	
ситуацію	 за	 допомогою	 чіткої	 сис-
тематизації	процесу	маркетингових	
досліджень	і	запобігання	можливих	
помилок).

Систематичність (проведення	
маркетингових	досліджень	відповідно	
до	 розроблених	 планів	 та	 необхідних	
етапів).

Комплексність (здійснення	 комп-
лексу	 взаємопов’язаних	 дій,	 одні	 з	
яких	 забезпечують	 ефективність	 на-
ступних).

Безперервність (маркетингові	 до-
слідження	 постійно	 проводяться	 вна-
слідок	динамічної	зміни	факторів	мар-
кетингового	середовища).
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Оперативність	(можливість	швид-
ко	та	своєчасно	відреагувати	та	скори-
гувати	 процес	 маркетингових	 дослід
жень	або	їх	напрямок).

Маркетингове дослідження ви-
ступає як початок і логічне закінчен-
ня будь-якого циклу маркетингової 
діяльності організації.

!	Важливою	складовою	маркетингу	є	
робота	з	громадськістю	(PR	технології)	
та	реклама.

У	 дискудодатку	 до	 посібника	 Ви	
можете	 ознайомитися	 з	 матеріалами,	
присвяченими	рекламі	та	PR	бібліоте-
ки	–	Тема 2 – Матеріали для практич-
ної роботи – Реклама та PR.

ДИСКУСІЯ У БІБЛІОТЕЦІ

Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо провести дискусію у бібліотеці і спільно з читачами та 

партнерами обговорити питання:

•	 Наші	користувачі	–	реальні	та	потенційні.	Для	кого	працює	бібліотека	сьо-
годні?	

•	 Яка	бібліотека	потрібна	громаді?	
•	 Як	зробити	бібліотеку	більш	привабливою?	
•	 Які	бібліотечні	послуги	необхідні?	
•	 Інше	(визначте	самі,	виходячи	з	реалій	Вашої	бібліотеки).	

Спробуйте	розробити	спільні	заходи	щодо	просування	та	реклами	бібліотеч-
них	послуг.

Шановні бібліотекарі!

Пропонуємо самостійно ознайомитись із матеріалами, що містяться у 
диску-додатку до посібника – Тема 2 – Матеріали для практичної роботи – 
Реклама та PR, а також з інтернет-ресурсами до даної теми та проаналізувати 
їх. На основі здійсненого аналізу визначте сучасний стан розробленості 
проблеми, дайте оцінку якості вітчизняного інтернет-контенту. Розгляньте 
закордонний досвід.

Для більш системного та повного аналізу інтернет-ресурсів пропонуємо 
також заповнити таблицю «Характеристика інтернет-ресурсів з проблеми 
«Маркетинг як частина управлінської діяльності. Функції маркетингу в 
бібліотечній сфері», що міститься у диску–додатку до посібника – Тема 2 – 
Матеріали для самостійної роботи – Таблиця для самостійної роботи з теми 2.

З	 метою	 перевірки	 засвоєних	 Вами	 знань	 спробуйте самостійно дати 
відповіді на питання: 

1.	 Дайте	загальну	характеристику	бібліотечного	маркетингу.	
2.	 Охарактеризуйте	 принципи	 класичного	 маркетингу	 та	 їх	 застосування	 у	

бібліотечній	сфері.	
3.	 Дайте	характеристику	основних	понять	комплексу	маркетингу.

ВЧИМОСЯ САМОСТІЙНО І БЕЗПЕРЕРВНО
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4.		 Охарактеризуйте	методику	проведення	маркетингового	дослідження.
5.		 Назвіть	якісні	та	кількісні	методи	маркетингових	досліджень.	Розкрийте	їх	

особливості.	
6.		 Дайте	характеристику	маркетинговим	комунікаціям.
7.		 Поясніть	сутність	бібліотечної	реклами,	її	значення,	функції.	
8.		 Розкрийте	технологію	рекламної	діяльності,	психологію	реклами.	
9.		 Визначте	шляхи	створення	привабливого	іміджу	бібліотеки.	
10.	 	Дайте	 визначення	 поняття	 «паблік	 рілейшнз»,	 розкрийте	 його	 значення,	

функції.	

11.	 	Опишіть	основні	напрями	діяльності	маркетингової	служби	в	бібліотеці.
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ТЕМА 3. 
КЛАСИФІКАЦІЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ПРОДУКТІВ, 
ПОСЛУГ БІБЛІОТЕК З ОРІЄНТАЦІЄЮ НА 
СЕРВІСНІСТЬ ОБСЛУГОВУВАННЯ 

Шановні бібліотекарі! 

Ознайомившись з теоретичним матеріалом та виконавши 
завдання практичної і самостійної роботи з теми, Ви будете 
знати:
•	 	сутність	інформаційних	потреб	та	їх	значення	у	бібліотеч-

ній	діяльності	користувача;
•	 	основні	характеристики	таких	понять	як	«інформаційна	по-

треба»;	«інформаційний	запит»	та	«інформаційний	інтерес»;
•	 	основні	властивості	інформаційних	ресурсів;
•	 	підходи	 до	 визначення	 та	 класифікації	 бібліотечних	 про-

дуктів	і	послуг;
•	 	особливості	сервісного	підходу	до	діяльності	бібліотеки	та	

бібліотечного	обслуговування
та	вміти:
•	 	відрізняти	«інформаційну	потребу»	та	«інформаційний	за-

пит»;
•	 складати	номенклатуру	бібліотечних	послуг;	
•	 	оцінювати	якість	бібліотечного	обслуговування	з	позицій	

сервісної	діяльності;
•	 	впроваджувати	нові	бібліотечні	продукти	та	послуги	відпо-

відно	до	вимог	сервісної	діяльності.

Важливо!
Пам’ятайте,	що	діяльність бібліотеки спрямована на задово-
лення потреб користувачів	і тільки через оцінку ними якос
ті послуг визначається ефективність обслуговування та 
діяльність бібліотеки в цілому.
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СУТНІСТЬ 
ІНФОРМАЦІЙНИХ ПОТРЕБ 
ТА ЗАПИТІВ 

Потреби	відіграють	важливу	роль	у	
регулюванні	 взаємовідносин	між	осо-
бистістю	 та	 суспільством,	 виступають	
в	 якості	 визначального	 стимулу	 люд-
ської	діяльності.	Тому	про	потреби	су-
дять	за	їх	проявами	у	конкретній	діяль-
ності	людини.	

Вся	 діяльність бібліотеки	 в	 кін-
цевому	підсумку	націлена на задово
лення потреб користувачів.	 Серед	
потреб,	 які	 зумовлюють звернення 
користувача до бібліотеки,	можна	ви-
значити:	потреби	у	навчанні,	самоосві-
ті	та	самовдосконаленні,	у	спілкуванні,	
у	відпочинку	тощо.	Але	найважливіши-
ми	та	похідними	потребами	–	були	і	за-
лишаються	–	 інформаційні потреби 
(потреби в інформації).	

Сутність інформаційних потреб 
У	реальних	життєвих	 умовах	 знань,	

придбаних	раніше,	виявляється	недо-
статньо.	Виникає	усвідомлена	потреба	
у	додаткових	знаннях,	відсутність	яких	
ускладнює	 вирішення	 конкретних	 за-
вдань.	 Інакше	 кажучи,	 з’являється 
потреба в інформації, на основі вико
ристання якої можливе формування 
нового знання.	Ця	потреба	усвідомлю-
ється	людиною	як	неузгодженість	між	
наявними	 знаннями	 і	 знаннями	необ-
хідними.	

При	 цьому	 слід	 мати	 на	 увазі,	 що	
практично	 кожна	 сучасна	 людина	 за-
ймається	 не	 тільки	 професійною,	 але	
й	іншими	видами	діяльності	(навчаєть-
ся,	займається	громадською	роботою,	
має	якесь	хобі,	захоплюється	спортом,	
облаштуванням	свого	побуту	тощо).	

Будьяка	професійна	і	непрофесійна	
діяльність	породжує	свої	інформаційні	
потреби.	 Тому	 в	 однієї	 людини	 може	
бути	 багато	 різних	 за	 характером	 і	
змістом	інформаційних	потреб.	

Якщо	 професійна	 діяльність	 люди-
ни	 носить	 повторюваний,	 так	 званий	
репродуктивний	 характер,	 заснова-
ний	на	колись	отриманій	інформації	та	
життєвому	досвіді,	то	й	необхідність	в	
отриманні	нової	 інформації	буде	міні-
мальною.	Все	це	необхідно	враховува-
ти	при	організації	бібліотечного	обслу-
говування.	

Людина,	 що	 звертається	 до	 бібліо-
теки	 –	 користувач	 –	 здійснює	 власну	
бібліотечну	діяльність.	

Бібліотечна	 діяльність	 користува-
ча	 (як	 і	 будьяка	 інша	 діяльність)	 має	
у	 своїй	 структурі	потреби, установ
ки, мотиви, мету, засоби і методи 
діяль ності, результат, контроль	
та	оцінку [13]. 

Перш	 ніж	 здійснити	 діяльність,	
суб’єкт	планує	й	імітує	її	в	своїй	свідо-
мості.	Наприкінці	процесу	праці	вихо-
дить	результат,	який	на	початку	проце-
су	вже	був	в	уявленні	суб’єкта.	

Отже,	свідомість	людини	виступає	
як	 безпосередній	 механізм	 управ-
ління	 діяльністю,	 її	 спонукальною,	
регулюючою	 та	 контролюючою	 час-
тиною.

Таке	 свідоме	 керівництво	 діяль-
ністю	 можливе	 тому,	 що	 йому	 пере-
дує	 етап	 відображення	 об’єктивних	
умов	 цієї	 діяльності	 та	 «побудови»	 її	
суб’єктивного	 образу	–	 ідеальної	 мо-
делі.	

Важливо	відзначити,	що	модель	має	
інформаційний	характер.	Інакше	кажу-
чи,	вона	створюється	у	свідомості	лю-
дини	на	основі	наявних	у	нього	знань.	
Тому	успішна	реалізація	діяльності,	до-
сягнення	 мети	 знаходиться	 в	 прямій	
залежності	 від	одержуваної	 суб’єктом	
інформації.	

Оскільки	 створення	 моделі	 є	
обов’язковою	 умовою	 свідомої	 люд-
ської	 діяльності,	 суб’єкт	 прагне	 за-
повнити	 брак	 інформації.	 Створення	
цілісної	 моделі	 діяльності	 наштовху-
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ється	на	труднощі	і	не	може	далі	здій-
снюватися	 без	 орієнтування	 в	 інфор-
маційній	ситуації.	

Яким	 же	 чином	 людина	 знаходить	
потрібну	 їй	 інформацію?	 Як	 відбува-
ється	 її	 «впізнавання»?	Очевидно,	 для	
«впізнавання»	 необхідної,	 але	 відсут-
ньої	 інформації	людина	повинна	мати	
про	неї	деякі,	хоча	б	приблизні	уявлен-
ня,	на	підставі	яких	вона	могла	б	здій-
снювати	 пошук,	 відбирати	 та	 оціню-
вати	різні	джерела	інформації	і	наявні	
в	них	відомості.	Природно,	що	ці	уяв-
лення	 будуть	 тільки	 в	 деякій	мірі	 від-
повідати	реальним	умовам	виникнен-
ня	інформаційної	ситуації,	проте	вони	
дозволяють	 направляти	 активність	
суб’єкта	 на	 пошук	 потрібної	 інформа-
ції,	сприяють	її	відбору	й	оцінки	в	про-
цесі	отримання	та	споживання.	

Таким	 чином	 можна	 виділити	 три	
характерні моменти в структурі 
інформаційних потреб суб’єкта:	

1)		відчуття	 браку	 чогось	 і	 прагнен-
ня	заповнити	цю	нестачу;	

2)		наявність	 уявлень,	 хоча	 б	 при-
близних,	 про	 те,	 яка	 інформація	
необхідна.	Перший	момент	мож-
на	визначити	як	форму	існування	
потреб,	другий	–	як	їх	зміст;	

3)		уявлення	 про	 необхідну	 інфор-
мацію	 формуються	 на	 базі	 наяв-
ного	у	суб’єкта	знання	про	умови	
діяльності,	тобто	на	підставі	його	
інформаційного	потенціалу.	

Поняття	 «інформаційна потре
ба»	пов’язане	 з	 такими	поняттями,	 як						
«інформаційний інтерес», «інфор
маційний запит».	

Інформаційний	 інтерес,	 як	 і	 інфор-
маційний	 запит,	 є	 вираженням	 інфор-
маційних	потреб,	активною	формою	їх	
існування.	

Інформаційний інтерес	 проявля-
ється	 на	 стадії	 інформаційноспожи-
вацької	 діяльності.	 Саме	 ним	 обумов-
люється	 внутрішня	 структура	 діяль-
ності	 людини	 по	 формуванню	 інфор-
маційної	потреби.	

Інформаційний запит	(саме	з	ним	
працюють	 бібліотекарі,	 виконуючи	
бібліотечне	 обслуговування)	 іноді	
називають	 «знанням	 про	 незнан	ня»	
тієї	 необхідної	 інформації,	 яка	 в	 да-
ний	момент	людині	невідома,	але	по-
трібна	для	усунення	проблемної	 си-
туації,	що	виникла	в	його	діяльності.	

Формулюючи	 запит,	 людина	 вихо-
дить	лише	з	уявлень	про	свою	 інфор-
маційну	потребу.	Проте	запит	не	може	
виникнути	 без	 знання	 про	 суть	 необ-
хідної	 	 йому	 інформації.	 Уявлення	
про	неї	«закладено»	в	інформаційному	
потенціалі	людини,	яким	він	володіє	в	
даний	період	часу	у	відповідній	пред-
метній	області.	

Відповідаючи	на	 інформаційний	 за-
пит	 користувача,	 бібліотекар	 має	 ро-
зуміти,	наскільки	цей	запит	відповідає	
інформаційній	потребі	та	і	всій	бібліо
течній	 діяльності	 користувача	 (для	
чого	 потрібна	 дана	 інформація	–	 кін-
цева	мета	діяльності)	[13].	

ІНФОРМАЦІЙНІ 
ПРОДУКТИ І ПОСЛУГИ. 
БІБЛІОТЕКОЗНАВЧІ 
ПІДХОДИ ДО КЛАСИФІКАЦІЇ 
БІБЛІОТЕЧНИХ ПОСЛУГ

Інформаційна	 діяльність,	 подібно	
до	 будьякої	 іншої,	 характеризується	
використанням	ресурсів,	виробничим	
процесом,	 випуском	 продукції	 та	 на-
данням	послуг.	

Характерна риса 
інформаційного інтересу – 
специфічне вибіркове ставлення 
до отриманої інформації, 
пошук тих каналів і джерел, які 
потенційно здатні задовольнити 
інформаційні потреби. 
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Основні властивості інформацій
них ресурсів: 

•	 споживання	інформаційних	ресур-
сів	не	веде	до	їхнього	зменшення;	

•	 взаємний	 обмін	 інформацією	
збіль	шує	 інформаційний	 потен
ціал	усіх	учасників	обміну;	

•	 тиражування	 й	 поширення	 ін-
формації	стають	відносно	прості-
шими	та	дешевшими;	

•	 споживання	 інформаційних	 ресур-
сів	сприяє	впорядкованості	та	про-
гнозованості	господарської	ситуації.	

Водночас,	 інформаційні	 ресурси,	
подібно	до	матеріальних,	мають	відпо-
відну	цінність	і	можуть	бути	оцінені.	

Наслідком	 діяльнісного	 поєднання	
інформаційних	 ресурсів	 та	 інформа-
ційних	 технологій	 є	 створення	певної	
нової	 інформації	 або	 інформації	 у	но-
вій	формі.	Це	продукція	інформаційної	
діяльності,	 яка	 називається інформа-
ційними продуктами і послугами. 

Офіційне	 тлумачення	 цих	 термінів	
наведене	в	Законі України «Про інфор
мацію» (ст. 23) [12],	де	вказано,	що:

З	позиції	виробника	

До особливостей інформації як 
товару належать такі: 

•	 інформацію	можна	продати,	зали-
шивши	її	у	попереднього	власника;	

•	 ціна	 інформації	 прямо	 не	 зале-
жить	від	місця,	часу	та	способу	її	
використання;	

•	 володіння	 інформацією	 не	 є	 га-
рантією	 абсолютного	 права	 на	 її	
використання;	

•	 цінність	 інформації	 на	 момент	 її	
створення	та	в	час	продажу	зде-
більшого	невідома	і	зазвичай	ви-
значається	після	використання;	

•	 цінність	 однієї	 інформації	 може	
бути	не	однаковою	для	різних	ко-
ристувачів;	

•	 інформація	 здатна	 приносити	 ко-
ристь,	функціонально	не	пов’язану	
з	витратами	на	її	виробництво;	

•	 інформація	не	втрачається	в	про-
цесі	використання,	але	морально	
застаріває.	

Цінність	 інформаційних	 продуктів	
заснована	 на	 часовій	 сутності,	 тобто,	
як	правило,	інформація	є	найціннішою	
в	момент	 її	створення.	Мірою	тиражу-
вання	цінність	її	значно	знижується.	

Інформаційний	 продукт	 можна	 по-
ширювати	в	такі	ж	способи,	що	й	будь
який	інший	матеріальний	продукт	–	за	
допомогою	послуг.	

У	 практичній	 діяльності	 потрібно	
розрізняти	власне	інформацію	та	носії	
інформації.	

Інформаційна продукція  – це 
матеріалізований результат 
інформаційної діяльності, 
призначений для задоволення 
інформаційних потреб суб’єктів 
інформаційних відносин.

Інформаційна послуга – 
це діяльність з надання 
інформаційної продукції 
споживачам з метою 
задоволення їхніх потреб.

Інформаційна послуга – 
це отримання і надання в 
розпорядження користувача 
інформаційних продуктів. 

Носій інформації – це мате-
ріальний об’єкт, призначений 
для записування, передавання і 
збереження інформації. 

Інформаційний продукт – 
це сукупність даних, 
сформованих виробником для 
поширення в матеріальній або 
нематеріальній формі. 
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Більшість	 інформаційних	 послуг,	
пропонованих	 споживачам,	 ґрун-
туються	 на	 різних	 базах	 даних	 у	
комп’ютерному	 (електронному)	 або	
іншому	 варіанті	 (каталог,	 картотека	
тощо).	

Бази	даних	є	джерелом	і	первинною	
інформаційною	сировиною	для	підго-
товки	 інформаційних	послуг	відповід-
ними	структурами.	

Залежно	від	характеру	 інформації	у	
базах	 даних	 і	 поставлених	 маркетин-
гових	 завдань	 розрізняють	 такі	 види 
інформаційних послуг:	

•	 видання інформаційних матеріа
лів (підготовка	 і	 видання	 друко-
ваної	 продукції:	 прейскурантів	
цін,	 каталогів	 продукції,	 прайсів;	
довідкових	видань	тощо).	

•	 ретроспективний пошук інфор
мації	 (цілеспрямований,	 за	 за-
мовленням	 користувача,	 пошук	
інформації	 у	 базі	 даних	 про	 то-
вар,	 виробників	 тощо	 і	 переси-
лання	 результатів	 у	 вигляді	 роз-
друківок	 поштою	 або	 у	 вигляді	
файла	електронною	поштою);	

•	 проведення маркетингових до
сліджень	 (комплексне	 плану-
вання,	 збирання,	 аналіз	 та	опис	
даних,	необхідних	для	специфіч-
ної	 маркетингової	 ситуації,	 що	
здійснюється	 з	 метою	 вивчен-
ня	 потенціалу	 ринку	 та	 част-
ки	 ринку,	 яка	 належить	 фірмі;	
оцінювання	 рівня	 задоволення	
споживачів	 і	 споживчої	 пове-
дінки;	 дослідження	 методів	 ці-
ноутворення,	 товару,	 розподілу	
та	 просування.	 Інформація	 ко-
ристувачам	надається	 у	 вигляді	

кон’юнктурного	 огляду.	 Залеж-
но	 від	 характеру	 замовленого	
маркетингового	 дослідження	
обирають	 конкретну	 форму	 на-
дання	інформації);	

•	 дистанційний доступ до відда
лених баз даних	організовують	у	
комп’ютерній	 мережі	 в	 діалого-
вому	режимі.	Перевагами	цього	
виду	інформаційних	послуг	є	ви-
сока	 оперативність	 їх	 надання	
й	 можливість	 відмовитися	 від	
власних	БД	 (реферативних,	 ана-
літичних	 тощо),	 створення	 і	 су-
провід	яких	дорого	коштують;	

•	 послуги зв’язку	 (телефонний,	 те-
лекомунікаційний)	 передбача-
ють	 надання	 інформації	 у	 формі	
передавання	даних.	

Якщо	порівняти	запити	користувача	
і	бібліотечну	послугу,	то	виявиться,	що	
ряд	елементів	запиту	знаходить	відоб
раження	 в	 послузі	 (у	 тому	 випадку,	
якщо	 читач	 бібліотеки	 точно	 розуміє,	
що	він	хоче	отримати).	

! У	 випадку	 розбіжності	 запиту	 і	
справжньої	інформаційної	потреби	ко-
ристувача	 предмет	 запиту	 не	 завжди	
стає	предметом	послуги.	Завдання	біб
ліотекаря	–	 надати	 допомогу	 корис-
тувачеві	 і	 оперативно	 та	 повно	 задо-
вольнити	його	потреби.	

Згідно	 до	 Закону	 України	 «Про	
бібліо	теки	і	бібліотечну	справу»	[10]	–

Бази даних (БД) – сукупність 
пов’язаних даних, правила 
організації яких засновані на 
загальних принципах опису, 
зберігання та маніпулювання 
даними. В них містяться різні 
відомості про об’єкти, події, 
явища, публікації тощо. 

Результатом бібліотечного 
обслуговування є бібліотечна 
послуга, що задовольняє ін-
формаційні чи духовні потреби 
користувачів бібліотеки.

Бібліотечна послуга – 
результат діяльності бібліотеки 
із задоволення інформаційних, 
науково-дослідних, освітніх, 
культурних та інших потреб 
користувачів бібліотеки.
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Громадяни	 України	 незалежно	 від	
статі,	 віку,	 національності,	 освіти,	 со-
ціального	 походження,	 політичних	 та	
релігійних	 переконань,	 місця	 прожи-
вання	мають	право	на	бібліотечне	об-
слуговування,	яке	може	бути	у	формі:	

•	 абонемента	(у	тому	числі	міжбіб
ліотечного);	

•	 системи	читальних	залів;	
•	 дистанційного	 обслуговування	

засобами	телекомунікації;	
•	 бібліотечних	пунктів;	
•	 пересувних	 бібліотек	 [10,	 ст.	 21	

«Права	 громадян,	 підприємств,	
установ	 і	 організацій	 на	 бібліо-
течне	обслуговування»].

Користувачі	бібліотек	мають	право:	

•	 безоплатно	користуватися	інфор-
мацією	 про	 склад	 бібліотечних	
фондів	через	довідковопошуко-
вий	апарат	(крім	комерційних	баз	
даних);	

•	 безоплатно	отримувати	консуль-
таційну	допомогу	в	пошуку	та	ви-
борі	джерел	інформації;	

•	 безоплатно	отримувати	 у	 тимча-
сове	 користування	 документи	 із	
фондів	бібліотеки,	крім	докумен-
тів,	придбаних	за	кошти,	одержа-
ні	 від	 господарської	 діяльності	
бібліотеки;	

•	 одержувати	документи	або	їх	ко-
пії	 по	 міжбібліотечному	 абоне-
менту;	

•	 одержувати	 інформацію	 з	 інших	
бібліотек,	 користуючись	 канала-
ми	зв’язку;	

•	 користуватися	 іншими	 видами	
послуг,	 у	 тому	 числі	 на	 платній	
основі;	

•	 брати	 участь	 у	 роботі	 бібліотеч-
них	рад	[10,	ст.	22	«Права	корис-
тувачів	бібліотеки»].	

У	професійній	пресі	широко	обгово-
рюється	питання	про	платність	і	без
коштовність бібліотечних послуг. 

Класифікація	(поділ)	послуг	на	плат-
ні	і	безкоштовні	–	найбільш	поширена.	

У	даний	час,	у	зв’язку	з	інтенсивним	
розвитком	 мікроекономіки	 бібліотек,	
переходом	бібліотек	до	ринкових,	тоб-
то	конкурентних	відносин,	бібліотечне	
законодавство	 дозволяє	 бібліотекам	
усіх	типів	надавати	платні	послуги	при	
збереженні	обов’язкового	набору	без-
коштовних	послуг.	

Надання бібліотекою платних по-
слуг регламентується певними нор-
мативно-правовими документами. 
Кожен керівник бібліотеки повинен 
мати перелік та повні тексти цих до-
кументів, а також відслідковувати 
зміни, що в них вносяться. 

Серед традиційних бібліотечних 
послуг можна виділити наступні види: 

Послуги, кінцевим результатом 
яких є видача документів у тимча-
сове користування: 

•	 у	 межах	 бібліотеки,	 в	 читальних	
залах;	

•	 на	абонементі	для	читання	вдома.	

Довідково-аналітичні послуги: 
•	 видача	тематичних;	
•	 фактографічних;
•	 аналітичних;
•	 уточнюючих	 адресних	 та	 інших	

довідок.	

Бібліотечнобібліографічне обслу  
говування –	 це	 система	 взаємо	пов’я
заних	між	собою	бібліотечних	послуг.	

Послуги поточного інформування: 
•	 індивідуальне	 та	 групове	 вибір-

кове	поширення	інформації;	
•	 усні	бібліографічні	огляди;
•	 книжкові	 виставки	 нових	 надхо-

джень	та	ін.	

Послуги, пов’язані з розкриттям 
складу фонду бібліотеки: 

•	 надання	інформації	про	актуаль-
ні	документи;	
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•	 різні	 види	 рекомендування	 книг	
(індивідуальні,	 групові,	 фрон-
тальні).	

Навчально-консультаційні послу-
ги, що допомагають орієнтуватися в 
бібліотеці: 

•	 навчання	користуванню	бібліоте-
кою;	

•	 послуги,	спрямовані	на	розвиток	
інформаційної	культури.	

Копіювальні послуги – виготов-
лення та видача копій документів. 

Послуга унікальна, неповторюва
на, тому що: 

•	 індивідуальний	характер	читаць-
ких	запитів;	

•	 різні	можливості	ДБА	різних	біб
ліотек;	

•	 різний	 професійний	 досвід	 спів-
робітників	 бібліотеки,	 що	 пред-
ставляють	послугу;	

•	 евристичний	 характер	 складних	
бібліографічних	і	фактографічних	
запитів,	 виконання	 яких	 не	 під
дається	алгоритмізації.	

Серед	 інших	підходів	до	класифіка-
ції	інформаційних	продуктів	та	послуг,	
можна	 виділити	 багатоаспектну	 кла-
сифікацію,	в	основу	якої	покладені	на-
ступні	характеристики:	

за характером:
•	 документальні	(документи);
•	 бібліографічні;
•	 фактографічні;
•	 аналітичні;
•	 консультативні;
за цільовим призначенням і сфе

рою застосування:
•	 для	сфери	бізнесу;
•	 для	 сфери	 професійної	 діяль-

ності;
•	 для	сфери	управління;
•	 сфери	масового	споживання;

за видом інформаційного вироб
ництва:

•	 науковоінформаційної	діяльності;
•	 патентноліцензійної	діяльності;
•	 перекладацької	діяльності;	
•	 бібліотечнобібліографічного	 об-

слуговування;
•	 видавничої	 і	 копіювальнороз-

множувальної	діяльності;
•	 рекламної	діяльності;

за широтою поширення:
•	 індивідуального	призначення;
•	 групового	призначення;
•	 масового	призначення	[5;	9].

Крім	 традиційних	 бібліотечних	 по-
слуг	 (послуг,	 що	 реалізовані	 на	 базі	
документних	фондів	 бібліотек	 та	 їхніх	
об’єднань	 (бібліотечних	 мереж	 і	 сис-
тем)),	бібліо	теки	надають	й	інноваційні	
послуги,	що	базуються	на	використан-
ні	 новітніх	 інформаційних	 технологій	
та	 бібліотечних	 електронних	 ресур-
сах	–	 віртуальні	 довідки	 та	 виставки	
нових	надходжень,	RSS,	навігація	в	 ін-
тернетресурсах,	дистанційне	обслуго-
вування,	а	також	–	так	звані	«прибіблі-
отечні»	 послуги,	 зокрема	–	 навчання	
роботі	на	комп’ютері,	допомога	у	вико-
нанні	 домашніх	 завдань,	 проведення	
різних	ігор	та	конкурсів	тощо.	

Інформаційний продукт є 
результатом створення 
або семантичної переробки 
інформації в документованій 
формі, що допускає 
багатократне використання 
продукту в процесі 
задоволення інформаційних 
потреб. 

Інформаційна послуга – 
надання користувачеві 
інформаційних продуктів (раніше 
підготовленої інформації) 
відповідно до запиту, що 
раніше поступив, або виявленої 
інформаційної потреби. 
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ОСНОВИ СЕРВІСНОГО 
ПІДХОДУ ДО БІБЛІОТЕЧНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ, ЙОГО 
СУТНІСТЬ

Відповідно	до	визначення,	 з	 еконо-
мічної	енциклопедії	[6]:	

У	загальному	значенні	під	сервісною	
діяльністю	 розуміється	 господарська	
активність,	 у	 яку	 залучені	 дві	 основні	
сторони:	 структура,	 що	 робить	 по-
слуги,	 і	 споживачі	 її	 послуг,	 які	 через	
ринковий	 обмін	 бажають	 одержати	
конкретні	 блага	 з	 урахуванням	 своїх	
потреб.	

Одна	 сторона	 в	 цих	 взаємодіях,	
маючи	 різноманітні	 потреби,	 бажає	
одержати	певні	блага,	а	 інша	сторона,	
роблячи	 конкретні	 послуги,	 надає	 їм	
можливість	мати	такі	блага.	

Об’єктом сервісної діяльності	 є	
процес	 задоволення	 потреб	 людини	
за	допомогою	сфери	послуг.	

Предметом сервісної діяльності є	
сукупність	прикладних	методів	надан-
ня	 якісних	 послуг	 споживачу,	 форму-
вання	 ефективної	 системи	 сервісного	
супроводу	послуги.	

Таким	чином,	основною	метою	таких	
відносин	є	не	створення	матеріальних	
цінностей,	а задоволення людських по
треб.	

У	сервісній	діяльності	існує	наступна	
класифікація потреб.	

За джерелами задоволення:	
•	 потреби,	 що	 задовольняються	

в	 системі	 сервісного	 обслугову-
вання;	

•	 потреби,	 що	 задовольняються	
індивідуальними	 підприємця-
ми;	

•	 потреби,	 що	 задовольняються	
шляхом	самообслуговування.	

За частотою виникнення: беззу
пинно	триваючі	(постійні);	

•	 	періодичні	 (що	 з’являються	 че-
рез	певні	проміжки	часу);	

•	 	епізодичні	(що	мають	рідкий,	ра-
зовий	характер).	

За сезонністю виникнення: 
•	 	потреби	із	сильно	вираженою	се-

зонністю;	
•	 	з	високою	сезонністю;	
•	 	з	помірною	сезонністю;	
•	 	з	незначною	сезонністю.	

Споживач послуги	–	 це	 громадя-
нин	 або	 підприємство,	 що	 одержує,	
замовляє	 або	 має	 намір	 одержати	
або	замовити	послуги	для	особистих	
потреб.	

Виконавець послуги	–	 підприєм-
ство,	організація	або	підприємець,	що	
надають	послугу	споживачу.	

Корисний ефект від послуги	–	 це	
сукупність	корисних	властивостей	по-
слуги,	безпосередньо	спрямованих	на	
задоволення	тієї	або	іншої	потреби	лю-
дини.	

Результатом послуги	 є	 віднов-
лення	 (зміна,	 збереження)	 споживчих	
властивостей	 товару,	 створення	 за	
замовленням	 нового	 виробу,	 перемі-
щення,	 створення	 умов	 споживання,	
забезпечення	або	підтримка	здоров’я,	
духовний	або	фізичний	розвиток	осо-
бистості,	 підвищення	 її	 професійної	
майстерності.	

3

Сервіс – це комплекс заходів, 
спрямованих на поліпшення 
системи обслуговування, 
умов праці, умов продажів і 
закупівель в області торгівлі або 
виробництва.

Сервісна діяльність – це 
активність людей, що 
вступають у специфічні 
взаємодії з реалізації 
суспільних, групових і 
індивідуальних послуг.
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У	 сервісній	 діяльності	 існують	 по-
няття ідеальної й	реальної послуги.	

Характер	взаємодії	споживача	 і	сер-
вісної	 організації	 залежить	 від	 форми	
надання	послуги	й	буває	безпосереднім	
(очним)	і	опосередкованим	(заочним).	

При	 безпосередній взаємодії спо
живача й виконавця	 відбувається	
прямий	 контакт	 виконавця	 й	 спожи-
вача,	а	при	опосередкованій взаємо
дії споживача й виконавця	–	 контакт	
може	 здійснюватися	 через	 посеред-
ників	або	допоміжний	персонал	вико-
навця	послуги.	

Процес	 обслуговування	 забезпечу-
ється	засобами	виробництва	й	персо-
налом	сервісного	підприємства.	

Етапи обслуговування: 
•	 аналіз	замовлення	споживача;	
•	 встановлення	 й	 забезпечення	

необхідної	якості	послуги;
•	 пошук	 компромісних	 рішень	 в	

умовах	багатоваріантності	спосо-
бів	надання	послуг;

•	 розробка	 проектів	 надання	 по-
слуг	(технічних	завдань	і	процесу	
надання	послуги);	

•	 узгодження,	оформлення	й	дове-
дення	послуги	до	споживача.	

Сервісність у бібліотечному 
обслу говуванні виявляється у:

•	 безумовному	 пріоритеті	 потреб	
користувачів	 та	 спрямованості	
всієї	 діяльності	 бібліотеки	 на	 за-
доволення	цих	потреб;	

•	 індивідуалізації	 послуг,	 що	 при-
зводить	 до	 підвищення	 склад-
ності	і	подорожчання	собівартос-
ті	процесів	обслуговування;

•	 дуалістичності	 характеру	 оцінки	
споживачем	 якості	 обслугову-
вання:	 оцінка	 самої	 послуги	 та	
умов	її	надання;

•	 включенні	до	поняття	«комфорт-
ності»	 тимчасових,	 психологіч-
них,	 етичних,	 естетичних,	 техно-
логічних	компонентів;

•	 обов’язковому	 забезпеченні	 за-
хисту	прав	користувачів,	а	відтак,	
у	необхідності	забезпечення	від-
повідності	якості	послуг	прийня-
тим	 стандартам,	 розробці	 таких	
стандартів;

•	 забезпеченні	 можливості	 участі	
користувачів	 у	 контролі	 та	 вдо-
сконаленні	 обслуговування,	 в	
управлінні	 якістю	 послуг,	 що	 в	
свою	 чергу,	 вимагає	 формулю-
вання	якісних	характеристик	по-
слуг	на	мові	зрозумілій	спожива-
чам;

•	 розробці	 регламентуючих	 до-
кументів	 (інструкцій,	 положень	
тощо),	як	нормативних	матеріалів,	
що	визначають	і	захищають	права	
користувачів	[2].	

Таким	 чином	 можна	 говорити,	 що	
сучасне	 бібліотечне	 обслуговування	
неможливе	без	 орієнтації	 на	 інтереси	
і	потреби	користувачів,	без	створення	
нових	бібліотечних	сервісів.	

Сервісна діяльність 
орієнтована на задоволення 
потреб користувача і тільки 
через оцінку ним якості послуг 
визначається ефективність 
обслуговування. 
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо Вам поглибити свої знання з теми та спробувати 

виконати наступні практичні завдання:

Завдання 1. Розробка асортименту послуг бібліотеки відповідно до ін-
формаційних потреб користувачів:

Перегляньте	інтернетсайти	10	–	15	бібліотек	України	та	визначте	основну	но-
менклатуру	інформаційнобібліотечних	послуг,	яку	вони	пропонують	своїм	ко-
ристувачам.	

Порівняйте	підходи	надання	 (реклами,	презентації)	послуг,	чим	вони	відріз-
няються?	Які	переваги	 і	 які	недоліки	у	різних	форм	роботи?	 (Бажано	перегля-
нути	сайти	бібліотек	різного	типу	підпорядкування	(публічні,	вищих	навчальних	
закла	дів,	медичні,	наукові…	обласні,	міські,	районні,	сільські	тощо).	

За	результатами	зробленого	аналізу	заповніть	таблицю,	що	міститься	у	диску
додатку	до	посібника		 Тема 3 – матеріали до практичної роботи – Додаток 1 
до практичного заняття з теми 3. 

Завдання 2. Визначення нових видів послуг, які надають бібліотеки на 
основі використання комп’ютерних технологій.

Використовуючи	результати	 виконання	завдання 1,	 сформулюйте	перелік 
послуг, які надають бібліотеки на основі використання комп’ютерних тех-
нологій.	Які	ще	послуги,	на	основі	використання	комп’ютерних	технологій,	на	
Вашу	думку,	бібліотека	могла	б	надавати	користувачам?	

Сформулюйте	перелік	послуг,	які	б	мала	надавати	Ваша	бібліотека	в	ідеалі	(по-
діліть	їх	на	ті,	що	вже	надаються,	і	ті,	які	Ви	б	хотіли	запровадити).	

Використовуйте	результати	виконаних	Вами	завдань	при	стратегічному	пла-
нуванні	діяльності	Вашої	бібліотеки.	

ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо самостійно ознайомитись із інтернет-ресурсами щодо 

даної теми та проаналізувати їх. На основі здійсненого аналізу 
визначте сучасний стан розробленості проблеми, дайте оцінку 

якості вітчизняного інтернет-контенту. Розгляньте закордонний 
досвід.

Для більш системного та повного аналізу інтернет-ресурсів 
пропонуємо також заповнити таблицю «Характеристика інтернет-

ресурсів з проблеми «Класифікація інформаційних продуктів, 
послуг бібліотек з переорієнтацією на сервісність обслуговування», 
що міститься у диску-додатку до посібника – Тема 3 – Матеріали для 

самостійної роботи   Таблиця для самостійної роботи з теми 3.
 

З	метою	перевірки	засвоєних	Вами	знань, спробуйте самостійно дати від-
повіді на питання:

1.	 Охарактеризуйте	співвідношення	термінів	«інформаційний	продукт»,	
«товар»,	«послуга».	

2.	 Розкрийте	сутність	суспільних	(об’єктивних),	колективних	і	
індивідуальних	інформаційних	потреб.	Охарактеризуйте	особливості	
інформаційних	потреб	різних	категорій	фахівців	залежно	від	професії,	
функціональних	і	посадових	обов’язків,	сфери	наукововиробничої	
діяльності.	

3.	 Дайте	характеристику	поняття	«інформаційний	запит».	

4.	 	Охарактеризуйте	види	запитів.	

5.	 Визначте	сутність	бібліотечної	послуги	як	кінцевого	продукту	сервісного	
обслуговування.

6.	 Охарактеризуйте	бібліотекознавчі	підходи	до	класифікації	бібліотечних	
послуг.	

7.	 Охарактеризуйте	організацію	бібліотечного	сервісу	на	основі	нових	
комп’ютерних	технологій,	опишіть	нові	види	послуг	бібліотек.

ВЧИМОСЯ САМОСТІЙНО І БЕЗПЕРЕРВНО
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ТЕМА 4. 
ФАНДРЕЙЗИНГ ЯК ДЖЕРЕЛО ДОДАТКОВОГО 
ФІНАНСУВАННЯ БІБЛІОТЕК 

Шановні бібліотекарі! 

Ознайомившись з теоретичним матеріалом та виконавши 
завдання практичної і самостійної роботи з теми, Ви будете 
знати:
•	 що	таке	«ініціативна	діяльність	бібліотеки»	і	якими	норма-

тивними	документами	вона	регламентується;
•	 що	таке	«фандрейзинг»	у	бібліотечній	справі;
•	 причини,	через	які	люди	роблять	пожертвування;
•	 засоби	звернення	з	проханням	про	пожертвування;
•	 основні	етапи	фандрейзинга

та	вміти:
•	 планувати	фандрейзингову	діяльність;	
•	 визначати	коло	потенційних	донорів;
•	 готувати	листзвернення	до	донора;
•	 розробляти	інформаційнорекламні	матеріали	про	бібліо-

теку;
•	 писати	листиподяки;
•	 здійснювати	фандрейзингову	діяльність.

Важливо!
Пам’ятайте,	що	в	питанні	пошуку	додаткових	джерел	фінансу-
вання	не	існує	неважливих	речей.
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ІНІЦІАТИВНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА 
СУЧАСНОЇ МОДЕЛІ 
ГОСПОДАРЮВАННЯ 
В БІБЛІОТЕЧНО-
ІНФОРМАЦІЙНІЙ СФЕРІ

Як	 вже	 підкреслювалося	 під	 час	
розгляду	 теми	 1	 «Інноваційні	 меха-
нізми	 розвитку	 бібліотек»,	 проблеми	
розвит	ку	 бібліотеки	 як	 суб’єкта	 соці-
альноекономічних	трансформацій	зу-
мовлені	 протиріччями,	що	виникають	
між	 реальною	 необхідністю	 оновлен-
ня	біб	ліотеки,	 її	 адаптації	 до	 сучасних	
соціальноекономічних	 умов	 та	 наяв-
ними	 ресурсними	 можливостями	 (фі-
нансовими,	 матеріальнотехнічними,	
кадровими	тощо).	

Нестабільність	 державного	 фінан-
сування,	 лібералізація	 правових	 за-
сад	 щодо	 розширення	 господарської	
практики	з	одночасною	зміною	інфор-
маційних	 потреб	 користувачів	 поста-
вили	перед	бібліотеками	принципово	
нові	завдання	пошуку	власного	варіан-
ту	 подолання	 соціальноекономічних	
протиріч	 бюджетної	 і	 позабюджетної	
діяльності,	 визначення	 пріоритетних	
напрямів	розвитку	і	стратегічної	пере-
орієнтації,	зрештою	–	переходу	до	но-
вої	моделі	функціонування.	

Державна	 політика	 щодо	 впрова-
дження	економічних	важелів	у	бібліо-
течну	сферу	прискорила	модернізацію	
діяльності	бібліотек,	сприяла	переходу	
до	наступного	етапу	розвитку,	а	саме:	
функціональної	 автономності	 та	 сво-
боди	вибору	власної	стратегії.	

Наприкінці	 1980х	 років	 бібліоте-
ки	набули	можливості	 використання,	
разом	 із	 державним	 фінансуванням,	
інших	 джерел	 позабюджетної	 під-
тримки	 (грантів,	 додаткових	 коштів	
від	 реклами	 та	 оренди,	 реалізації	
партнерськодоговірних	 відносин,	
спонсорства	 і	 меценатства,	 платних	

бібліотечноінформаційних	продуктів	
і	послуг	тощо).	

Зазначене	 зумовило	 зростання	 від-
повідальності	 керівництва	 та	 персо-
налу	 бібліотеки	 за	 обрану	 стратегію	 і	
тактику	її	подальшого	розвитку.	

Індивідуалізація	 та	динамізм	 інфор-
маційних,	 споживчих	 орієнтацій	 ви-
значили	проблему	пошуку	і	прийняття	
нових	 форм	 взаємодії	 з	 користувача-
ми,	 розширення	 можливостей	 обслу-
говування	 за	 допомогою	 різноманіт-
них	 видів	 бібліотечноінформаційних	
продуктів	і	послуг.	

Кардинальні	 зміни	 в	 організацію	
діяль	ності	бібліотек	внесла	інформати-
зація,	особливо	на	рівні	впровадження	
нових	інформаційних	технологій.	

Поширення	інформатизації	на	бібліо
течну	 сферу	 зумовило	 необхідність	
активного	 формування	 відповідного	
середовища,	 зокрема,	 створення	 баз	
інформаційних	ресурсів,	нових	продук-
тів	і	послуг	на	електронних	носіях.	

Стикаючись	 з	 новою	 економічною	
реальністю,	 бібліотеки	об’єктивно	по-
стають	 перед	 комплексом	 проблем,	
пов’язаних	 із	 пошуком	 оптимальних	
варіантів	 організації	 власного	 функ-
ціонування,	 створенням	 необхідного	
трансформаційного	 потенціалу	 для	
самоврядування	 й	 ефективної	 вза-
ємодії	з	 іншими	суб’єктами	ринкового	
середо	вища.	

Реальні	 прояви	 перетворень	 вті-
люються	 в	 змінах	 функцій,	 структури,	
складу,	 меж	 і	 характеру	 відносин	 між	
внутрішніми	відділами,	орієнтацій	 і	 за-
собів	взаємодії	із	зовнішнім	оточенням.	

В	умовах	ринку	бібліотека	стає	еко-
номічною	одиницею.	

Її	документний	фонд	є	повноцінним	
об’єктом	 суспільноправових	 і	 еконо-
мічних	відносин,	що	 зумовлює	розви-
ток	ринкової	концепції	бібліотеки.	

Аналіз	 та	 оцінка	 наявних	 ресурсів	
виступає	 як	 окремий	 організаційно

ВИВЧАЄМО ТЕОРІЮ

1
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економічний	 цикл	 діяльності	 для	 під-
готовки	наступного	циклу	–	створення	
бібліотечноінформаційних	 продуктів	
та	послуг,	які	є	іманентною	складовою	
трьох	 етапів	 відтворного	 циклу:	 ви-
робництво	 (створення),	 розподіл	 (на-
дання,	продаж),	споживання	(викорис-
тання).	

Таким	 чином	 бібліотечноінформа-
ційні	 продукти	 і	 послуги	 набувають	
форм	і	якостей	товару,	мають	собівар-
тість	і	ціну,	а	також	певні	функціональ-
ні,	 соціальні,	 ціннісні	 характеристики,	
що	 робить	 їх	 об’єктом	 вибору	 корис-
тувача	та	визначає	його	купівельну	по-
ведінку.	

Звичайно,	 будьяка	 ініціативна	
діяль	ність	 бібліотеки	 має	 відбуватися	
в	межах	правового	поля.	

Крім	того,	бібліотеки	не	лише	мають	
дотримуватися	норм	законів,	а	й	слід-
кувати	за	 їх	дотриманням	 іншими,	 зо-
крема	й	владними	структурами.	

Для	цього	керівництво	бібліотек	має	
чітко	 знати	 свої	 права	 щодо	 фінансу-
вання,	 матеріальнотехнічного	 забез-
печення	та	майнових	питань.	

!	 Знайдіть, перегляньте та про-
аналізуйте	«Закон	України	«Про біб-
ліотеки і бібліотечну справу»	[8].

Особливу	увагу	зверніть	на	Розділ	
IX	 «Фінансування. Матеріальнотех
нічне забезпечення та майнові права 
бібліотек».

ШЛЯХИ ПОЗАБЮДЖЕТНИХ 
НАДХОДЖЕНЬ ДО 
БІБЛІОТЕКИ. ФАНДРЕЙЗИНГ 
ЯК ЕЛЕМЕНТ ІНІЦІАТИВНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ БІБЛІОТЕКИ

Що таке фандрейзинг? 
Слово	 походить	 від	 англійського	

fundraising –	залучення	ресурсів,	кош
тів.

Якщо	 благодійність –	 це	 добро-
вільна	 та	 безкорисна	 допомога	 тим,	
хто	 її	 потребує,	 то	 фандрейзинг слід	
розглядати	 як	 дію,	 спрямовану	 на	 за-
лучення	 цієї	 допомоги	 для	 тих,	 хто	 її	
потребує.	

Принципи	 благодійності	 (добро-
вільність	і	безкорисність)	можна	засто-
сувати	і	до	фандрейзингу.	

Принцип добровільності полягає	в	
тому,	що	громадсько	(суспільно)	значи-
ма	діяльність	здійснюється	за	власним	
бажанням,	а	не	за	чиїмось	наказом.	

Принцип безкорисності передба-
чає	залучення	ресурсів	не	для	власного	
збагачення,	 а	 для	 вирішення	 громад-
ських	проблем.	Важливо	зазначити,	що	
мова	 йде	 не	 лише	 про	 залучення,	 а	 й	
про	об’єднання	ресурсів	кількох	сторін.	

Організація,	 яка	 займається	 фан-
дрейзингом,	 залучає	 зовнішні	 ресур-
си	 від	 донорів,	 спонсорів	 тощо.	 Вона	
вкладає	і	свої	внутрішні	ресурси.	Такий	
процес	називається	мобілізацією	вну-
трішніх	 благодійних	 ресурсів	 (тобто	
власних).	

На	основі	всього	зазначеного	можна	
дати	таке	визначення	фандрейзинга:	

Не існує ніякої «магічної формули» 
для успішного фандрейзингу і ніяко
го гарантованого способу одержати 
кошти у відповідь на прохання про їх 
отримання. 

Ініціативна діяльність 
сучасної бібліотеки – це певна 
підприємницька діяльність, 
спрямована на залучення 
коштів для ефективного 
функціонування бібліотеки, 
тобто щодо найкращого 
задоволення потреб її 
користувачів.

2

«Фандрейзинг – це добровільна 
мобілізація внутрішніх та 
залучення зовнішніх ресурсів 
для безкорисного здійснення 
суспільно важливої діяльності». 
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Однак,	 якщо	 Ви	 будете	 завзяті	 у	
своєму	 бажанні	 діяти	 для	 залучення	
засобів,	 якщо	 Ваша	 організація	 буде	
надійна	 та	 багатьом	 відома,	 якщо	 Ви	
правильно	 підготуєте	 звернення	 до	
потенційних	 спонсорів	 і	 доведете	 їм,	
що	Вашій	організації	 дійсно	необхідні	
кошти	–	то,	швидше	за	все,	Ви	їх	отри-
маєте.	

Донори (спонсори) 
Хто	ж	може	дати	гроші	або	 інші	ре-

сурси	 для	 Вашої	 бібліотеки	 (певного	
проекту)?	

Важливим	 є	 визначити	 таке	 коло,	
оскільки	 список	 потенційних	 спонсо-
рів	досить	великий:

•	 члени	Вашої	організації;	
•	 Ви	самі;	
•	 Ваші	близькі;	
•	 ті,	 хто	 зацікавлені	 у	 вирішенні	

проблеми;	
•	 приватні	 особи,	 яких	 Ви	 зуміли	

переконати;	
•	 бізнес	 (банки,	 комерційні	 уста-

нови,	 акціонерні	 товариства,	
товариства	 з	 обмеженою	 відпо-
відальністю,	 приватні	 фірми,	 за-
кордонні	представництва	тощо);	

•	 фонди;	
•	 держава	–	державне	фінансуван-

ня	на	місцевому	 і	регіональному	
рівні,	державні	підприємства.	

Деякі причини, через які люди роб
лять пожертвування: 

•	 прохання (тому,	що	просять);	
•	 прагнення допомогти	(бажання	

та	можливість	надавати	допомо-
гу);	

•	 особиста зацікавленість	 у	 ви-
рішенні	 проблеми	 (вирішення	
певних	проблем	бібліотеки	допо-
може	вирішити	власні	проблеми	
або	 позитивно	 вплине	 на	 імідж	
спонсора);	

•	 пряма вигода	 (наприклад,	 по-
даткова	пільга);	

•	 суспільний інтерес до пробле
ми (наприклад,	 «Місце	 бібліоте-

ки	 у	 соціокультурному	 розвитку	
села»,	 «інформаційні	 ресурси	
біб	ліотеки	у	боротьбі	зі	СНІДом»,	
«Євро	2012	та	бібліотека»	тощо);	

•	 одержання непрямої вигоди у 
майбутньому	 (допомагаючи	
біб	ліотеці,	 люди	 усвідомлюють,	
що	її	послуги	можуть	бути	корис-
ними,	 наприклад,	 при	 навчанні	
їхніх	дітей…);	

•	 реклама (допомога	 бібліотеці	
власною	продукцією,	може	стати	
частиною	 рекламної	 кампанії	 та	
вплинути	на	імідж);	

•	 репутація організації (репу-
тація	 бібліотеки,	 як	 культурної	
установи,	 яка	 має	 значну	 кіль-
кість	 користувачів,	 інформаційні	
ресурси	 та	 кваліфікований	 пер-
сонал,	співпрацює	з	громадськи-
ми	організаціями	тощо,	робить	її	
привабливою	для	донора).	

Як звернутися за пожертвуван
ням? 

Існує	декілька	найбільш	ефективних	
засобів	 звернення	 з	 проханням	 про	
пожертвування.	

Віялове розсилання	–	 коли	 Ви	 го-
туєте	 великий	 тираж	 типових	 листів	 і	
розсилаєте	 по	 адресах	 з	 якоїнебудь	
бази	даних	(наприклад,	з	комерційно-
го	 довідника	 району).	 Це	 досить	 про-
стий	 спосіб,	 але	 варто	 пам’ятати,	 що	
його	середня	ефективність	не	переви-
щує	3–5%,	а	це	значить,	що	на	сто	від-
правлених	 листів	можна	 чекати	 лише	
не	більш	п’яти	позитивних	реакцій.

Адресне розсилання	 –	 листування	
з	 вже	 існуючими	 спонсорами,	 з	 орга-
нізаціями,	про	які	Ви	знаєте	щонебудь	
конкретне	 (наприклад,	 листування	
з	 відомими	 фондами),	 або	 з	 людьми,	
яким	 попередньо	 представлена	 Ваша	
організація.

Безадресне звернення –	це	звичай-
не	звернення	через	засоби	масової	ін-
формації,	коли	є	можливість	попроси-
ти	допомоги	у	великого	загалу	людей	і	
організацій.	Безадресним	зверненням	
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вважається	також	збір	коштів	у	«скарб-
нички»,	 встановлені	 в	 громадських	
місцях.

Благодійна акція –	 спеціально	 ор-
ганізований	захід,	у	ході	якого	йде	збір	
пожертвувань	 (концерт,	ярмарок,	аук-
ціон,	презентація	якоїсь	Вашої	програ-
ми	чи	події	в	житті	Вашої	організації).

Збір пожертв «у полі»	–	тобто	фор-
мування	 спеціальних	 груп	 чи	 співро-
бітників	 добровольців,	 що	 збирають	
пожертвування	 на	 вулицях,	 під	 час	
свят,	різних	заходів	тощо.

Одержання пожертвування при 
особистій зустрічі з ким-небудь –	
коли	 Ви	 особисто	 зустрічаєтеся	 з	 лю-
диною,	 яка	 виявила	 попередній	 інте
рес	до	Вашої	організації,	 і	маєте	мож-
ливість	 вести	 прямі	 перемовини	 про	
спонсорську	підтримку.

Поради для тих, хто вирішив зай
нятися фандрейзингом: 

Дійте	 у	 повній	 відповідності	 до	 ви-
мог	законодавства.	

Спробуйте	 реалізувати	 Ваші	 ідеї	 в	
області	фандрейзинга	негайно,	як	тіль-
ки	Ви	їх	обміркували	і	склали	план.	Не	
відкладайте	на	завтра.	

Планування	 не	 самоціль,	 воно	 має	
сенс	тільки	тоді,	коли	Ваші	плани	реа-
лізуються.	

Ваш	 успіх	 залежить	 тільки	 від	 того,	
наскільки	 Ви	 завзяті	 у	 своєму	 бажан-
ні	 залучити	пожертвування	для	Вашої	
організації	і	зробити	їх	постійним	і	мо-
гутнім	джерелом	надходжень.	

Пам’ятайте,	 ніхто	 не	 хоче	фінансу-
вати	адміністративні	витрати	організа-
ції.	Просіть	не	на	організацію,	а	на	про
екти,	що	ця	організація	робить.	

Пам’ятайте,	що	велика	частина	ад-
міністративних	 витрат	 спрямована	 на	
реалізацію	програм	і	повинна	входити	
до	їхнього	кошторису.	

Крім	того,	потрібно	самим	розуміти	
і	 вміти	 пояснювати	 іншим	 те,	що	 дея-
кі	 роботи	 вимагають	 постійної	 уваги	

і	 зай	мають	 увесь	 час	 людини.	 І	 якщо	
хтось	одержує	за	це	зарплату,	це	–	нор-
мальна	річ.	

Вивчайте	 законодавство.	 Вивчаючи	
можливості,	 що	 закон	 дає	 сьогодні	 у	
сфері	добродійності,	Ви	можете	знайти	
механізм,	що	дозволив	би	і	Вам,	і	спон-
сору	найбільш	повно	задовольнити	ін-
тереси	обох	сторін.	

Успіх	 фандрейзингу	 в	 повторенні.	
Не забувайте, що крім самих гро-
шей Ви одержите досвід. 

10 заповідей фандрейзингу від 
львівського Центру Фундацій [4]: 

1.	 жодна	людина	не	чекає	нагоди	
дати	 гроші	 (закон	про	 тих,	 кого	не	 іс-
нує);	

2.	 фандрейзинг	 –	 це	розмова	між	
тим,	хто	фінансує,	 і	 тим,	кого	фінансу-
ють;	

3.	 ефективний	 фандрейзинг	 –	 це	
результат	добре	поданої	розповіді;	

4.	 люди	дають	іншим	людям;	
5.	 хтось	має	попросити	гроші;	
6.	 організація	 не	 може	 вдосталь	

віддячити	грантодавцю;	
7.	 шукайте	 інвестицій,	 а	 не	 пода-

рунків;	
8.	 грантодавцями	не	народжують-

ся,	їх	виховують;	
9.	 фандрейзинг	 у	 відчаї	 не	 має	

сенсу;	
10.	 тільки	 за	 найкращих	 обставин	

люди	роблять	те,	що	хочуть.

Простіше	кажучи,	фандрейзинг	–	це	
прохання	 «саме	 тієї»	 людини,	 «саме	
того»	 потенційного	 донора	 надати	
«саме	ті»	кошти	на	саме	ту	програму	в	
потрібний	час	так,	як	того	вимагає	си-
туація.	

Фандрейзинг	 є	 постійним	 циклом.	
Якщо	Ви	ефективно	ним	займаєтеся,	то	
весь	час	Ви	працюєте	над	виконанням	
якогось	з	його	етапів.	Ці	етапи	перед-
бачають	наступну	діяльність:

•	 виявлення;
•	 залучення;
•	 навчання;
•	 удосконалення;
•	 прохання;
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•	 подяка;
•	 підвищення;
•	 повторення.

Керівництво	 і	 персонал	 бібліотеки	
мають	 відіграти	 свою	 роль	 у	 цьому	
процесі,	 і	 жоден	 не	 досягне	 повного	
успіху	без	участі	іншого.	

Існує	ряд	кроків,	які	повинна	пройти	
Ваша	організація,	щоб	розширити	по-
тенціал	для	інвестицій	від	бізнесу.	

1. Знайте, чому Вашу організацію 
повинні підтримати.	 Іншими	 слова-
ми,	знайте	усі	відповіді	на	усі	запитан-
ня,	що	тільки	можуть	виникнути	у	до-
нора,	наприклад:	

–	«Як	мене	це	стосується?»;	–	«Чому	
я	маю	надати	кошти?»…	Плануйте	від-
повіді,	 відповідно	 до	 мислення,	 влас-
тивого	 представникам	 бізнесу	 «Що	
отримає	моя	фірма	в	результаті	надан-
ня	коштів?».	

2. Розгляньте та вивчіть усіх по-
тенційних донорів. 

•	 Хто	може	надати	кошти	(ресурси)?	
•	 Хто	 вже	 надавав	 допомогу	 ін-

шим	організаціям	 та	фінансував	
проекти?	

•	 Хто	вже	знає	про	існування	Вашої	ор-
ганізації	або	подібних	організацій?	

•	 Хто	 має	 інтерес	 у	 спільноті	 не-
прибуткових	організацій?

Продовжуйте	 ставити	 собі	 ці	 запи-
тання	та	складіть	список.	

3. Досліджуйте організації, що є у 
Вашому списку.	

•	 Чи	знаєте	Ви	когось,	хто	там	пра-
цює?	

•	 Чи	було	вже	виділено	кошти	цією	
організацією,	на	якусь	благодійну	
діяльність?	

•	 Чи	має	ця	організація	рекламний	
бюджет,	фундацію,	раду,	що	надає	
пожертвування?	

•	 Чи	були	випадки,	коли	ця	органі-
зація	займалася	благодійництвом	
у	Вашому	регіоні?	

4. Тепер зверніть увагу на ті орга-
нізації, які отримали ствердну від-
повідь на всі запитання. 

Справжня	робота	тільки	починається.	
Проаналізуйте,	 як	 співвідноситься	

необхідність	фінансової	підтримки	Ва-
шої	бібліотеки	з	кожною	з	організацій	
зі	списку?	

5. Базуючись на Ваших рішеннях 
щодо того, як фінансування Вашої 
діяльності може зацікавити ці орга-
нізації, проранжуйте Ваших потен-
ційних донорів у порядку пріори-
тетності.	

Виясніть,	 чи	 існує	 в	 них	 форма	 по-
дання	 заявок	 та/або	 як	 проходить	
прий	няття	 рішень,	 хто	 є	 контактною	
особою	з	подібних	питань,	чи	надава-
ли	вони	кошти	раніше.	

Після	 кінцевого	 обрання	 потенцій-
них	 донорів	 настає	 час	 безпосеред-
нього спілкування.	

Обов’язково підготуйтесь.	 Чим	
більше	 Ви	 будете	 про	 них	 знати,	 тим	
краще.	
- Ознайомтеся	з	їхніми	річними	звітами.	
- Слідкуйте	 за	 їхньої	 рекламою	 та	

стратегією	 просування	 товарів/по-
слуг.	

- Поспілкуйтеся	 з	 іншими	 координа-
торами	 проектів,	 що	 вже	 отриму-
вали	від	них	фінансування.	Погово-
ріть	з	працівниками	цих	фірм.	

- Використайте	 усі	 можливості,	 щоб	
здобути	інформацію.	Тільки	тоді	по-
чинайте	 формулювати	 Ваші	 відпо-
віді	на	питання,	що	неминуче	у	них	
виникнуть:	

•	 Як	це	мене	стосується?	
•	 Який	вплив	це	на	мене	матиме?	
•	 Чому	це	важливо?	
•	 Яке	відношення	мій	бізнес	має	до	

тих,	на	кого	це	впливає?	
•	 Хто	ще	Вас	фінансував?	
•	 Які	 кошти	 Вам	 надавали	 у	 мину-

лому?	
•	 Хто	є	Вашими	партнерами?
•	 Ви	повернетеся	наступного	року?	
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Пам’ятайте,	 що	 у	 розмові	 необхід-
но	бути	активним	 та	 уважно	слухайте	
представника	організації.	

•	 Які	потреби	має	організація?	
•	 Якої	 додаткової	 інформації	 вона	

потребує?	
•	 Можливо,	 цей	 проект	 їм	 не	 піді-

йде,	але	підійде	інший.	

Запитуйте,	а	потім	замовкайте	і	слу-
хайте.	

Етапи фандрейзинга для бібліо
тек, запропоновані О. Башун [1,	2].

Ідентифікація –	 це	 процес	 визна-
чення	 потенційних	 джерел	 фінансу-
вання.	 Для	 її	 проведення	 необхідно	
визначити	наступне:	

•	 за	рахунок	чого	можна	поповни-
ти	бюджет	бібліотеки;	

•	 які	види	допомоги;	
•	 коло	 тих,	 хто	 може	 допомагати	

бібліотеці.	

Стратегія –	це	робота	зі	створення	
іміджу	й	рекламна	кампанія,	плануван-
ня	 тактики	 залучення	 засобів.	 До	 неї	
входить:	

•	 імідж;	
•	 фірмовий	стиль;	
•	 виставки,	 рекламні	 заходи,	 шоу,	

ярмарки,	 професійні	 з’їзди,	
науко	ві	 конференції,	 ювілеї,	
звукові	 рекламні	 записи,	 веб
сторінки	в	Інтернеті;	

•	 інформаційні	матеріали:	буклети,	
проспекти,	 листівки,	 путівники,	
звіти	 для	 населення,	 які	 вплива-
ють	на	імідж;	

•	 зв’язки	 із	 засобами	 масової	 ін-
формації.	

Розвиток –	це	підготовка	донорів	і	
попередня	робота	з	ними:

•	 навчання	персоналу;	
•	 формування	 комплекту	 матеріа-

лів	про	бібліотеку;	
•	 збір	інформації	про	спонсора.	

Клопотання –	 це	 безпосереднє	
прохання	допомоги	та	її	одержання.	

Переконання	 донора	 у	 вигідності	
надання	допомоги	та	вагома	аргумен-
тація	 є	 вирішальними	 для	 ухвалення	
рішення	про	допомогу.	

Від	чіткості	й	конкретності	пропоно-
ваної	мети	фінансової	підтримки	зале-
жить	рішення	про	її	виділення.	

Звернення	за	допомогою	може	бути	
при	безпосередній	бесіді	з	донором,	а	
може	бути	в	письмовому	вигляді.	

Найпоширенішим	є	листзвернення,	
а	 при	 проектній	 діяльності	 проектна	
заявка.	

Наявність	 листазвернення	 підкрі-
пить	Ваше	особисте	звернення	та	буде	
слугувати	 відправним	 пунктом	 Ваших	
договірних	стосунків.	Листзвернення	з	
контактними	даними	допоможе	у	вста-
новленні	двосторонньої	комунікації.

Опікунство –	 подяка	 спонсорам	 і	
їхнє	залучення	до	нових	пожертвувань	
у	майбутньому.	

Система	подяки	планується	в	такий	
же	 спосіб,	 як	 і	 клопотання,	 і	 охоплює	
всіх	 без	 винятку	 донорів.	 Дякувати	
можна	порізному:	

•	 листи	подяки;	
•	 	статті	в	газети;	
•	 	перелік	спонсорів;	
•	 	розміщення	списку	спонсорів	на	

сайті	тощо.

Найкращими випадками є ті, 
коли, врешті, потенційний 
донор сам розказує Вам, чому 
він має зробити свій вклад. 
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо Вам поглибити свої знання з теми та виконати наступні 

практичні завдання: 

Завдання 1.
Використовуючи	інтернетресурси,	складіть	перелік	основних	документів,	що	

регулюють	ініціативну	економічну	діяльність	бібліотек.	
Ознайомтеся	з	їх	змістом.

Завдання 2.
Знайдіть	в	Інтернеті	інформацію	про	благодійні	фонди,	які	опікуються	бібліо

теками	 або	 питаннями,	 дотичними	 до	 інформаційнобібліотечного	 обслугову-
вання	 (доступність	 інформації	 тощо).	 Результат	 пошуку	 та	 відбору	 оформіть	 у	
вигляді	вебліографії.	

Результати	виконаних	завдань	використовуйте	у	своїй	практичній	діяльності.	

ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо самостійно ознайомитись із інтернет-ресурсами щодо 

даної теми та проаналізувати їх. На основі здійсненого аналізу визначте 
сучасний стан розробленості проблеми, дайте оцінку якості вітчизняного 

інтернет-контенту. Розгляньте закордонний досвід.
Для більш системного та повного аналізу інтернет-ресурсів пропонуємо 

також заповнити таблицю «Характеристика інтернет-ресурсів з проблеми 
«Фандрейзинг як джерело додаткового фінансування бібліотек», 

що міститься у диску-додатку до посібника – Тема 4 – Матеріали для 
самостійної роботи – Таблиця для самостійної роботи з теми 4.

З	метою	перевірки	засвоєних	вами	знань	спробуйте самостійно дати від
повідь на питання:

1.	 Охарактеризуйте	особливості	організації	ініціативної	діяльності	бібліотек	
(її	варіанти	та	перспективні	напрями	розвитку).	

2.	 Дайте	 визначення	 поняття	 «фандрейзинг»,	 охарактеризуйте	 напрями	 і	
форми	реалізації	основ	фандрейзингу	в	бібліотечній	діяльності.	

3.	 Окресліть	основні	джерела	додаткового	фінансування	бібліотек.
4.	 Дайте	характеристику	благодійництву,	меценатству,	спонсорству.	
5.	 Охарактеризуйте	специфіку	роботи	бібліотек	із	потенційними	донорами.	
6.	 Визначте	форми	і	методи	роботи	щодо	формування	привабливого	іміджу	

бібліотеки	для	потенційних	донорів.	
7.	 Визначте	соціальні	та	психологічні	аспекти	впливу	на	донорів	щодо	під-

тримки	бібліотек.	
8.	 Дайте	характеристику	наявних	форм	подяки	донорам	задля	майбутнього	

розширення	їх	кількості.

ВЧИМОСЯ САМОСТІЙНО І БЕЗПЕРЕРВНО
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ТЕМА 5. 
ПРОГРАМНИЙ І ПРОЕКТНИЙ ПІДХОДИ ДО 
РОЗВИТКУ БІБЛІОТЕЧНОЇ СФЕРИ 

Шановні бібліотекарі! 

Ознайомившись з теоретичним матеріалом та виконавши 
завдання практичної і самостійної роботи з теми, Ви будете 
знати:
•	 що	таке	«програма»	і	«проект»	в	контексті	розвитку	бібліо-

течної	справи	та	інноваційної	діяльності	бібліотек;
•	 якими	 нормативними	 документами	 регламентується	

проект	на	діяльність	бібліотек;
•	 типологію	проектів	у	бібліотечній	справі;
•	 основні	структурні	компоненти	проекту;
•	 як	готувати	проект;
•	 як	здійснювати	управління	проектами;
•	 принципи	побудови	ефективної	системи	контролю	проект

ної	діяльності
та	вміти:
•	 планувати	проекту	діяльність;	
•	 оцінювати	можливості	бібліотеки	щодо	реалізації	проекту;
•	 готувати	заявку	на	грант;
•	 здійснювати	проектну	діяльність.

Важливо!
Пам’ятайте,	що	проект	має	бути	привабливим	та	соціально	зна-
чущим	не	тільки	з	позиції	бібліотеки,	але	й	з	позиції	донорів	та	
користувачів.	
Важливе	не	лише	написання	проекту,	але	й	перспектива	його	
реалізації	(можливості,	ризики,	ресурси).	
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ПРОЕКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
ЯК УМОВА ІННОВАЦІЙНОГО 
РОЗВИТКУ БІБЛІОТЕКИ. 
ОРГАНІЗАЦІЙНО-
ФУНКЦІОНАЛЬНА 
І СОЦІАЛЬНО-
ПСИХОЛОГІЧНА СТРУКТУРА 
ПРОГРАМНОЇ ТА ПРОЕКТНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ БІБЛІОТЕК

Під	час	радикальних	 змін	найбільш	
адекватним	 механізмом	 управління	
стає	проектна	діяльність,	яка	є	визна-
чальною	 характеристикою	організації	
роботи	 в	 науці,	 освіті,	 культурі	 та	 ін-
ших	 галузях,	що	 вимагають	 постійних	
інновацій,	 ініціативи,	 уміння	 залучати	
ресурси	 і	 приймати	 управлінські	 рі-
шення.	

Саме	 проектний	 менеджмент,	 або	
управління	 проектами,	 на	 думку	 біль-
шості	фахівців,	стає	важливою	й	актуаль
ною	 сферою	 діяльності,	 що	 дозволяє	
біб	ліотеці	постійно	розвиватися	[14;	15].

Основою	 концепції	 управління	
проек	тами	 є	 розгляд	 проекту	 як	 ке-
рованої	 зміни	 вихідного	 стану	 будь
якої	 системи	 (зокрема	 й	 бібліотеки),	
пов’язаної	 з	 витратами	 часу,	 засобів	 і	
ресурсів	[7].	

У	соціальноекономічному,	глобаль-
ному	 аспекті	 управління	 проектами	 –	
це	єдина	цілісна	методологія	здійснен-
ня	 реформ.	 Тобто,	 можна	 сказати,	 що	
управління проектами – це управ
ління змінами. 

Концентрованим	виявленням	вели-
комасштабних	змін	є	реформи.	

Самі	 по	 собі	 реформи	 виступають	
як	 взаємозалежна	 сукупність	 різно-
манітних	за	масштабами	і	складністю	
проектів:	 соціальних,	 організацій-
них,	 технічних,	 інвестиційних,	 інно-
ваційних.	

У	 вітчизняних	 умовах	 реформи	 ма-
ють	унікальний	характер,	оскільки	ра-
дикальні	зміни	відбуваються	в	стислий	
історичний	період.	

Можливість	 цілеспрямовано	 і	 сис-
тематично	управляти	цими	складними	
процесами	надає	методологія	проект
ного	 управління	 і	 проектної	 та	 про-
грамної	 діяльності,	 яка	 є	 необхідним	
елементом	 стратегічного	 управління	
сучасною	бібліотекою.	

Тобто,	проектна	та	програмна	діяль-
ність	 сьогодні	 виступає	 як	 найважли-
віший	фактор	включення	бібліотеки	в	
інтеграційні	суспільні	процеси.	

Аналіз стану бібліотечної діяль
ності на тлі вітчизняного соціаль
ноекономічного реформування 
дозволяє обґрунтувати актуаль
ність та значимість застосування 
проектного менеджменту в бібліо
течній сфері. 

Актуальність	 і	 значимість за
стосування методології управління 
проектами	 в	 бібліотечній	 сфері	 ви-
значається:	 	

•	 необхідністю	її	реформування;	
•	 складністю	 і	 комплексністю	 зав

дань,	що	розв’язуються	сучасни-
ми	бібліотеками;	

•	 розробленістю	 методології	
проект	ного	управління	у	світово-
му	менеджменті.	

У	 бібліотекознавчій	 літературі,	
проек	ти	розглядаються	як:	

•	 керовані зміни вихідного ста-
ну об’єкту, на які потрібні час, 
фінансові витрати, певні ре-
сурси; 

ВИВЧАЄМО ТЕОРІЮ

1

Проектне управління 
визначають як тип 
менеджменту, як метод 
управління, або як 
організаційну структуру для 
розробки проектів і програм. 
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•	 послідовність взаємо пов’я за-
них дій, спрямованих на до-
сягнення чітко визначеного 
результату протягом обмеже-
ного проміжку часу [10;	15].	 

Незважаючи	 на	 все	 розмаїття	 ре-
зультатів,	масштабів,	характеру	витрат	
і	термінів	реалізації,	проекти мають 
кілька загальних характеристик:	

•	 спрямованість на досягнення 
конкретних цілей,	тобто	проект	є	
разовим	явищем,	що	містить	послі-
довність	взаємопов’язаних	дій,	які	
здійснюються	 протягом	 обмеже-
ного	часу	і	націлені	на	досягнення	
чітко	визначеного	результату;	

•	 неповторність,	 унікальність 
кожного проекту;	

•	 поєднане зі змінами та коор
диноване виконання численних 
взаємопов’язаних дій;	

•	 обмежений термін реалізації з 
визначеними початком і закін
ченням;	

•	 результативність та ефек
тивність	 (у	 бібліотечній	 справі	 і	
соціальна	значимість	проекту)	[15].	

Водночас,	 таке	 розуміння	 понять	
«проект»	 і	 «управління	 проектами»	
породжує	 проблему	 їхнього	 співвід-
ношення	з	 іншими	поняттями,	що	від-
бивають	 перспективно	 орієнтовану	
бібліотечну	 діяльність.	 Насамперед,	
мова	йде	про	співвідношення	проекту	
і	програми	–	термінів,	які	часто	вжива-
ються	як	синоніми.	

За	 ступенем	 важливості	 відповідно	
до	 наданого	 статусу	 виділяють	 дер

жавні,	 президентські,	 регіональні,	
галузеві цільові програми і проекти.	

Регіональним і галузевим програ
мам,	 залежно	 від	 важливості	 задач,	
може	надаватися	статус	державних.	

Державні цільові програми є	най-
важливішим	засобом	реалізації	струк-
турної	 політики	 держави,	 активного	
впливу	на	соціальнокультурні	проце-
си	для	досягнення	поставлених	цілей.	

Тенденція	 до	 децентралізації	 дер-
жавного	 управління,	 розвитку	 місце-
вого	 самоврядування	 спонукає	 біб
ліотеки	 йти	 шляхом	 реформування	
діяльності	та	брати	активну	участь	у	ці-
льових	програмах	збереження	і	розви-
тку	культури	регіонів.	Отже,	ще	одним	
важливим	 дороговказом	 у	 діяльності	
бібліотеки	 є	 регіональні програми	
(система	 взаємопов’язаних	 заходів,	
план	 дій	 органів	 виконавчої	 влади	 та	
місцевого	самоврядування,	спрямова-
них	на	забезпечення	планомірнопро-
порційного	 соціальноекономічного	
розвитку	регіону).	

Регіональні	програми	складають	на	
короткий	 (до	1	року),	середній	 (від	1	
до	5	років)	і	довгий	(понад	5	років)	пе
ріоди реалізації.	

Звичайно,	 цільові	 програми	 міс-
тять	 безліч	 взаємозалежних	 проектів,	
об’єднаних	 загальними	 завданнями,	
виділеними	ресурсами	 і	 часом,	 відве-
деним	для	їхнього	виконання.	

Такі	 програми	 можуть	 бути	 міжна
родними,	 державними, національ
ними, регіональними, міжрегіональ
ними, галузевими, міжгалузевими і 
змішаними. 

Як	 правило,	 програми	 формують-
ся,	підтримуються	і	координуються	на	
верхніх	 рівнях	 управління:	 держав
ному	 (міждержавному),	 обласному,	
міському	та	ін.	

! Знайдіть та перегляньте	 Закон	
України	«Про державні цільові про-
грами» [11]. Цей	Закон	визначає	заса-
ди	розроблення,	 затвердження	 та	 ви-
конання	державних	цільових	програм.	

Програма є сукупністю 
проектів, або проектом, що 
відрізняється особливою 
складністю і методами 
управління. 

У програмах визначаються чіткі 
пріоритети і передбачається 
ресурсне забезпечення. 
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Відповідно	 до	 загальних	 положень	
Закону:

Сьогодні	 –	 у	 2012	 році,	 ми	 може-
мо	 говорити	 про	 розробку	 і	 впрова-
дження	 таких	 державних	 програм,	
що	 стосуються	 бібліотечної	 справи,	
як	 –	 «Державна цільова національ-
но-культурна програма створення 
єдиної інформаційної бібліотечної 
системи «Бібліотека – XXI»»	 [12],	 та	
«Державна цільова програма під-
тримки та розвитку читання на пе-
ріод до 2015 року»	[13].

Серед	 регіональних	 програм,	 на-
приклад,	«Обласна	програма	розвитку	
бібліотечних	 закладів	 Черкаської	 об-
ласті	на	20082012	роки»,	«Регіональна	
цільова	програма	розвитку	публічних	
бібліотек	у	Луганській	області	на	2011
2015	роки»	тощо.

!Зробіть самостійний пошук регіо-
нальних цільових програм Вашого 
регіону. Чи	є	серед	них	програми	роз-
витку	бібліотек?	В	якій	стадії	реалізації	
вони	знаходяться?	Яку	участь	у	реалі-
зації	програми	бере	Ваша	бібліотека.

ТИПОЛОГІЯ ПРОЕКТІВ У 
БІБЛІОТЕЧНІЙ СПРАВІ

Складність	проекту	і	вибір	для	його	
здійснення	відповідних	методів	і	засо-
бів	 управління	 визначають,	 насампе-
ред,	його	масштаби,	а	потім	і	його	тип.	

Відповідно до масштабів, усі 
проек ти,	 що	 здійснюються	 в	 бібліо-
течній	 сфері,	можна об’єднати в чо
тири класи: 

•	 мегапроекти;	
•	 мультипроекти;	
•	 монопроекти;	

•	 малі	проекти.	

Державна цільова програма – 
це комплекс взаємопов’яза них 
завдань і заходів, які спрямовані 
на розв’язання найважливіших 
проблем розвитку держави, 
окремих галузей економіки або 
адміністративно-територіаль-
них одиниць, що здійснюють-
ся за рахунок використання 
коштів Державного бюдже-
ту України та узгоджені за 
строками виконання, складом 
виконавців, ресурсним забез-
печенням. 

Мегапроекти – це цільові про-
грами розвитку культури. Вони 
містять, як правило, ряд взаємо-
залежних проектів розвитку 
не тільки бібліотек, а й музеїв, 
театрів, центрів дозвілля, тобто 
всього культурного середови-
ща, поєднаних у мегапроекті 
загальною метою, виділеними 
ресурсами і часом, відведеним 
для їхнього виконання.

Мультипроекти – комплексні 
програми, пов’язані з визначен-
ням концепцій і напрямів стра-
тегічного розвитку бібліотек, 
пристосованого до динамічних 
змін зовнішнього середовища.

Монопроекти – здійснюються 
на рівні однієї бібліотеки, мають 
визначену мету, чіткі норми 
фінансів, ресурсів, часу. 

Малі проекти – проекти не-
масштабні, прості й обмежені 
ресурсами та часовими рамками.

2
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Активне	поширення	методів	управ-
ління	 проектами	 в	 бібліотечній	 сфері	
привело	до	утворення	ще	одного	кла-
су,	що	виходить	за	рамки	традиційно-
го	розподілу	на	моно,	мульти	 і	мега	
проекти.	 Мова	 йде	 про	 міжнародні 
проекти,	 що	 відрізняються	 значною	
складністю	і	високою	вартістю.	Оскіль-
ки	 розробка	 таких	 проектів	 враховує	
різну	нормативну	і	правову	базу	країн
учасниць,	що	збільшує	тривалість	під-
готовчого	 періоду	 та	 підвищує	рівень	
вимог	до	точності	виконання.	

Важливого	 значення	 для	 розви-
тку	 галузі	 набувають	 також	 пілотні 
проек ти,	спрямовані	на	випробуван-
ня	 доцільності	 змін,	 коли	 реалізація	
проекту	 в	 окремо	 взятій	 бібліотеці	 (в	
бібліотеках	 певного	 регіону)	 слугує	
орієнтиром	 для	 впровадження	 (від-
мови	 від	 впровадження)	 змін.	 Напри-
клад,	 проекти з децентралізації ЦБС, 
з об’єднання сільських публічних та 
шкільних бібліотек тощо.

Практична	 значимість	 класифіка-
ції	 проектів	 змушує	 звернути	 увагу	
на змістовні фактори, виходячи з 
яких, бібліотечні проекти можна 
поділити на: 

– інвестиційні –	коли	проект	перед-
бачає	 вкладання	 певної	 кількості	 ре-
сурсів,	 зокрема,	 інтелектуальних,	 фі-
нансових,	матеріальних,	людських,	для	
отримання	 запланованого	 результату	
і	 досягнення	 визначеної	 мети	 у	 пев-
ні	 строки.	 Прикладами	 бібліотечних	
інвестиційних	 проектів	 можуть	 бути	
проекти по залученню коштів на мо
дернізацію бібліотеки та бібліотеч
них процесів, створенню комфортно
го бібліотечного середовища;

– інноваційні – проекти,	спрямова-
ні	 на	 здійснення	 інноваційної	 діяль-
ності	 бібліотек,	 впровадження	 ново-
введень.	Відповідно	до	виду	інновації,	
на	 впровадження	 якої	 у	 бібліотечну	
діяльність	 спрямований	 проект,	 інно-
ваційними	 бібліотечними	 проектами	

можуть	 бути	 проекти створення но
вих продуктів і послуг,	 модернізація 
усіх напрямків бібліотечної діяльнос
ті: комплектування, обслуговування, 
збереження	тощо;

– маркетингові	–	проекти,	спрямо-
вані	 на	 розробку	 стратегії	 розвитку	
бібліотеки	 та	 пріоритетних	 напрямів	
бібліотечної	діяльності	у	зовнішньому	
середовищі.	 Маркетингові	 проекти	
передбачають вивчення та аналіз зов
нішнього бібліотечного середовища 
як ринка збуту бібліотечної продукції 
та послуг, рекламування бібліотечних 
продуктів та послуг;	

– стратегічні –	 проекти,	 що	 є	 час-
тиною	 стратегічного	 планування	 біб
ліотеки	і	спрямовані	на	визначення	на-
прямів	діяльності	 бібліотек,	 які	 забез-
печують	її	розвиток.	Сутність	проек	тів:	
у	 визначенні	 стратегічної	 мети	 біблі-
отеки,	 що	 не	 створює	 перешкод	 у	 рі-
шенні	 поточних	 проектів	 і	 програм,	 у	
формуванні	 матеріальних,	 кадрових	 і	
фінансових	ресурсів	бібліотеки;

– організаційні	–	проекти,	спрямо-
вані	 на	реорганізацію	бібліотек,	 зміну	
їх	 структури,	 створення	 нових	 бібліо-
тек,	філіалів,	проведення	великих	між-
народних	конференцій,	виставок.	При-
кладами	 організаційних	 бібліотечних	
проектів	можуть	бути	проекти «бібліо
текамузей», «бібліотека – дозвіллєвий 
соціокультурний центр», «бібліоте
ка – центр правової інформації» тощо;	

– економічні	–	проекти,	що	здійсню-
ються	 бібліотеками,	 які	 ведуть	 само-
стійну	 господарчу	 діяльність	 і	 мають	
статус	 юридичної	 особи.	 Бібліотечні	
економічні	проекти,	спрямовані на рі
шення фінансових проблем бібліотеки, 
розробку бюджету, визначення шляхів 
надходжень позабюджетних коштів, 
покращення економічних показників 
роботи;	
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– інформаційні	–	 проекти,	 спря-
мовані	 на	 впровадження	 в	 діяльність	
бібліотек	нових	 інформаційних	техно-
логій,	 надання	 користувачам	 вільно-
го	доступу	до	 інформації,	проведення	
інформаційних	 кампаній.	 Прикладом	
інформаційного	 бібліотечного	 про-
екту	 може	 бути	 створення на базі 
біб ліотек, приєднаних до Інтернету, 
«Пунктів доступу громадян до офіцій
ної інформації»; створення та розпо
всюдження бібліотекою інформацій
них матеріалів з актуальних проблем 
розвитку регіону, до важливих подій 
та пам’ятних дат;

– партнерські (корпоративні) – 
проекти,	 що	 допомагають	 усунути	
дублювання	 функцій,	 неузгодженість	
дій,	 забезпечити	 ефективний	 розпо-
діл	 інтелектуальних,	 інформаційних	
і	 матеріальних	 ресурсів.	 Приклади	
корпоративних	 бібліотечних	 проек-
тів	– «Регіональна корпоративна біблі
отечна інформаційна система» (Рів
ненська обл.); «Корпоративна система 
бібліотек вищих навчальних закладів 
м. Миколаєва», «Регіональний корпора
тивний каталог» та «Центральний 
український корпоративний каталог» 
(Кіровоградська обл.), «Корпоративна 
віртуальна довідка» (Луганська обл.) 
тощо;	

– освітні	–	проекти,	що	реалізують-
ся	у	межах	освітньої	функції	бібліотек	
і	 спрямовані	 на	 сприяння	 освіті	 і	 ви-
хованню	 особистості	 через	 надання	
інформаційних	 ресурсів	 та	 послуг,	
формування	 інформаційної	 культури	
користувачів.	 Прикладами освітніх 
бібліотечних проектів можуть бути 
проекти «Бібліотека – центр додат
кової освіти», «Навчаємося у бібліоте
ці», «Книжкові канікули в Інтернеті» 
тощо;

– соціальні – проекти,	 що	 викону-
ють	 важливу,	 з	 точки	 зору	 соціальної	
необхідності,	 корисності	 і	 привабли-
вості	 місію:	 створюють	 умови	 щодо	
адаптації	населення	до	нової	 соціаль-

ноекономічної	 ситуації	 у	 регіоні,	 на-
дають	підтримку	мало	захищеним	вер-
ствам	 населення.	 Приклади проектів: 
– «Інва.net» (Рівненська державна об
ласна бібліотека), «Інтернет, як засіб 
спілкування для людей похилого віку» 
(бібліотека для дорослих Деснянського 
району м. Києва), інформаційні пункти 
програми «Жди меня» в бібліотечних 
Інтернетцентрах (Олександрійська 
міська ЦБС) тощо;

–	культурно-дозвіллєві	–	проекти,	
що	 тісно	 пов’язані	 з	 пошуком	 нової	
ролі	 бібліотек	 в	 умовах	 сучасного	 со-
ціальнокультурного	середовища	і	на-
цілені	на	організацію	дозвілля,	станов-
лення	бібліотеки	у	якості	культурного	
центру,	 місця	 проведення	 зустрічей,	
вечорів,	дискусій,	клубів,	аматорських	
об’єднань	за	інтересами	тощо.	Значен-
ня	подібних	проектів	не	тільки	в	орга-
нізації	вільного	часу	мешканців	регіо-
ну,	але	і	у	консолідації	місцевої	 інтелі-
генції,	 привернення	 уваги	 керівників	
органів	місцевого	самоврядування	до	
діяльності	бібліотеки.	

– проекти з підвищення квалі-
фікації – проекти,	 спрямовані	на	ви-
рішення	 проблеми	 налагодження	
процесу	 безперервної	 освіти	 бібліо-
течних	 працівників.	 Підвищення	 ква-
ліфікації	 бібліотечних	 працівників,	 їх	
безперервна	 освіта,	 є	 обов’язковими	
чинниками	 ефективного	 розвитку	
сучасної	 бібліотеки	 та	 її	 інновацій-
ної	 діяльності.	Так, в межах реалізації 
програми «Бібліоміст», підвищен
ня кваліфікації працівників бібліо
текпереможців конкурсу програми 
– обов’язкова умова. З цією метою, в 
усіх регіонах України при обласних біб
ліотеках створено Регіональні тре
нінгові центри. Головний тренінговий 
центр для бібліотекарів створено на 
базі Інституту післядипломної осві
ти Національної академії керівних 
кад рів культури і мистецтв.
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МЕНЕДЖМЕНТ 
ТА МОНІТОРИНГ ПРОЕКТУ 
БІБЛІОТЕКИ

Вихідним	і	широко	розповсюдженим	
поняттям	методики	 управління	проек-
тами	є	«життєвий цикл проекту».	

Вважається,	що	кожен	проект	від	ви-
никнення	ідеї	до	повного	завершення	
проходить	 ряд	 послідовних	 сходинок	
розвитку,	повна	сукупність	яких	і	утво-
рює	життєвий	цикл.	

Його	 прийнято	 розділяти	 на	 фази,	
фази	–	на	стадії,	стадії	–	на	етапи.	

На	практиці	розподіл	проекту	може	
бути	 найрізноманітнішим.	 Головне,	
щоб	 він	 виявляв	 деякі	 важливі	 конт	
ро	ль	ні	 точки,	 під	 час	 проходження	
через	 які	 отримується	 додаткова	 ін-
формація	 й	 оцінюються	 можливі	 на-
прями	розвитку	проекту.	

Проектний цикл містить на
ступні етапи: 

•	 концепцію;
•	 розробку;	
•	 реалізацію;

•	 завершення.	

При	 цьому	 він	 є	 ланцюгом	 взаємо-
залежних	 управлінських	 рішень.	 Ци-
клічність	допускає	реалізацію	кожного	
етапу	 на	 основі	 вихідної	 інформації	 і	
результатів	попереднього	етапу.	

Процес	здійснення	проекту	відбува-
ється	у	часі,	він	має	початок	і	закінчен-
ня	та	вимагає,	протягом	даного	періо-
ду,	визначених	зусиль	і	витрат.	

Розробка	 концепції	 проекту	 як	 по-
чатковий	 етап	 складається	 з	 форму-
вання	його	ідеї,	аналізу	існуючого	ста-
ну	даної	проблеми,	визначення	вимог	
до	 проекту	 і	 дослідження	 проектних	
можливостей.	

Ідеї	 формулюються	 як	 кінцеві	 цілі	
проекту	 і	 шляхи	 їхнього	 досягнення.	
При	 цьому	 передбачається	 можли-
вість	 визначення	 альтернативних	 на-
борів	цілей,	 при	формуванні	 яких	по-
винні	 враховуватися,	 поряд	 з	 бібліо-
течними,	 також	 соціальні,	 економічні,	
регіональні	фактори.	

Оформлений та структурований 
проект (заявка на грант) склада
ється з:

•	 титульного листа	 –	 містить	 за-
гальну	інформацію	про	заявку	та	
має	запам’ятовуватись;

•	 короткої анотації (резюме)	 –	
включає	стислий	опис	заявки;	

•	 вступу –	подає	дані	про	організа-
цію	і	рівень	кваліфікації	персоналу;	

•	 постановки проблеми	 –	 аргу-
ментує	 необхідність	 проекту,	
розкриває	проблему,	яку	вирішує	
проект;	

•	 мети і завдання	 проекту	 –	 да-
ють	 уявлення,	 які	 будуть	підсум-
ки	виконання	проекту:
мета –	 це	 те,	 заради	 чого	 ро-

биться	проект;	
завдання –	 конкретний	 ефект,	

досягнути	 якого	 необхідно	 в	
ході	виконання	проекту;	

•	 методи	–	 конкретизують,	 які	 бу-
дуть	 здійснені	 заходи	 для	 реалі-
зації	проекту;	

•	 оцінка та звітність –	 визнача-
ють	якісні	 та	 кількісні	показники	
успішності	реалізації	проекту;

•	 фінансування після закінчення 
проекту –	визначає	спроможність	
організації	 підтримувати	 діяль-
ність	після	закінчення	проекту;	

•	 бюджет –	включає	перелік	необ-
хідних	 ресурсів	 для	 реалізації	
проекту;

•	 додатки	–	 включають	 матеріа-
ли,	 які,	 сприятимуть	 прийняттю	
позитивного	 рішення	 щодо	 під-
тримки	 проекту	 (листи	 підтрим-
ки,	 звернення	 громадян,	 історії	
успіхів	тощо).

! Детальніше питання щодо на-
писання проекту, його структури та 
основних вимог грантонадавачів, 
розглянуті у матеріалах в диску-до-
датку до посібника. Тема 5 – матері-
али до практичної роботи.
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Дуже	 важливий	 фактор	 –	 вибір 
керівника проекту. Традиційно	 у	
бібліотеках	ці	функції	 здійснює	адмі-
ністративний	керівник,	що	не	завжди	
виправдано,	 оскільки	 управління	
проектами	 –	 сфера,	 яка	 вимагає	
дещо	 інших	умінь,	знань	 і	особистіс-
них	якостей,	для	того,	щоб	управляти	
проектом	та	керувати	проектною	ко
мандою.

Специфіці	 управлінської	 справи,	
основам	лідерства	та	командного	під-
ходу	 в	 кадровому	 менеджменті	 при-
свячена	наступна	тема	посібника.

Однією	 з	 найважливіших	 функцій	
управління	проектом	є	контроль і	ре
гулювання ходу реалізації. 

Контроль повинен забезпечити, 
насамперед, моніторинг реалізації 
проекту шляхом систематичного і 
планомірного спостереження за 
всіма процесами, що відбувають-
ся.	 Крім	 того,	 завдання контролю 
полягає	 у	 виявленні відхилень від 
цілей проекту	 за	 допомогою	 кри-
теріїв,	 нормативів	 і	 стандартів,	 які	
фіксуються	 в	 календарних	 планах,	
бюджетах,	 розрахованих	 потребах	 у	
трудових,	фінансових	 і	матеріальних	
ресурсах.	

З	 цим	 пов’язані	 й	 інші	 завдання 
контролю:	прогнозування наслідків 
сформованої	ситуації	й	обґрунтуван-
ня необхідності коригуючих дій.	

Як	 доводить	 практика,	 у	 ході	 реа-
лізації	 проекту	 неможливо	 уникнути	
розбіжностей	 між	 запланованими	 ці-
лями,	 ресурсами,	 заходами	 та	 їхнім	
реаль	ним	здійсненням.	

Оцінювання здійснюється в ході  
проекту, а також після його завер-
шення.		Очевидно,	що	його	роль	у	цих	
двох	випадках	різна.	

Проводячи	 оцінювання	 у	 ході	 реа-
лізації	проекту,	його	результати	вико-
ристовують	 для	 впливу	 на	 подальші	
процеси.	 Вони	 можуть	 бути	 досить	
драматичними:	 аж	 до	 припинення	
проекту,	 переоцінки	цілей	чи	реорга-
нізації	плану.	

Після	 завершення	 проекту	 оціню-
вання	 служить	 для	 визначення	 його	
місця	і	ролі	в	системі	проектної	діяль-
ності	бібліотеки.	

Види контролю,	 які	 використову-
ються	 в	 бібліотечному	 менеджменті,	
можуть	 бути	 застосовані	 в	 управлінні	
проектами.	Це	попередній,	поточний	і	
заключний	контроль.

Попередній контроль 
здійснюється	 до	 фактичного	 почат-

ку	 робіт	 з	 реалізації	 проекту	 і	 спря-
мований	 на	 дотримання	 визначених	
правил	 і	 процедур.	 Він,	 як	 правило,	
торкається	 ресурсного	 забезпечення	
робіт,	а	також	регіональної	та	соціаль-
ної	значимості	проекту.	

Сучасна	 бібліотека,	 функціонуючи	
в	 умовах	 управління	 проектом,	 як	
правило,	 застосовує	 два види зві-
тів: фінансовий і змістовний (опи-
совий).	

Контроль	за		 фінансовими	 витрата-
ми	 здійснюється	 спеціальною	 групою	
контролю	на	чолі	з	керівником	проек
ту.	 Протягом	 усього	 часу	 здійснення	
проекту	 порівнюються	 фактичні	 ви-
трати	 із	 запланованими	 бюджетом;	
цей	процес	дозволяє	вчасно	виявляти	
недостачу	 або	надлишок	коштів,	 ужи-
вати	відповідних	заходів	щодо	усунен-
ня	помилок,	що	виникають.

Поточний контроль 
здійснюється	 безпосередньо	 в	 ході	

реалізації	 за	 такими	 складовими,	 як	
терміни,	вартість,	ресурси,	якість.	

Поточний	 контроль	 здійснюється	
з	 метою	 оперативного	 регулювання	
ходу	 реалізації	 проекту	 і	 ґрунтується	
на	 порівнянні	 досягнутих	 результатів	
із	 установленими	 в	 проекті	 вартісни-
ми,	 тимчасовими	 і	ресурсними	харак-
теристиками.
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Заключний контроль 
здійснюється	 на	 стадії	 завершення	

проекту	 для	 оцінки	 його	 реалізації	 з	
погляду	 ефективності.	 На	 цій	 основі	
узагальнюються	 отримані	 результати	
(як	 кількісні,	 так	 і	 якісні)	 з	 метою	 на-
ступної	розробки	і	реалізації	проектів
аналогів.

Отже,	 основні	 принципи побудо
ви ефективної системи контролю 
проектної діяльності	включають:	

•	 наявність	чітких	планів;
•	 наявність	 реальної	 системи	

звітності;

•	 наявність	 ефективної	 системи	
аналізу	фактичних	 показників	 та	
тенденцій;

•	 наявність	 ефективної	 системи	
реагування	[7].	

Ефективність	 реалізації	 проекту	
багато	 в	 чому	 залежить	 від	 членів	
проектної	 команди,	 від	 їхньої	 вза-
ємодії	як	усередині	свого	колективу,	
так	 і	з	навколишнім	бібліотечним	се-
редовищем.	
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо Вам поглибити свої знання з теми та виконати наступні 

практичні завдання:

Завдання 1.

Ознайомтеся	 з	 інтернетресурсами,	 пов’язаними	 з	 грантами	 та	 конкурсами	
для	бібліотек.	Зокрема,	із	сайтом	Програми	«Бібліоміст»	–	http://www.bibliomist.
org/ua/.	

Знайдіть,	які	конкурси	оголошено	Програмою	(заявки	на	які	проекти	можна	
подавати).	

Ознайомтеся	також	з	результатами	попередніх	конкурсів	та	вимогами	до	по-
дання	проектів.

На	дискудодатку	до	посібника,	в	матеріалах	до	практичної	роботи	–	Тема 5 – 
матеріали до практичної роботи	є	папки	з	матеріалами,	що	стосуються	таких	
проектів	Програми	«Бібліоміст»,	як «Організація нових бібліотечних послуг з 
використанням вільного доступу до Інтернету»	 та	«Співпраця бібліотек з 
місцевими громадами». 

Це	архівні	матеріали,	які	можна	використовувати	як	приклад	та	зразок.	Але,	
оскільки	матеріали	весь	час	змінюються	та	оновлюються,	тому	бажано,	аби	Ви	
працювали	з	актуальними	матеріалами,	тобто	з	інформацією	з	сайту.	

Оберіть	конкурс,	який	найбільше	відповідає	потребам	Ваших	користувачів	та	
Вашої	бібліотеки.	

Оцініть	 відповідність	 Вашої	 бібліотеки	 «вимогам	 проекту»	 та	 її	 можливості	
щодо	реалізації	проекту.	

Ретельно	ознайомтеся	з	усіма	вимогами,	інструкціями	та	зразками.	
Заповніть	Заявку	(згідно	до	форми,	доданої	на	диску	в	пакеті документів).	
Розробляйте	проекти,	беріть	 участь	у	 конкурсах	 та	пам’ятайте,	що	чітке	ба-

чення	мети,	завдань	та	необхідних	ресурсів	допоможе	Вам	досягти	результату!	
Не	виграний	у	конкурсі	проект	не	означає	не	реалізований.	Доведено	досвідом	
проектної	діяльності	бібліотек	України.

ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо самостійно ознайомитись із інтернет-ресурсами щодо 

даної теми та проаналізувати їх. На основі здійсненого аналізу визначте 
сучасний стан розробленості проблеми, дайте оцінку якості вітчизняного 

інтернет-контенту. Розгляньте закордонний досвід.
Для більш системного та повного аналізу інтернет-ресурсів пропонуємо 

також заповнити таблицю «Характеристика інтернет-ресурсів з проблеми 
«Програмний і проектний підходи до розвитку бібліотечної сфери», 
що міститься у диску-додатку до посібника – Тема 5 – Матеріали для 

самостійної роботи – Таблиця для самостійної роботи з теми 5.

З	метою	перевірки	засвоєних	Bами	знань	спробуйте самостійно дати від
повідь на питання:

1.	 Дайте	визначення	понять	«програма»,	«проект».	Чим	вони	відрізняються?
2.	 Дайте	загальну	характеристику	типології	проектів	у	бібліотечній	справі.	
3.	 Охарактеризуйте	теоретикоорганізаційні	основи	управління	програма-

ми,	проектами.	
4.	 Визначте	шляхи	інформаційного	забезпечення	проектної	діяльності.	
5.	 Охарактеризуйте	джерела	пошуку	інформації	для	проектної	 діяльності.	
6.	 Окресліть	складові	проекту.	
7.	 Охарактеризуйте	 основні	 вимоги	 до	 складання	 і	 виконання	 бюджету	

проекту.	

ВЧИМОСЯ САМОСТІЙНО І БЕЗПЕРЕРВНО
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ТЕМА 6. 
ОСНОВИ ЛІДЕРСТВА ТА КОМАНДНОГО ПІДХОДУ 
В КАДРОВОМУ МЕНЕДЖМЕНТІ 

Шановні бібліотекарі! 

Ознайомившись з теоретичним матеріалом та виконавши 
завдання практичної і самостійної роботи з теми, Ви будете 
знати:
•	 що	таке	«кадровий	менеджмент»;
•	 цілі	та	принципи	бібліотечного	кадрового	менеджменту;
•	 сутність	понять	«лідерство»	та	«керівництво»;
•	 основні	стилі	управління;
•	 фактори	успішного	формування	та	діяльності	команди;
•	 основні	ролі	учасників	команди;
•	 користь	командної	роботи	для	бібліотеки	та	учасників	ко-

манди
та	вміти:
•	 аналізувати	кадровий	склад	бібліотеки;
•	 обирати	відповідний	стиль	управління;
•	 формувати	команду;
•	 працювати	в	команді.

Важливо!
Пам’ятайте,	що	ефективність	діяльності	бібліотеки,	її	ініціативна	
економічна	 діяльність	 та	 проектний	 розвиток,	 впровадження	
інновацій	безпосередньо	пов’язані	з	людськими	ресурсами	та	
вдалим	кадровим	менеджментом.	
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ПОНЯТТЯ КАДРОВОГО 
МЕНЕДЖМЕНТУ

Ефективність	 діяльності	 бібліотеки,	
її	 ініціативна	економічна	діяльність	 та	
проектний	 розвиток,	 впровадження	
інновацій	 безпосередньо	 пов’язані	 з	
кадровим менеджментом (управлін-
ням	людськими	ресурсами).	

Отже,	формулюючи	мету	кадрового	
менеджменту	 бібліотеки	 (бібліотеч-
ного кадрового менеджменту),	 ми	
маємо	акцентувати	увагу	на:

- задоволенні	 потреби	 бібліотеки	
у	кваліфікованих кадрах	(люди,	
що	працюють	у	бібліотеці	повині	
мати	 фахову	 освіту	 та	 постійно	
підвищувати	свою	кваліфікацію);

- ефективному використанні 
співробітників бібліотеки з 
урахуванням можливостей 
їх самореалізації в	 бібліотеці	
(люди,	 що	 працюють	 у	 бібліо-
теці	 повинні	 мати	 можливості,	
здібності	та	бажання	ефективно	
працювати,	 самовдосконалю-
ватися	 та	 самореалізовуватися	
через	 свою	 професійну	 діяль-
ність).	

Суб’єктом бібліотечного кадрово-
го менеджменту	 є	 люди,	 що	 працю-
ють	 в	 бібліотеці,	 відносини	між	 ними,	

що	 складаються	 в	 процесі	 праці	 та	
управління,	кадрові	процеси.

Предметна область бібліотечно-
го кадрового менеджменту	–	 ме-
ханізми	 впливу	 на	 людей,	 на	 органі-
заційні	 відносини,	 кадрові	 процеси,	
що	відбуваються	у	бібліотеці,	з	метою	
забезпечення	 успішного	 виконання	
персоналом	 його	 професійних	 функ-
цій	на	основі	раціонального	викорис-
тання	 ділових	 та	 особистісних	 здіб
ностей.

Основні принципи кадрового ме
неджменту:

•		 опора	 на	 краще	 в	 особистості	
кожного	 співробітника	 бібліо
теки,	 заохочення	 будьякого	
успіху;

•		 допомога	у	виправленні	помилок	
замість	критики;

•		 опора	 на	 неформальних	 лідерів	
(їх	пошук,	включення	в	команду);

•		 формування	 почуття	 перспекти-
ви,	 мотивації	 до	 саморозвитку	
кожного	співробітника;

•		 стимулювання	 у	 бібліотечного	
працівника	самоповаги,	гордості	
за	себе,	свою	роботу	[3].

Бібліотечний кадровий менедж-
мент	–	 основа	 бібліотечного	 менедж-
менту,	особливий	напрямок	в	 системі	
управлінської	діяльності	бібліотеки.

ВИВЧАЄМО ТЕОРІЮ

1

Мета кадрового менеджменту   
задовольнити потреби 
організації у кваліфікованих 
кадрах та ефективно 
використовувати їх з 
урахуванням можливостей 
самореалізації кожного 
працівника в рамках цієї 
організації [13]. 

Бібліотечний кадровий 
менеджмент націлений на те, 
щоб співробітники бібліотеки 
мали змогу використовувати 
весь свій потенціал, усі наявні 
можливості для підвищення 
якості роботи бібліотеки.
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У	 підсумку,	 довгостроковий	 успіх	
будьякої	 бібліотеки, безумовно, за
лежить від наявності потрібних пра
цівників у потрібний час на правильно 
обраних посадах [1]. 

ПРОБЛЕМА 
СПІВВІДНОШЕННЯ 
ЛІДЕРСТВА 
Й ЕФЕКТИВНОСТІ 
УПРАВЛІННЯ. 
СТИЛІ УПРАВЛІННЯ 

Більшість	людей	не	помічають	відмін-
ності	 між	 поняттями	 «лідерство»,	 «ке-
рівництво»	 та	 «влада»	 і	 вважають,	 що,	
перебуваючи	на	керівній	посаді,	особа	
автоматично	має	владу	над	підлеглими	і	
є	лідером	колективу.	Формально	це	так.	
Однак	на	практиці	співвідношення	цих	
трьох	 складових	 частин	 управлінсько-
го	 впливу	 надзвичайно	 різноманітне,	
оскільки	воно	формується	під	впливом	
багатьох	 чинників,	 до	 яких	 належать	
тип	 організації,	 її	 масштаби,	 напрям	
діяль	ності,	місце	в	 ієрархії	 управління,	
особистісні	риси	керівника	та	ін.	

Лідерство	 можна	 назвати	 одним	
з	 унікальних	феноменів	 політичного	 і	
суспільного	життя,	пов’язаним	 із	здій-
сненням	 владних	 функцій.	 Воно	 є	 у	
будьякому	цивілізованому	суспільстві	
і	пронизує	всі	сфери	його	життєдіяль-
ності.	

Питання	 змісту	 лідерства	 цікавило	
багатьох	 дослідників.	 Незважаючи	 на	
певні	розбіжності	в	поглядах,	учені	все	
ж	таки	схиляються	до	твердження,	що	
лідерство	–	це процес впливу на групу 
людей з метою забезпечення розвитку 
організації у визначеному напрямі від
повідно до місії організації [9]. 

Лідерство	 згуртовує	 спільні	 зу-
силля	 людей	 протягом	 значного	
часу	 для	 реа	лізації	 загальної	 мети.	
Обов’язковою	умовою	лідерства	є	на-
явність	влади	в	 конкретних	формаль-
них	або	неформальних	організаціях,	а	
також	 лідерство	має	 важливе	 значен-
ня	для	розробки	методів	ефективного	
керівництва.	

Поняття	«лідер»,	 у	порівнянні	 з	по-
няттям	 «керівник»,	 є	 більш	 містким,	
оскільки	охоплює	риси	особистості	як	
керівника,	 так	 і	 лідера,	 а	 це	 означає,	
що	керівник,	який	володіє	якостями	лі-
дера,	може	здійснювати	вплив	на	пра-
цівників	 з	метою	запровадження	 змін	

2

Лідерство – це сила, що сприяє 
формуванню в групі людей 
здатності робити щось краще 
і більше в напрямі реалізації 
спільної мети.

Керівництво полягає в 
праві особи давати офіційні 
доручення, розпорядження й 
вимагати їх виконання, тобто 
це процес управління спільною 
діяльністю членів групи.

Влада – це можливість реально 
вплинути на поведінку інших 
людей, тобто знаряддя впливу.

Лідерство – це специфічний 
тип управлінської взаємодії, 
заснований на ефективному 
поєднанні різних джерел влади 
і спрямований на заохочення 
людей для досягнення 
загальних цілей. З одного 
боку, лідерство розглядається 
як наявність певного набору 
якостей, які приписуються тим, 
хто успішно впливає на інших, 
з іншого боку, лідерство – це 
процес наполегливої діяльності 
у напрямі досягнення групою 
або організацією своїх цілей.
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в	організації,	виходу	на	вищий,	якісно	
новий	рівень.	

У	 ході	досліджень	було	сформульо-
вано	багато	концепцій стилів управ
ління.	Більшість	виходить	з	того,	що:	

•	 стиль	 відображає	 усталені	 спо-
соби	 діяльності	 керівника	 і	 тіс-
но	 пов’язаний	 з	 психологічни-
ми	 особливостями	 мислення,	
прийнят	тям	рішень;	

•	 стиль	 –	 це	 не	 вроджена	 якість,	
він	 формується	 і	 змінюється	 в	
процесі	діяльності.	

Дослідження	стилів	керівництва	ак-
тивно	ведеться	з	30х	років	ХХ	століття.	
Саме,	 висунуті	 Куртом Левіним	 стилі	
лідерства	 (керівництва	 або	 управ-
ління)	 стали	 класичними.	 Це	 –	 авто
ритарний,	 демократичний,	 лібе
ральний стиль. Пізніше	були	 спроби	
термінологічних	 змін,	 і	 ті	 ж	 самі	 стилі	
керівництва	 позначаються	 як	 дирек
тивний,	 колегіальний і попусти
тельский [5;	7;	9;	12].	

•	 Авторитарний 
(директивний) стиль

Усі	 рішення	 ухвалюються	 одноосіб-
но	 керівником.	 Завжди	 точно	 окрес-
лені	 «межі	 компетентності»,	 тобто	
жорстко	 визначені	 ранги	 керівників,	
які	мають	право	ухвалювати	рішення	з	
тих	чи	 інших	питань.	Структура	влади	
будується	як	гранично	жорстка,	верти-
кальноієрархічна.	 Рішення,	 ухвалені	
на	 верхніх	 поверхах	 ієрархії,	 надхо-
дять	 вниз	 у	 вигляді	 директив,	 які	 не	
підлягають	 обговоренню,	 їх	 належить	
незаперечно	 виконувати.	 Усі	 нижчі	
рівні	керівників	і	підрозділів	ознайом-
лені	 тільки	 зі	 своїм	 функціональним	
завданням.	Відповідальність	«перекла-
дається»	на	керівників	нижчих	рівнів.	

Основними	 позитивними	 характе-
ристиками	 керівникаавтократа	 є	 від-
даність,	ризикованість,	оперативність,	

наполегливість	 тощо.	 Негативним	 у	
керівникаавтократа	 є:	 надмірна	 цен-
тралізація	 влади,	 свідоме	 обмеження	
контактів	 з	 підлеглими,	 нетерпимість	
до	 заперечень,	формальне	проведен-
ня	 нарад,	 перевищення	 меж	 законів,	
часте	 застосування	 адміністративних	
стягнень	тощо.	

•	 Демократичний 
(колегіальний) стиль 

Протилежний	 авторитарному	 сти-
лю.	 Прийняття	 рішень	 здійснюється	
колегіально,	 але	 тільки	 керівниками,	
тобто	 співробітники	 до	 прийняття	 рі-
шень	 не	 залучаються.	 При	 демокра-
тичному	 стилі	 визначається,	 що	 спів-
робітники	 –	 це	 не	 просто	 виконавці	
чужих	рішень,	а	люди,	які	мають	власні	
цінності	та	інтереси.	Формується	підхід	
до	службовця	як	до	особистості.	Дуже	
часто	 керівники	 нижчої	 ланки	 репре-
зентують	і	відстоюють	інтереси	співро-
бітників	перед	вищим	керівництвом.	 	
Таким	чином	немовби	виникає	зустріч-
ний	потік	інформації	від	співробітників	
до	керівництва.	Зростає	 ініціативність	
співробітників,	 кількість	 творчих	 не-
стандартних	рішень,	поліпшується	мо-
ральний	клімат	 та	 загальна	 задоволе-
ність	співробітників	організацією.	

Основними	 позитивними	 харак-
теристиками	 керівникадемократа	 є	
справедливе	ставлення,	повага	до	під-
леглих,	 турбота	 про	 них,	 делегування	
другорядних	 питань	 підлеглим,	 ви-
вчення,	 узагальнення	 та	 врахування	
думок	 підлеглих,	 доведення	 вказівок	
підлеглим	у	вигляді	пропозицій,	порад	
і	навіть	прохань,	інформування	колек-
тиву	про	стан	справ	і	перспективи	роз-
витку	організації	тощо.	

•	 Ліберальний 
(попустительський) стиль 

Він,	по	суті,	означає	втрату	керівни-
цтва.	 Керівник	 з	 таким	 стилем	 діяль-
ності	 намагається	 продемонструвати	
активність,	 але	 при	 цьому	 реально	
нічого	не	робить.	Це	–	небажання	і	не-
здатність	керівника	приймати	будьякі	
рішення,	 перекладання	 виробничих	

Стиль керівництва – це звична 
манера поведінки керівника 
щодо підлеглих.
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функцій	 та	 відповідальності	 на	 інших	
керівників	 і	 підрозділи,	 намагання	
уникнути	 будьяких	 інновацій.	 Під-
розділи	та	організація	за	такого	керів
ництва	повільно,	але	неухильно	пере-
творюється	 на	 болото,	 співробітники	
втрачають	 мотивацію,	 ініціативу	 й	 ін-
терес	до	справ	організації.	

У	1964	році	була	опублікована	книга	
професора	 Массачусетського	 техно-
логічного	інституту	Дугласа Мак Грего
ра	 «Людська	 сторона	 підприємства».	
Д. Мак	Грегор	вважає	управління	мис-
тецтвом	 будувати	 людські	 відносини.	
Його	 праці	 з	 практичного	 керування	
містять	твердження	про	те,	що	підлеглі	
ведуть	себе,	таким	чином,	як	змушують	
їх	 поводитися	 керівники.	 Підлеглий	
будьякого	рангу	може	намагатися	від-
повідати	 вимогам	 свого	 керівництва	
і	 виконувати	 покладені	 на	 нього	 зав
дання.	 Дослідження	 Мак	 Грегора	 по-
казують,	що	початковим	двигуном	по-
ставленої	мети	є,	перш	за	все,	бажан-
ня	 керівника.	 Якщо	 керівник	 вірить	 в	
те,	що	його	працівники	справляться	з	
поставленим	 завданням,	 він	 підсвідо-
мо	керує	ними	так,	що	б	покращити	їх	
діяльність.	 Але	 якщо	 дії	 керівництва	
відрізняються	невпевненістю,	 це	 при-
зводить	 до	 перестрахування,	 а,	 отже,	
гальмує	розвиток.	

Роботи	 Мак	 Грегора	 допомагають	
менеджерам	 уникати	 невпевненості	 і	
прагнути	до	досягнення	максимально-
го	успіху.	Він	описує	 систему	керівни-
цтва	з	двох	протилежних	позицій,	кож-

ну	 з	 яких	 може	 зайняти	 керівник	 по	
відношенню	 до	 своїх	 підлеглих.	 Одна	
з	крайніх	позицій	названа	«Теорія	Х»,	а	
інша	«Теорія	У».

Для стилю «Х»	 характерно	 сприй-
няття	підлеглих	як	маси	людей,	які	вза-
галі	 не	 люблять	 працювати,	 прагнуть	
уникнути	 роботи,	 позбавлених	 често-
любства,	 уникають	 відповідальності,	
самостійності,	 що	 готові	 підкорятися	
й	найбільше	прагнуть	до	захищеності.	
Тому	 їх	 треба	 змушувати	 працювати,	
використовуючи	 примус,	 загрозу	 по-
карання,	жорстокий	контроль.

Керівник стилю «У»	 виходить	 з	
того,	що	праця	є	природним	процесом,	
притаманним	людині;	при	відповідних	
умовах	 люди	 не	 тільки	 не	 уникають	
відповідальності,	але	і	прагнуть	до	неї;	
якщо	люди	залучені	до	цілей	організа-
ції	 і	розділяють	їх	як	власні,	то	у	своїй	
діяльності	 вони	 будуть	 вдаватися	 до	
самоврядування	 та	до	 самоконтролю.	
У	 цьому	 випадку	 залучення	 розціню-
ється	як	акт	довіри	і	несе	функції	вина-
городи.	

Серед	 підходів	 до	 типології	 стилів	
управління	варто	відзначити	–	 управ-
лінську	матрицю,	розроблену	вченими	
університету	 Х’юстону	 Блейком і Му
тоном.	

У	їхньому	підході	стиль	керівництва	
позначається	 місцем	 поля,	 обмеже-
ного	 осями	 «турбота про виробни
цтво»	й	«турбота про людей».	

Заслуговує	 на	 увагу	 підхід	 Врума і 
Йеттона,	 які	 виділили	 два	 підвиди	
автократичного	стилю	управління,	два	
підвиди	консультативного	стилю	і	гру-
повий	 стиль,	 поставивши	 їх	 у	 залеж-
ності	від	характеру	взаємодії	керівни-
ка	 з	 підлеглими	 в	 процесі	 прийняття	
рішень.	

До	цього	підходу	примикає	модель	
Херсі і Бланшара,	 що	 погоджує	 стиль	
керівництва	зі	ступенем	зрілості	групи,	
яка	в	свою	чергу	пов’язана	зі	ступенем	
відчуття	 причетності	 членів	 групи	 до	
справ	організації.	

Стиль керівництва – це 
система методів, прийомів 
і засобів, які домінують в 
управлінській діяльності 
керівника, а також індивідуальні 
особливості їх вибору та 
застосування. Під стилем 
розуміється манера поведінки 
керівника стосовно підлеглих, 
що дозволяє вплинути на них 
і змусити виконувати те, що 
потрібно в даний момент.



Тема 6

62

ТЕ
М

А 
6

Таким	 чином,	 кожен	 керівник	 –	 це	
унікальна	 особистість,	 що	 володіє	
рядом	 здібностей.	 Кожен	 керівник	 є	
творцем	 того	 стилю	 управління,	 який	
він	 застосовує	 на	 практиці.	 Але	 при	
цьому	він	враховує	безліч	об’єктивних	
і	 суб’єктивних	умов	 та	обставин,	в	 за-
лежності	 від	 яких	 стиль	 отримує	 свій	
конкретний	зміст.	

Різні	 ситуаційні	 моделі	 дозволяють	
зробити	 висновок	 про	 необхідність	
гнучкого	підходу	до	керівництва.	Щоб	
точно	 оцінити	 ситуацію,	 керівник	 по-
винен	 добре	 уявляти	можливості	 під-
леглих,	 причину	 задачі,	 потреби,	 пов
новаження	і	якість	інформації.	

Керівнику	 важко	 вибрати	 стиль	 ке-
рівництва,	що	задовольнив	би	усіх	чле-
нів	 підлеглого	 йому	 колективу.	 Стиль	
роботи	складається	підсвідомо	і	посту-
пово,	поки	не	визначиться	 сукупність	
прийомів	 спілкування	 з	 підлеглими	 і	
впливу	 на	 них,	що	 дозволяють	 знахо-
дити	найбільш	ефективне	і	правильне	
рішення.	

Становлення	 стилю	 управління	 це	
завжди	складний	і	довготривалий	про-
цес.	 Керівнику	 потрібно	 багато	 часу,	
для	ознайомлення	з	діяльністю	органі-
зації,	а	особливо	для	оцінки	професій-
ного	 рівня	 своїх	 підлеглих.	 Керівнику	
необхідно	знати,	як	підійти	до	кожного	
зі	 своїх	 співробітників,	 як	 правильно	
спрямувати	стимулюючу	дію	 і	покара-
ти	у	разі	потреби.	

Успішність	 вибору	 стилю	 визнача-
ється	 тим,	 якою	 мірою	 керівник	 вра-
ховує	 здатність	 і	 готовність	 підлеглих	
до	 виконання	 його	 рішень,	 традиції	
колективу,	а	також	оцінює	свої	можли-
вості.	 Але	 вибір	 стилю	 в	 значній	 мірі	
залежить	і	від	підготовки	та	поведінки	
підлеглих.	

Окремий	 тип	 стилю	 керівництва	
не	 зустрічається	 в	 чистому	 вигляді.	 У	
реаль	ності	в	поведінці	кожного	керів-
ника	 спостерігаються	 загальні	 риси,	

різних	стилів	при	переважній	ролі	яко-
гонебудь	 одного	 з	 них.	Можливість	 і	
доцільність	 поєднання	 різних	 компо-
нентів	стилів	керівництва	визначаєть-
ся	 наявністю	 в	 кожному	 стилі	 певних	
рис,	рольових	функцій,	які	змінюються	
в	залежності	від	ситуації.	

На	 формуванні	 стилю	 керівництва	
позначається	 також	 рівень	 ієрархії	
управління,	 вид	 діяльності	 (лінійний,	
функціональний)	та	конкретні	ситуації	
(керівник	може	бути	автократом	в	од-
них	ситуаціях	і	демократом	–	в	інших).	

Керівник,	 який	 хоче	 працювати,	 як	
можна	 більш	 ефективно	 повинен	 на-
вчитися	користуватися	всіма	стилями,	
методами	 і	 типами	 впливу,	 найбільш	
підходящими	 для	 конкретної	 ситуа-
ції,	а	не	використовувати	якийсь	один	
стиль	керівництва	протягом	усієї	своєї	
кар’єри.	

ФАКТОРИ УСПІШНОГО 
ФОРМУВАННЯ КОМАНДИ 

Впровадження	 інноваційних	 змін,	
проектна	 діяльність	 потребує	 спіль-
них зусиль	–	«групової	роботи»,	робо-
ти	 «робочих	 груп»,	 «колективу	 бібліо-
теки»,	 «колективу	 відділів	 бібліотеки»	
тощо.	

Але,	 коли	 мова	 йде	 про	 ефективну	
проектну	 діяльність	 та	 кадровий	 ме-
неджмент,	 то,	 в	 першу	 чергу,	 мається	
на	увазі	«командна	робота».	

У	чому	ж	відмінність	термінів?	

Колектив –	 група	 людей,	 зв’язаних	
спільною	 працею	 в	 одній	 організації,	
установі,	на	підприємстві	тощо.	

Звичайна група – це	 спільнота	 ін-
дивідів,	які	регулярно	взаємодіють,	ви-
рішуючи	єдині	завдання,	і	мають	схожі	
інтереси.	

Робоча група	–	невелика	спільнота	
індивідів,	що	функціонують,	 взаємоді-
ють	 і	відчувають	один	одного,	як	єди-

3
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не	ціле.	Як	правило,	кількість	людей	у	
робочій	групі	варіює	від	3	до	25.	Члени	
такої	 групи	 характеризуються	 більш	
високим	 ступенем	 взаємозалежності	
та	 взаємної	 відповідальності	 за	 ре-
зультат	 спільної	 діяльності.	 У	 робочій	
групі	 створюються	 оптимальні	 умови	
для	ефективної	діяльності	(включаючи	
взаємообмін	 інформацією)	 і	 самороз-
витку	її	членів.	

У	команді	всі	ці	характеристики	по-
єднуються,	але	додаються	ще	деякі:	

•	 більш	 тісна	 взаємодія	 і	 взаємна	
залежність;	

•	 члени	 команди	 працюють	
обов’язково	спільно;	

•	 командна	 робота	 націлена	 на	
спільне	 досягнення	 стратегічних	
і	тактичних	цілей.	

Команда	 –	 це	 особливий	 різновид	
невеликої	групи,	якій	властиві	особли-
ві	риси,	що	визначають	ефективність	її	
діяльності.

Команда	 більш	 сильна	 й	 має	 біль-
ший	потенціал,	ніж	робоча	група.	Але	
команда	вимагає	і	більшого	внеску	від	
усіх	членів	для	реалізації	цього	потен-
ціалу.	 Ефективність	 командної	роботи	
залежить	від	того,	як	члени	працюють	
разом.	

Існує	 безліч	 характеристик	 поняття	
«команда»:	

Коли командна робота найефек
тивніша? 

•	 коли	 справа	 потребує	фахівців	 з	
різними	 навичками	 (освіта,	 здіб
ності,	досвід);	

•	 коли	 необхідно	 підтримувати	
процеси	генерації	ідей	(досвідче-
ні	 знають	як;	нові	–	дають	оригі-
нальне	бачення);	

•	 коли	 важливим	 є	 емоційний	 бік	
службового	спілкування,	«родин-
ність»;	

•	 коли	 важливо	 підтримати	 праг-
нення	 нових	 членів	 команди	 до	
роботи	та	до	знань;	

•	 коли	 демократичний	 стиль	
управління	 потребує	 прийняття	
кращих	рішень,	оскільки	є	основа	
для	обговорення	перед	прийнят
тям.	

Командна	 робота	 корисна	 не	 лише	
для	 бібліотеки,	 оскільки	 дозволяє	 че-
рез	 діяльність	 команд	 мати	 вмотиво-
ваний	 персонал	 та	 досягати	 успіхів	 у	
конкретній,	 зокрема,	проектній	діяль-
ності,	 командна	діяльність	 –	робота	 в	
команді	–	приносить	користь	безпосе-
редньо	учасникам	команди.	

Користь команди для її членів: 
•	 можливість	 більшого	 залучення	

до	процесів	ухвалення	і	впровад
ження	рішень;	

•	 можливість	 підсилити	 мотива-
цію	 і	 отримати	 задоволення	 від	
роботи;	

•	 соціальні	й	емоційні	переваги;	
•	 можливість	працювати	цікаво.	

Якості взірцевої команди: 
•	 наявність	чітких	цілей,	їх	розумін-

ня	всіма	членами.	Кожен	поділяє	і	
відстоює	загальну	мету;	

Команда – невелика спільнота 
людей, де здібності одного 
співробітника доповнюють 
здібності іншого.

Команда – невелика спільнота 
людей, де члени віддані 
спільній меті, активно 
сприяють реалізації завдань, що 
випливають з неї, виявляючи 
взаємну відповідальність.

Команда – соціальна 
система, що складається із 
взаємозалежних об’єднаних 
спільною метою членів.
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•	 наявність	 ефективного	 лідера,	
який	є	членом	команди	й	уважно	
прислуховується	до	інших;	

•	 взаємодоповнюючі	 вміння	 і	 ролі	
членів	 команди,	 цінування	 кож-
ного	члена;	

•	 атмосфера	 чесності	 й	 відкритос-
ті,	взаємна	довіра	і	підтримка;	

•	 критичний	 погляд	 на	 наслідки	
роботи	 команди	 на	 кожному	 з	
етапів	[6;	14].	

Створити	 ефективну	 команду	 (або	
декілька	команд)	можна	лише	за	умо-
ви	активної	участі	в	цьому	процесі	всіх	
її	 потенційних	 членів.	 Тому	 керівник	
на	 етапі	 формування	 повинен	 прово-
дити	 зустрічі	 з	 кандидатами	 в	 члени	
команди,	 щоб	 з’ясувати	 для	 себе	 їхні	
мотиви,	 інтереси,	 рівень	 професійної	
кваліфікації	 і	схильність	до	певних	со-
ціальних	ролей.	Керівник	також	пови-
нен	 ініціювати	 збори	 кандидатів	 для	
відкритого	обговорення	місії	команди,	
ролі	 внеску	 кожного	 члена	 в	 її	 функ-
ціонування.	 На	 зборах	 відбувається	
зближення	позицій	 і	 думок	учасників,	

що	полегшує	загальне	розуміння	осо-
бливостей	команди.	Фактично	під	час	
дискусій	відбувається	первісна	іденти-
фікація	учасників	з	командою,	форму-
вання	почуття	«ми».	

Командна	 робота	 –	 це	 особливий	
стиль	кадрового	менеджменту.	

Тому	необхідно:	
•	 чітко	розуміти,	що	таке	команда;	
•	 бачити	 реальну	 потенційну	 ко-

ристь	від	роботи	команд;	
•	 навчитися	формувати	команду;	
•	 навчитися	працювати	у	команді;	
•	 вчити	 інших	 працювати	 у	 ко-

манді.	

Отже,	 кадровий	 менеджмент,	 по-
єднання	 лідерства	 з	 принципами	
командної	 роботи,	 це	 –	 те,	що	 неза-
лежно	 від	 масштабів	 діяльності	 біб
ліотек,	 кількості	 їх	 співробітників,	
строкатості	 рівня	 їх	 підготовки,	 дос
віду	тощо	–	уможливлює	стабільну	та	
успішну	 роботу	 закладу,	 вирішення	
поточних	 проблем	 та	 націленість	 на	
перспективу.

Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо Вам поглибити свої знання з теми та виконати наступні 

практичні завдання:

Завдання 1.

Використовуючи	теоретичний	матеріал,	власний	досвід	та	інші	інформаційні	
матеріали,	розв’яжіть	кросворд	–	

По горизонталі:	3.	Стиль	управління	протилежний	авторитарному.	4.	Спіль-
нота	людей,	де	члени	віддані	спільній	меті	та	активно	сприяють	її	реалізації.					
5.	Сила,	що	сприяє	формуванню	в	групі	людей	здатності	робити	щось	краще	і	
більше	в	напрямі	реалізації	спільної	мети.	7.	Один	зі	стилів	управління.	8.	Мож-
ливість	реально	вплинути	на	поведінку	інших	людей,	тобто	знаряддя	впливу.

По вертикалі:	1.	Право	особи	давати	офіційні	доручення,	розпоряджен-
ня	й	вимагати	їх	виконання.	2.	Група	людей,	зв’язаних	спільною	працею	в	од-
ній	організації,	установі,	на	підприємстві	тощо.	5.	Один	зі	стилів	управління.	
6.	Звична	манера	поведінки	керівника	щодо	підлеглих.

ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ
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Завдання 2.

Для	 проведення	 самоаналізу,	 з	 метою	 визначення	 власних	 психологічних	
особ	ливостей,	 зокрема,	 оцінки	 своїх	 лідерських	 якостей,	 знайдіть	 в	 Інтернеті	
тест	на	лідерство	і	пройдіть	його.

Використовуючи	поданий	у	диску–додатку	до	посібника	тест Белбіна	–	Тема 
6 – Матеріали до практичної роботи,	визначте	свою	роль	у	команді.

Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо самостійно ознайомитись із інтернет-ресурсами щодо 

даної теми та проаналізувати їх. На основі здійсненого аналізу визначте 
сучасний стан розробленості проблеми, дайте оцінку якості вітчизняного 

інтернет-контенту. Розгляньте закордонний досвід.
Для більш системного та повного аналізу інтернет-ресурсів пропонуємо 

також заповнити таблицю «Характеристика інтернет-ресурсів з проблеми 
«Основи лідерства та командного підходу в кадровому менеджменті», 

що міститься у диску–додатку до посібника – Тема 6 – Матеріали для 
самостійної роботи – Таблиця для самостійної роботи з теми 6.

З	метою	перевірки	засвоєних	Bами	знань,	спробуйте самостійно дати від
повіді на питання:

1.	 Яка	основна	мета	бібліотечного	кадрового	менеджменту?	
2.	 Як	співвідносяться	поняття	«керівництво»,	«лідерство»,	«влада»?
3.	 Від	чого	залежить	вибір	стилю	управління?
4.	 Який	 стиль	 управління	 найчастіше	 використовує	 Ваше	 керівництво?	

Чому?
5.	 Який	стиль	управління	притаманний	Вам?
6.	 Чи	вмієте	Ви	працювати	в	команді?	Яку	роль	в	команді	Ви	граєте?	
7.	 Чим	«командна»	робота	відрізняється	від	«колективної»?	

ВЧИМОСЯ САМОСТІЙНО І БЕЗПЕРЕРВНО
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ТЕМА 7. 
АДВОКАЦІЯ  ЯК СИСТЕМА ЗАХИСТУ ІНТЕРЕСІВ 
БІБЛІОТЕК, БІБЛІОТЕЧНИХ ФАХІВЦІВ 
І КОРИСТУВАЧІВ

Шановні бібліотекарі! 

Ознайомившись з теоретичним матеріалом та виконавши 
завдання практичної і самостійної роботи з теми, Ви будете 
знати:
•	 що	таке	«адвокація»	у	бібліотечній	справі;
•	 основні	аспекти	роботи	по	адвокації	бібліотек;
•	 методику	підготовки	кампанії	з	адвокації;
•	 принципи	роботи	з	населенням	для	формування	прихиль-

ників	та	захисників	бібліотек
та	вміти:
•	 планувати	та	здійснювати	адвокаційну	кампанію;	
•	 визначати	 проблемні	 питання,	 що	 заважають	 бібліотеці	

ефективно	виконувати	свою	місію;	
•	 визначати	цілі	та	задачі	адвокаційної	кампанії;
•	 розробляти	робочий	план	здійснення	адвокаційної	кампа-

нії;
•	 готувати	план	комунікації	(визначати	ключове	інформацій-

не	повідомлення,	цільові	групи	та	комунікаційні	стратегії);
•	 здійснювати	 аналіз	 та	 оцінку	 ефективності	 адвокаційної	

кампанії.

Важливо!
Хоча	поняття	«адвокація»	для	бібліотек	відносно	нове,	практич-
ною	діяльністю	 з	 адвокації	 бібліотеки	 займаються	постійно.	А	
знання	механізмів	 розробки	 адвокаційної	 кампанії	 допоможе	
зробити	цю	діяльність	більш	ефективною.	
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СУТНІСТЬ ТА ЗМІСТ 
ПОНЯТТЯ «АДВОКАЦІЯ»

Інноваційний	 розвиток	 вітчиз-
няних	 бібліотек,	 їх	 модернізація,	
комп’ютеризація	 та	 інтеграція	 до	 сві-
тового	 інформаційного	 простору,	 під-
вищення	 кваліфікації	 бібліотечних	
працівників,	 вивчення	 ними	 досвіду	
діяльності	 закордонних	 бібліотек,	
проект	на	 діяльність	 бібліотек,	 зокре-
ма	і	на	рівні	міжнародних	проектів,	та	
багато	 інших	 факторів,	 що	 впливають	
на	 стан	 та	 тенденції	 розвитку	 вітчиз-
няного	 бібліотекознавства,	 зумовили	
розширення	термінології,	зокрема,	че-
рез	 використання	 термінів	 іншомов-
ного	 походження,	 що	 безпосередньо	
не	стосуються	бібліотечної	діяльності,	
але	тісно	з	нею	пов’язані.

Сьогодні,	поряд	з	поняттями	«фанд
рейзиг»	та	«фандрейзингова	діяльність	
бібліотек»,	чільне	місце	зайняли	й	такі	
поняття	 як	 «адвокація»	 та	 «адвока-
ційна діяльність бібліотек».

При	розкритті	цієї	теми	ми	спирали-
ся	на	матеріали,	що	розкривають	сут-
ність	адвокації	у	бібліотечній	сфері	[1;	
2;	3;	4;	6].	

Адвокація	–	складна	справа,	особли-
во	у	 суспільстві,	 де	люди	 звикли	 задо-
вольнятися	тим,	що	їм	дають,	і	за	будь
яких	умов	залишатися	ввічливими.	

Адвокація	 –	 це	 не	 обов’язково	
змагання	 чи	 протистояння,	 але,	
обов’язково,	комунікація.	

Передумова адвокації	 –	 знати,	
що	Ви	 заслуговуєте	на	 те,	щоб	до	Вас	
ставилися	 справедливо,	 що	 Ви	 маєте	
певні	права	і	повинні	мати	можливість	
скористатися	ними.	

Адвокація	складається	з	різних	стра-
тегій,	покликаних	впливати	на	процес	
прийняття	рішень	як	на	рівні	окремої	
організації,	 так	 і	на	місцевому,	район-
ному,	 національному	 і	 міжнародному	
рівнях.	

Адвокація	–	це	процес	участі	людей	
у	 прийнятті	 рішень,	що	можуть	 впли-
нути	на	їхнє	життя.	

ВИВЧАЄМО ТЕОРІЮ

1

Адвокація –	це діяльність 
по захисту прав та інтересів 
громадян шляхом участі їх у 
процесі прийняття рішень, 
націлених на зміну політики 
влади на місцевому і/чи 
державному рівнях.

Адвокація – це відкрите 
висловлення власних поглядів, 
зосередження уваги на важливих 
питаннях, спроба направити тих, 
хто приймає рішення, у русло 
правильних рішень. Вплив 
на процес ухвалення рішень 
на всіх рівнях; об’єднання 
людей для спільних дій, спроба 
переконати в необхідності 
прийняття участі; зусилля 
по досягненню відкритості 
дій і відповідальності перед 
суспільством в уряді й інших 
установах.

Мета адвокації – більш 
справедливий стан речей. 

Адвокація – це відстоювання 
інтересів конкретної групи осіб 
або певної громади, просування 
актуальних ідей або прав, 
лобіювання окремих питань 
тощо.
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Адвокацію характеризують на
ступні компоненти: 

•	 змістовний	 (ідеї,	 переконання,	
цінності,	 якими	 учасники	 про-
цесу	адвокації	керуються	у	своїх	
діях);	

•	 стратегічний і процесуальний 
(стратегія	і	тактика	адвокації,	тех-
нологія,	 менеджмент	 і	 контроль	
процесу);	

•	 людський	 (взаємини	 учасників	
процесу	 адвокації,	 їх	 мотивації,	
самовіддача);	

•	 ресурсний	 (матеріальні,	 технічні,	
інформаційні,	 комунікаційні	 ре-
сурси,	що	дозволяють	забезпечу-
вати	безперервність	процесу);	

•	 інформаційноосвітній	 (інфор-
мація,	аналітичні	продукти,	пере-
дача	знань);	

•	 часовий	 (обмежувач	 будьяких	
дій	 із	 захисту	 суспільних	 інтере
сів).	

Проблема	адвокації	бібліотек	стоїть	
сьогодні	 досить	 гостро.	 Рівень	 попу-
лярності	 бібліотек	 у	 суспільстві	 неви-
правдано	 знижений.	 Користувачі	 від-
дають	перевагу	іншим	джерелам	отри-
мання	 інформації,	 оскільки	бібліотеки	
не	відповідають	їх	вимогам.	

Щоб	 змінити	 ставлення	 суспільства	
і	окремих	його	громадян	до	бібліотек,	
необхідно,	щоб	сучасна	бібліотека	від-
повідала	 тим	 викликам,	 які	 сьогодні	
ставить	 інформаційне	суспільство,	ба-
зоване	на	знаннях.	

Ключові адвокаційні положення 
щодо бібліотек (за матеріалами По
сібника для бібліотекарів, користува
чів і друзів бібліотек «Адвокації у бібліо
течній сфері») [3].

Бібліотечна	спільнота	знає,	що	бібліо
тека	 –	 це	 ключ	 до	 вирішення	 великої	
кількості	 проблем,	 ускладнених	 важ-
кою	економічною	ситуацією,	але	інколи	
буває	важко	чітко	висловити	цю	ідею.	

Нижченаведений	 список	 «причин	
для	 підтримки	 місцевої	 бібліотеки» 

містить	 формулювання,	 які	 допомо-
жуть	Вам	швидко	переконати	 інших	у	
корисності	 бібліотеки	 незалежно	 від	
того,	 хто	 буде	 Вашим	 візаві	 –	 адміні-
стратори	 з	 управління	 культури	 чи	
освіти,	 шкільні	 вчителі,	 Ваші	 сусіди,	
сільський	 голова,	 мер	 міста	 чи	 пред-
ставники	преси.	

Причини для підтримки місцевої 
бібліотеки 

•	 	У	 світі,	 в	 якому	 знання	 є	 силою,	
біб	ліотеки	 роблять	 усіх	 сильні-
шими.	

•	 	Бібліотеки	 об’єднують	 людей	 та	
ідеї.	 Уявіть	 бібліотеку	 вітальною	
кімнатою	Вашої	громади.	

•	 	Бібліотеки	 унікальні.	 Де	 ще	 Ви	
можете	мати	доступ	до	практич-
но	 будьякої	 інформації,	 що	 міс-
титься	на	CD,	DVD,	у	мережі	Інтер-
нет	або	на	папері?	До	того	ж,	де	
ще	 надаються	 індивідуалізовані	
послуги	та	допомога	у	пошуку	ін-
формації?	

•	 	Бібліотеки	 стирають	 розме	жу
вальну	 лінію	 між	 тими,	 хто	 має	
доступ	до	інформації,	та	тими,	хто	
його	 не	 має.	 Це,	 в	 першу	 чергу,	
стосується	 найменш	 забезпече-
них	 родин,	 в	 яких	 немає	 персо-
нального	комп’ютера.	

•	 	Багато	бібліотек	можуть	бути	єди-
ним	 джерелом	 безкоштовного	
доступу	до	комп’ютера	та	мережі	
інтернет,	 і	 це	 положення	 особ
ливо	 актуальне	 для	 сільських	
бібліо	тек.	

•	 	Бібліотеки	не	тільки	надають	до-
ступ	 до	 комп’ютера,	 вони	 також	
пропонують	 послуги	 професій-
них	 бібліотекарів,	 які	 допома-
гають	 відвідувачам	 навчитися	
користуватися	 мережею	 інтер-
нет	 і	швидко	 знаходити	необхід-
ну	 інформацію.	 Якщо	 пошукова	
система	Google	пропонує	50,000	
варіантів	 відповідей	 на	 запит,	
бібліо	текар	може	допомогти	зна-
йти	 саме	 ту	 єдину	відповідь,	 яка	
дійсно	потрібна	користувачу.	
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•	 	Бібліотеки	 гармонізують	 життя	
суспільства.	 Вони	 пропонують	
вільний	 доступ	 до	 знання	 для	
всіх	 і	 надають	 можливості	 вдо-
сконалюватися	кожному.	

•	 	Бібліотеки	і	бібліотекарі	забезпе-
чують	 безкоштовний	 доступ	 до	
інформації	 на	 рівній	 основі	 для	
людей	усіх	вікових	категорій	і	со-
ціальних	 верств	 –	 у	школах,	 уні-
верситетах	 та	 інших	 навчальних	
закладах,	 у	 великих	 і	малих	 гро-
мадах.	Бібліотеки	доступні	скрізь	
і	для	кожного	[3].

МЕТОДИКА ПІДГОТОВКИ 
КАМПАНІЇ З АДВОКАЦІЇ 

Кампанії	адвокації	бібліотек	повинні	
бути	 пов’язані	 із	 загальними	 цілями	
бібліотек	 і	 поточними	програмами	 ін-
формування	громадськості.	

Для	 підготовки	 ефективної	 кампанії	
адвокації	необхідно	мати	план	дій	з	чітко	
окресленими	 цілями	 і	 задачами.	 Також	
слід	мати	 чітке	 ключове	 повідомлення,	
яке	відображає	консолідовані	зусилля.	

Наявність	плану дій з адвокації	збе-
реже	час	та	енергію,	а	також	допоможе	
ефективніше	 використати	 власні	 ре-
сурси.	

Звичайно,	 необхідно	 також	підготу-
вати	 бюджет,	 щоб	 визначити,	 скільки	
для	 досягнення	 цілей	 необхідно	 кош
тів	і	де	їх	узяти.	

Ще	 до	 підготовки	 плану	 необхідно	
знати,	чого	саме	Ви	бажаєте	досягнути	
або	здобути:	

•	 кошти?	 	
•	 прийняття	нового	закону	чи	змі-

ну	політики?	
•	 чи	Ви	намагаєтеся	захистити	пев-

ний	законодавчий	акт?	
•	 що	саме	для	цього	слід	зробити?	
Отже,	визначивши	ціль	 (цілі),	Ви	го-

тові	до	проведення	організаційних	за-
ходів.	

Організаційні заходи:
1.  Визначте цілі та задачі. 

Визнач	те	бажані	результати:	нові	
закони,	 більші	 обсяги	 фінансу-
вання,	більша	увага.	

2.  Оцініть ситуацію у сферах 
цільо вої діяльності, що ви
пливають з поставлених 
Вами задач. 
Визначте	 перешкоди/опозицію/	
сильні	сторони/потенційних	при-
хильників.	

3.  Визначте ключові завдання. 
Важливі	аспекти:	–	Координацій-
на	рада	–	Бюджет	–	Волонтери	–	
Координація	 заходів	 з	 асоціаці-
єю	–	УБА,	 її	регіональними	відді-
леннями,	 іншими	 бібліотечними	
асоціаціями	 та	 дружніми	 асоціа-
ціями,	 які	 опікуються	 проблема-
ми	бібліотек	та	бібліотечних	пра-
цівників.	

4. Підготуйте план комунікації. 
Важливі елементи/складові: 
–	Визначення	ключового	повідо-
млення	–	Звернення	до	цільових	
груп	 –	 Визначення	 комунікацій-
них	 стратегій	 і	 потрібних	 ресур-
сів.	

5.  Підготуйте робочий план, 
який містить завдання, розпо
діл повноважень і строки вико
нання. 
Регулярно	перевіряйте	виконан-
ня	плану.	

6.  Занотуйте і оцініть результа
ти. Це допоможе зрозуміти, 
що і як можна зробити краще 
наступного разу. 

Передача ключового повідомлен
ня адвокації 

Головною	складовою	будьякої	кам-
панії	адвокації	є	комунікаційний	план,	
в	 якому	 чітко	 визначені	 ключові	 по-
відомлення,	 цільові	 групи	 і	 стратегії	
звернення	до	них.	

2
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Важливо,	щоб	усі	працівники	бібліо-
тек	і	активісти	розуміли	план,	його	ло-
гіку	і	власну	роль	у	його	підтримці.	

Крок 1. Визначте ключове 
повідом лення. 

Ваше	 головне	чи	 ключове	повідом
лення	 має	 бути	 простим	 і	 завжди	 на	
слуху,	 щоб	 його	 згадували	 чи	 то	 під	
час	 інтерв’ю	на	радіо,	чи	при	розмові	
з	сусідами.	Воно	може	бути	таким	про-
стим,	як	наприклад:	«Без хороших біб
ліотек не може бути хорошої осві
ти».	

Ключове	 повідомлення	 слід	 виби-
рати	таке,	щоб	його	можна	було	легко	
адаптувати	для	різноманітних	аудито-
рій	 –	 батьків,	 ділових	 людей,	 освітян,	
законодавців.	

Крок 2. Зверніться до груп. 
Хто	 може	 допомогти	 Вам	 досягти	

Ваших	 цілей?	 Як	 тільки	 Ви	 визначили	
свою	 ціль	 і	 сформулювали	 ключове	
повідомлення,	 визначте	 потенційні	
аудито	рії.	

Наприклад,	 якщо	 Вашу	 бібліотеку	
активно	підтримують	громадяни	похи-
лого	віку,	вони	можуть	бути	централь-
ною	 групою	 ініціативи,	 спрямованої	
на	 отримання	фінансування.	 Вчителі	 і	
батьки	 дуже	 важливі	 у	 процесі	 підви-
щення	 бюджету	 для	 шкільних	 бібліо-
тек.	 Випускники	 можуть	 бути	 ключо-
вою	 групою	 для	 бібліотек	 коледжів	 і	
університетів.	

Якщо	із	цільовими	групами	у	Вас	ще	
не	склалися	хороші,	добре	налагодже-
ні	 відносин,	 але	 Ви	 маєте	 достатньо	
часу,	 тоді,	 можливо,	 варто	 почати	 бу-
дувати	ці	стосунки.	

Якщо	бракує	часу,	коштів,	чи	є	про-
тидія	 з	боку	деяких	 груп,	Вам	слід	 зо-
середити	увагу	на	ті	групи,	які,	найімо-
вірніше,	стануть	прихильниками.	

Не	 забудьте	 про	 дітей,	 які	 можуть	
найефективніше	передати	повідомлен-
ня	батькам,	бабусям/дідусям	та	ЗМІ.	

Потенційні цільові групи 
Зовнішні:	користувачі	бібліотек;	до-

нори	і	потенційні	донори,	виборні	по-

садовці,	журналісти,	 інші	 бібліотекарі,	
вчителі	 і	 шкільна	 адміністрація,	 учні,	
студенти	 чи	 випускники,	 викладачі,	
громадські	і	територіальні	об’єднання,	
професійні	асоціації,	 громадяни	похи-
лого	віку,	ділова	громада	тощо;

Внутрішні: працівники	 бібліотеки,	
адміністрація,	волонтери,	«друзі	біблі-
отеки»,	активісти.

	
Крок 3. Визначте комунікаційні 

стратегії. 
Існує	три	основні	види	комунікацій-

них	стратегій:	зв’язок з групами,	осо
бистий контакт	і	ЗМІ.	

У	 процесі	 розробки	 Вашого	 пла-
ну,	 обміркуйте,	 як	 найкраще	 охопити	
Ваші	 цільові	 групи.	 Вибір	 правильних	
стратегій	може	зберегти	час	і	кошти,	а	
також	забезпечити	краще	та	ефектив-
ніше	 сприйняття	 цільовими	 групами	
Вашого	повідомлення.	

Хоча	 всі	 три	 види	 стратегій	 мають	
свої	 переваги,	 найефективнішим	 є	
особисте спілкування.	

Візит	до	законодавця	запам’ятається	
краще,	аніж	лист.	

Особистий	 лист	 підтримки	 важить	
більше,	 ніж	 надіслана	 по	 пошті	 бро-
шура.	

Інформація,	 яку	 передає	 Вам	 сусід,	
запам’ятається	краще,	аніж	оголошен-
ня	в	газеті	чи	на	радіо.	

Особисте	 спілкування	 вимагає	 ба-
гато	 часу,	 тому	 дуже	 важливо	 мати,	
так	 звану,	 мережу	 бібліотечних	 ак-
тивістів,	 які	 мають	 бажання	 і	 готові	
спілкуватися.	

Охоплення	 груп	 через	 презента-
ції,	бібліотечні	тури	чи	виставки	може	
бути	 ефективним	 шляхом	 мобілізації	
цільових	груп,	які	мають	певні	спільні	
інтереси	 і	проблеми.	ЗМІ	найефектив-
ніші	в	охопленні	великих	груп.	

Для	того,	щоб	будьяка	з	цих	страте-
гій	 спрацювала,	 необхідно	 мати	 чітке	
повідомлення	з	 конкретними	прикла-
дами,	що	мають	бути	зрозумілими	для	
Вашої	аудиторії.	Ви	маєте	бути	готови-
ми	 відповісти	 на	 будьякі	 запитання,	
що	можуть	виникнути.	Наявність	ефек-
тивних	ораторів	важлива	для	презен-
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тацій,	виступів	на	радіо	й	телебаченні,	
де	особистий	вигляд	і	ораторські	здіб
ності	 важливі	 для	 успішної	 передачі	
повідомлення.	

Додатково	до	визначення	стратегій,	
Ваш	комунікаційний	план	має	включа-
ти	 цілі	 і	 тривалість	 телефонних	 дзвін-
ків	ключовим	лідерам,	випуски	новин	
і	 соціальну	 рекламу,	 розміщення	 від-
критих	листів,	інтерв’ю	на	радіо	і	теле-
баченні,	презентації	тощо.

Коли Ви вирішуєте, які стратегії 
використовувати, пам’ятайте про 
наступне: 

ХТО	є	цільовою	групою,	і	яке	ключо-
ве	повідомлення	для	цієї	групи?	

ЯКИЙ	найкращий	шлях	передачі	ін-
формації	цільовій	групі	–	радіо,	телеба-
чення,	розсилка	поштою.	Інше?	

ЯКИЙ ІМІДЖ	Ви	бажаєте	створити?	
Чи	це	буде	ефективною	складовою	Ва-
ших	загальних	комунікаційних	зусиль?	

КОЛИ наступає	 термін	 здачі?	 Чи	
буде	 Ваше	 повідомлення	 поширене	
вчасно?	

СКІЛЬКИ це	 коштуватиме?	 Чи	 це	
найефективніше	 використання	 наяв-
них	коштів?	

ЧОМУ це	 найкраща	 стратегія	 для	
цієї	групи?	[3]

Оцінка кампанії 

Можна	використати	розмаїття	мето-
дів	 для	 оцінки	 кампанії	 адвокації,	 на-
приклад,	 фокусгрупи	 чи	 опитування	
представників	 громади	 для	 вивчення	
їх	ставлення.	

Слід	 зібрати	 кількісні	 показники,	
такі	як	кількість	і	види	інформації,	роз-
міщеної	 в	 ЗМІ,	 кількість	 листів	 до	 ре-
дакторів	і	кількість	виборців,	що	звер-
нулися	до	законодавців.	

Ключовими показниками	 можуть	
бути	такі	фактори:	 	

•	 Чи	поліпшилося	фінансування?	
•	 Чи	прийняли	закон?	

•	 Чи	виріс	попит	на	певну	послугу?	
•	 Чи	 підвищився	 авторитет	 бібліо-

теки?	
•	 Чи	було	отримано	підтримку	ЗМІ?	
•	 Чи	були	звернення	і	запити	після	

появи	інформації	у	ЗМІ?	
•	 Які	 саме	 коментарі	 Ви	 отримали	

чи	почули?	
•	 Чи	вдалося	Вам	побудувати	мере-

жу	адвокації?	тощо.	

Якщо	Вашою	метою	є	прийняття	за-
конів	чи	фінансування	бібліотеки,	лег-
ко	визначити,	чи	була	кампанія	успіш-
ною.	Переконайтеся,	що	Ви	широко	це	
висвітлили	у	ЗМІ	і	подякували	всім	за-
діяним	особам.	

Якщо	 кампанія	 або	 її	 частина	 не	
були	 успішними,	 проаналізуйте	 про-
цес.	 Спитайте	 уповноважених	 осіб,	
що	сталося?	Яких	ключових	елементів	
бракувало?	 Чи	 Ви	 не	 змогли	 мобілі-
зувати	 важливі	 групи	 підтримки?	 Які	
саме	 прихильники	 знадобляться	 Вам	
наступного	разу?	Чи	слушним	був	час?	

Слід	 пам’ятати,	 що	 адвокація	 –	 це	
постійний	процес.	Відповіді	на	ці	запи-
тання	 можуть	 допомогти	 у	 майбутніх	
зусиллях	з	адвокації.	

Презентація ключового повідом
лення адвокації 

Щоб	 кампанія	 адвокації	 успішно	
спрацювала,	потрібні	оратори,	які	ро-
зуміють	і	мають	навички	передачі	клю-
чового	повідомлення	адвокації	бібліо-
тек.	

Такі	 оратори	 можуть	 бути	 різними	
особами	в	залежності	від	аудиторії	і	се-
редовища.	

Кожна	 бібліотека	 повинна	 мати	 ін-
струкції	щодо	того,	хто	і	коли	офіційно	
представляє	 бібліотеку.	 Як	 правило,	
директор	 бібліотеки	 представляє	 біб
ліотеку,	особливо	з	внутрішніх	питань.	
Керівники	 відділів,	 таких	 як	 дитячі	 чи	
загальні,	 можуть	 представляти	 свою	
сферу	діяльності.	

Бібліотекарі	 та	 інші	 працівники,	 як	
правило,	найефективніше	спілкуються	
з	представниками	влади	і	ЗМІ,	оскільки	
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вони	 є	 експертами,	що	 знають	 і	 розу-
міють	потреби	користувачів	бібліотек.	

Друзі	 і	 користувачі	 бібліотеки	 мо-
жуть	 бути	 особливо	 ефективними	 під	
час	 презентації	 за	 участю	посадовців.	
Голова	 «асоціації	 друзів	 бібліотек»	 чи	
«групи	 бібліотечних	 активістів»	 може	
презентувати	конкретні	теми.	

У	загальному	розумінні	всі	бібліотеч-
ні	активісти	є	ораторами,	тому	що	вони	
спілкуються	 зі	 своїми	 сусідами,	 інши-
ми	 студентами,	 викладачами,	 іншими	
представниками	місцевої	громади.	

Багато	 людей	 мають	 природні	 дані	
для	 спілкування	 зі	 ЗМІ	 чи	 презентації	
для	груп,	проте	не	всі	можуть	однако-
во	добре	робити	і	те,	й	інше.	Спробуй-
те	задіяти	Ваших	ораторів	там,	де	вони	
почуватимуться	найкомфортніше	і	мо-
жуть	бути	найефективнішими.	

Особа,	 яка	 представляє	 бібліотеки,	
має	 бути	 підготовленою	 і	 виконувати	
своє	завдання	з	ентузіазмом.	

Ретельно	підібрані	статистичні	дані	
можуть	 справити	 глибоке	 враження,	
але	саме	конкретні	приклади	з	робо-
ти	 бібліотек	 надають	 життя	 повідо-
мленню.	

Бібліотечні	 активісти	 мають	 власні	
історії	про	те,	як	бібліотеки	змінили	їх	
життя.	

Листи	 вдячності	 від	 користува-
чів	 можуть	 бути	 хорошим	 джерелом	
бібліо	течних	історій.	

!	На сьогодні, бібліотеками Украї-
ни вже накопичений та викладений 
в інтернеті матеріал, що розказує 
про успіхи бібліотек та їх адвока-
ційну діяльність. Зокрема, пропо-
нуємо Вам переглянути блог секції 
УБА з «адвокації» – режим досту-

пу – http://advocacy-uba.blogspot.
com/.

Блог «Про адвокацію в бібліоте-
ках і не тільки» – режим доступу – 
http://advocacyinlibrary.blogspot.
com/2012/01/blog-post_11.html.

Сайт програми «Бібліоміст» – руб-
рика «Успіхи бібліотек» – режим до-
ступу – http://www.bibliomist.org/
ua/#. 

ПРИНЦИПИ РОБОТИ 
З НАСЕЛЕННЯМ 
ДЛЯ ФОРМУВАННЯ 
ПРИХИЛЬНИКІВ ТА 
ЗАХИСНИКІВ БІБЛІОТЕК 

Адвокація	 передбачає	 системні	 дії,	
спрямовані	на	захист	інтересів	бібліотек,	
бібліотечних	фахівців	і	користувачів.	

Для	цього	важливо:	

1. Публічно щось рекомендувати; 
давати свідчення про щось; 
розповідати історії про 
бібліотеки. 
Історії	 мають	 неймовірну	 здатність	

розказати	 про	 головне.	 «Спробуйте	
поглянути	 на	 бібліотечні	 послуги	 че-
рез	 призму	 досвіду	 інших	 людей,	 за-
вдяки	їхнім	історіям,	що	показують,	як	
бібліотекар	чи	 інший	працівник	допо-
міг	їм	змінити	життя».	

2.  Створювати умови, які б 
дозволяли особі чи групі 
сприйняти та діяти відповідно 
до Ваших рекомендацій, 
пропозицій чи історії. 
Якщо	ми	хочемо,	щоб	люди	діяли	від	

нашого	 імені	 (підтримали	 бібліотеку,	
відвідували	її	чи	захищали),	ми	повинні	
апелювати	 до	 їхніх	 цінностей.	 Відпо-
відно,	 ми	 повинні	 спочатку	 дізнатися	
(визначити),	що	це	за	цінності.	

3. Підвищувати рівень обізнаності 
людей щодо бібліотек. 
Ми	маємо	розуміти,	що	далеко	не	всі	

обізнані	зі	змінами,	що	відбуваються	в	
сучасних	бібліотеках,	не	уявляють,	які	
можливості	є	в	бібліотеках,	які	послуги	

Найефективнішими є історії 
не про роботу бібліотеки, а про 
людей, які використовують 
і отримують користь від 
бібліотек. 

3
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вони	надають.	Тому,	крім	обов’язкової	
роботи	 з	 користувачами,	 бібліотека	
має	дбати	і	про	залучення	потенційних	
користувачів.	 Інформація	 про	 бібліо-
теку	 та	бібліотечні	послуги	має	поши-
рюватися	усіма	можливими	каналами,	
навіть	 через	 розповіді	 про	 діяльність	
бібліотеки	бібліотекарем	в	себе	вдома	
для	родичів	та	близьких,	при	зустрічах	
з	друзями	тощо.	Як	слушно	зауважили	
активісти	УБА,	що	беруть	участь	у	різ-
номанітних	 професійних	 семінарах,	
тренінгах	 та	 конференціях	 –	 «на	 сьо-
годні,	значну	адвокаційну	та	«просвіт-
ницьку»	роботу	щодо	сучасної	бібліо-
теки	та	бібліотечного	працівниками	ми	
проводимо	в	потягах	серед	попутчиків	
та	в	соціальних	мережах».

4. Стверджувати і популяризувати 
імідж організації. 
Безліч	 бібліотек	 зараз	 уже	 мають	

свою	рекламну	продукцію,	наприклад,	
пакети	 для	 книжок,	 футболки,	 ручки,	
наклейки	тощо.	

Ефективність	 визначається	 кількіс-
тю	 цієї	 продукції.	 Єдине,	 що	 залиша-
ється	 зробити,	 –	 дати	 відвідувачам	
якомога	більше	цих	речей.	

Уявіть	 собі,	 наскільки	 потужний	 це	
буде	 створювати	 ефект,	 якщо	 тисячі	
людей	 носитимуть	 на	 собі	 бібліотеч-
ний	логотип	чи	гасло!	

5.  Пробуджувати спогади чи їх 
створювати. 
Один	з	найкращих	способів,	щоб	лю-

дина	щось	запам’ятала	–	емоційно	вра-
зити	її.	Звичайно,	для	позитивних	спо-
гадів	 –	 потрібні	 позитивні	 емоції,	 які	
можуть	 викликати	 –	 гарне	 обслугову-
вання	 (але	воно	має	бути	очікуваним)	
та	невеличкий	сувенір,	який	буде	нага-
дувати	про	бібліотеку	(необов’язковий,	
а	 відтак	 –	 неочікуваний,	 але	–	 при-
ємний).	 Це	 може	 бути	 кишеньковий,	
настільний	 чи	 настінний	 календар	 з	
бібліотечною	 символікою,	 адресою	 та	
режимом	 роботи	 бібліотеки,	 магнітик	
«я	 люблю	 свою	 бібліотеку»,	 книжкова	
закладинка,	ручка	з	логотипом	бібліо-
теки	тощо).

6.  Розвивати і підвищувати 
розуміння, вдячність та 
підтримку. 
Ефективна	 робота	 бібліотеки,	 розу-

міння	потреб	та	запитів	користувачів	–	
запорука	схвалення	діяльності	бібліо-
теки	з	боку	громади.	Бібліотека	має	по-
стійно	вивчати	попит	 та	настрій	 своїх	
користувачів,	долучати	їх	до	розвитку	
бібліотеки,	 викликати	 в	 них	 відчуття	
«спільної	справи».	Кожен	шанс	висло-
вити	свою	думку,	який	Ви	надаєте	чи-
тачам,	дає	поштовх	для	діалогу	у	Вашій	
громаді.	Тому,	проводьте	систематичні	
мініопитування,	фокус	групи,	інтерв’ю	
з	Вашими	користувачами	та	з	пересіч-
ними	громадянами	на	вулиці.	

7.  Вправи на ініціативність та 
творчий підхід. 
Часто	буває	важко,	щоб	Вас	почули	

на	 людному	 ринку.	 Так,	 аналогічно,	 у	
жорсткій	боротьбі	 за	 бюджетні	 кошти	
голос	 бібліотек	 часто	 залишається	 не	
почутим.	

Привертайте	 до	 себе	 увагу!	 Вико-
ристовуйте	 творчій	 підхід!	 Шукайте	
партнерів	 та	 спонсорів!	 Долайте	 сте-
реотипи!	

8.  Мистецтво і наука.
Є	 правильні	 і	 неправильні	 методи	

адвокації.	Злість	та	суперечки	врешті
решт	стають	знаряддям	самознищення	
і	використовуються	лише	у	крайньому	
разі.	У	ворожому	середовищі	губиться	
головна	ідея	та	суть.	

Будуйте	свою	адвокацію	на	справж
ній	та	очевидній	повазі	до	тих,	на	кого	
Ви	бажаєте	вплинути.	Це,	мабуть,	буде	
повільніше,	проте	Ви	просуватиметеся	
вперед	разом	з	цими	людьми.	

9. Будувати стосунки, 
партнерства і коаліції. 
Для	проведення	адвокації	слід	перш	

за	 все	 виявити,	 що	 саме	 буде	 Вашим	
об’єктом	і	як,	співпрацюючи	з	іншими,	
Ви	 можете	 визначити	 цінності,	 мету	 і	
функції	 групи	в	рамках	ширшого	кон-
тексту	–	громади.	Вам	необхідні	не	су-
перницькі,	а	співробітницькі	стосунки,	
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо Вам поглибити свої знання з теми, ознайомившись з 

матеріалами, поданими у додатку до посібника (див. диск) та спро-
бувати виконати наступні практичні завдання:

Завдання 1. Визначення проблемних питань діяльності бібліотек, що 
потребують вирішення.

Складіть	перелік	проблемних	питань,	які,	на	Вашу	думку,	заважають	бібліотеці	
ефективно	виконувати	свою	місію.

Завдання 2. Розробка форм співпраці з населенням та впливу на рі-
шення влади щодо бібліотек. 

Складіть	перелік	відомих	Вам	форм	співпраці	з	населенням	та	впливу	на	рі-
шення	влади.

Завдання 3. Розробка стратегії і тактики ефективної кампанії із захис-
ту інтересів бібліотек (моделювання).

Використовуючи	результати	завдань	1	та	2	–	змоделюйте	адвокаційну	кампа-
нію,	спрямовану	на	вирішення	певної	(однієї	з)	проблеми	бібліотеки.

Завдання 4. Створення інформаційного повідомлення, звернення до 
влади.	

В	межах	змодельованої	Вами	адвокаційної	кампанії	розробіть	інформаційне	
повідомлення	або	звернення	до	влади.	

Результати	виконаних	завдань	використовуйте	у	своїй	діяльності	з	адвокації	
власної	бібліотеки.

ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ

де	б	панувала	взаємоповага.	Кількість	
також	 важлива.	 Чим	 більше	 однодум-
ців,	 тим	 більше	 шансів	 вплинути,	 на-
приклад,	на	політиків.	

У	 співпраці	 з	 іншими	 групами,	 що	
поділяють	 Ваші	 цінності,	 дійсно	 над-
звичайно	велика	перевага. 

10. Поважати погляди та 
пріоритети інших людей. 
Багато	 бібліотекарів	 вважають	 себе	

жертвами	 того,	 що	 ірраціонально	 і	
несправедливо	 урізають	 бюджет,	 від-
повідно	 до	 людей,	 що	 приймають	 ці	
рішення,	вони	зазвичай	замість	поваги	

відчувають	 злість.	 Вони	 почуваються	
зрадженими.	

У	 такому	 випадку	 активістам,	 що	
займаються	 адвокацією,	 слід	 замість	
того,	 щоб	 жаліти	 себе,	 намагатися	
зрозуміти	 ситуацію,	 в	 якій	 знаходить-
ся	 чиновник.	 Ми	 повинні	 намагатися	
збагнути	 прийняття	 таких	 рішень	 у	
ширшому	контексті	і	не	зводити	все	на	
особистий	рівень.	

Тільки	 на	 такому	 «вищому	 рівні»	
ми	 зможемо	 знайти	 спільну	 мову	 та	
ефективно	спілкуватися	з	людьми,	що	
прийма	ють	рішення	щодо	нашого	май-
бутнього.	
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо самостійно ознайомитись із інтернет-ресурсами щодо 

даної теми та проаналізувати їх. На основі здійсненого аналізу визначте 
сучасний стан розробленості проблеми, дайте оцінку якості вітчизняного 

інтернет-контенту. Розгляньте закордонний досвід.
Для більш системного та повного аналізу інтернет-ресурсів пропонуємо 

також заповнити таблицю «Характеристика інтернет-ресурсів з проблеми 
«Адвокація як система захисту інтересів бібліотек, бібліотечних фахівців 
і користувачів», що міститься у диску–додатку до посібника – Тема 7 – Ма-
теріали для самостійної роботи   Таблиця для самостійної роботи з теми 7.

З	метою	перевірки	засвоєних	Вами	знань, спробуйте самостійно дати від
повіді на питання:

1.	 Охарактеризуйте	поняття	«адвокація»,	розкрийте	його	сутність.	
2.	 Визначте	основні	принципи	роботи	із	владою	та	громадою	щодо	лобію-

вання	інтересів	бібліотек.	
3.	 Охарактеризуйте	основні	підходи	до	розробки	 стратегії	 і	 тактики	ефек-

тивної	кампанії	із	захисту	інтересів	бібліотек.	
4.	 Які	цілі	та	завдання	з	адвокації	ставить	перед	собою	УБА?

ВЧИМОСЯ САМОСТІЙНО І БЕЗПЕРЕРВНО
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ТЕМА 8. 
СОЦІАЛЬНЕ ПАРТНЕРСТВО: 
КОНЦЕПЦІЯ, СУЧАСНИЙ СТАН, ПЕРСПЕКТИВИ

Шановні бібліотекарі! 

Ознайомившись з теоретичним матеріалом та виконавши 
завдання практичної і самостійної роботи з теми, Ви будете 
знати:
•	 	що	таке	соціальне	партнерство	у	бібліотечній	справі;
•	 	фактори,	що	сприяють	розвитку	соціального	партнерства	

бібліотек;
•	 	загальні	напрями	соціального	партнерства;
•	 	види	та	типи	соціального	партнерства;
•	 	принципи	соціального	партнерства;
•	 	етапи	розвитку	соціального	партнерства;
•	 основні	напрями	міжнародного	 співробітництва	в	бібліо-

течній	сфері
та	вміти:
•	 визначати	потенційних	партнерів;	
•	 моделювати	соціальне	партнерство;	
•	 здійснювати	соціальне	партнерство;
•	 робити	аналіз	ефективності	соціального	партнерства;
•	 визначати	 шляхи	 розвитку	 соціального	 партнерства	

бібліо	теки.

Важливо!
Вивчаючи	цю	тему,	Ви маєте по-новому розглянути, проана-
лізувати та оцінити	 існуючий	 у	 Вас	 досвід	 соціального	парт-
нерства.
Звернути	 увагу	 на	 можливості,	 які	 надає	 бібліотеці	 соціальне	
партнерство.
Визначити,	які	види	і	напрями	соціального	партнерства	Ви	роз-
виваєте,	а	які	–	ні,	й	чому?
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СОЦІАЛЬНЕ ПАРТНЕРСТВО 
ЯК АКТУАЛЬНИЙ НАПРЯМОК 
ДІЯЛЬНОСТІ БІБЛІОТЕКИ 

При	розкритті	цієї	теми	ми	спиралися	
на	теоретичні	засади	соціального	парт-
нерства,	розроблені	О.	Ю.	Мурашко	[5].

Розвитку	 соціального	 партнер-
ства	в	бібліотечній	сфері	сприяють	як	
об’єктивні,	так	і	суб’єктивні	фактори:	

об’єктивні 
•	 розвиток	демократії	 і	формуван-

ня	 громадянського	 суспільства,	
що	сприяє	консолідації	місцевих	
співтовариств,	їх	активному	спів-
робітництву;	

•	 наявність	суб’єктів,	зацікавлених	
у	 партнерських	 взаємовідноси-
нах	з	бібліотеками;

•	 наявність	 організаційноправових	
механізмів	та	процедур,	що	регла-
ментують	соціальну	взаємодію.	

суб’єктивні 
•	 зростання	 кадрового	 потенціалу	

бібліотек;	
•	 усвідомлення	 бібліотечними	 ко-

лективами	 реальної	 потреби	 в	
партнерстві;	

•	 переосмислення	 традицій	 спів-
робітництва	 бібліотек	 з	 іншими	
установами;	

•	 усвідомлення	 необхідності	 роз-
витку	форм	і	методів	роботи	для	
задоволення	 потреб	 населення,	
розширення	асортименту	бібліо-
течних	 (консалтингових,	 освітніх	
тощо);

•	 необхідність	 розвитку	 бібліотеч-
них	ресурсів.

Загальні напрями соціального 
партнерства: 

•	 здійснення	 соціальноорієнтова-
ної	 бібліотечної	 політики,	 забез-
печення	 бібліотечного	 обслуго-
вування	 на	 основі	 врахування	
інтересів	усіх	верств	населення;	

•	 забезпечення	 ефективних	 ме-
ханізмів	 інформаційного	 обміну	
між	владою	і	населенням;	

•	 участь	 у	 формуванні	 загального	
інформаційного	поля	регіону.	

Класифікація видів соціального 
партнерства 

Відповідно	до	суб’єктів	соціального	
партнерства,	 можна	 визначити	 його	
наступні	види:	

•	партнерство між різними 
бібліо теками:	 публічними,	 публіч-
ними	 і	шкільними,	 публічними	 і	 біблі-
отеками	 вищих	 навчальних	 закладів,	
публічними	 та	 іншими	 спеціальними.	
Можливою метою такого партнер
ства може бути створення, придбан
ня або використання ресурсів, забезпе
чення доступу через спільний вебсайт 
(браму), обслуговування користувачів 
тощо;	

•	партнерство з інформаційними 
органами:	 книговидавцями	 та	 книго-
розповсюджувачами	 (книготоргівель-

ВИВЧАЄМО ТЕОРІЮ

1

Соціальне партнерство в 
бібліотечній справі –
це комплекс багатоваріантних 
відносин між суб’єктами 
партнерства (за умови 
ініціативної ролі бібліотеки), 
метою яких є забезпечення 
(ресурсне, організаційне, 
інтелектуальне тощо) 
максимального задоволення 
соціокультурних потреб 
місцевої громади [5]. 
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ними	організаціями,	дистриб’юторами	
книготорговельної	 продукції),	 дизай-
нерськими	 та	 рекламними	 фірмами,	
засобами	 масової	 інформації.	 Мож
ливою метою такого партнерства 
може бути придбання літератури та 
розповсюдження інформації;	

•	партнерство з освітніми за
кладами –	 управліннями,	 відділами	
освіти,	вищими	навчальними	заклада-
ми,	загальноосвітніми	та	дошкільними	
закладами.	 Можливою метою такого 
партнерства може бути спільне про
ведення масових заходів, формування 
культури читання, навчання основам 
бібліотечної діяльності, профорієн
таційна робота тощо;	

•	партнерство із закладами куль
тури: музеями,	 будинками	 культури,	
будинками	 творчості,	 театрами,	 кіно-
театрами,	 школами	 естетичного	 ви-
ховання,	 музичними	 школами,	 мис-
тецькими	навчальними	закладами	усіх	
рівнів	 акредитації.	 Можливою метою 
такого партнерства може бути про
ведення спільних заходів, розробка 
спільних інформаційних продуктів, по
пуляризація культурних та мистець
ких надбань;	

•	партнерство з громадськими 
організаціями: політичними	партіями,	
творчими	 спілками	 та	 об’єднаннями,	
молодіжними,	 жіночими,	 правозахис-
ними	 організаціями,	 національними	
товариствами.	 Можливою метою та
кого партнерства може бути покра
щення обслуговування окремих груп 
населення – людей літнього віку, лю
дей із спеціальними потребами; ет
нічних меншин тощо, інформаційна 
підтримка тендерних програм, прове
дення спільних заходів тощо;	

•	партнерство з виробництвом: 
телекомунікаційними	 провайдерами,	
виробниками	 комп’ютерної	 техніки,	
виробниками	меблів	тощо.	Можливою 
метою такого партнерства може 
бути: вивчення потреб їх потенційних 

клієнтів та створення комфортних 
умов їх обслуговування;	

•	партнерство	 з	 релігійними	 ор
ганізаціями різних конфесій та ві
росповідань – з	приводу	партнерства	
з	 релігійними	 організаціями	 існують	
застереження,	оскільки	бібліотека	має	
залишатися	світським	закладом	 і	бути	
поза	 політикою,	 ідеологією	 та	 релі-
гією.	 Однак,	 у співпраці з релігійними 
організаціями бібліотека може про
водити масові заходи, що пояснюють 
культурологічні особливості різних 
віросповідань, спільно з волонтерами 
від релігійних організацій здійснювати 
обслуговування людей з особливими 
потребами тощо.	

Окремим	 видом	 партнерства	 є	
партнерство з владою	 (органами	
державної	 влади	 та	 місцевого	 само-
врядування).	 У	 професійному	 середо
вищі	 багато	 дискутується	 правиль-
ність,	 правомірність	 та	 доречність	 та-
кого	 визначення,	 оскільки	 бібліотеки	
не	можуть	позиціонувати	себе	як	рівні	
щодо	 установ,	 які	 фінансово	 забезпе-
чують	 їх	 діяльність,	 тобто	 певним	 чи-
ном	є	роботодавцями.	Саме	в	зв’язку	з	
таким	нібито	внутрішнім	протиріччям,	
важливо	 пам’ятати,	 що	 ми	 розглядає-
мо	–	соціальне партнерство. 

Типи партнерства: 
Засноване на місцезнаходженні: 

•	 міжнародне;
•	 національне;
•	 регіональне;
•	 місцеве.

Засноване за предметом, ви
дом діяльності:
•	 надання	обслуговування;	
•	 навчання;	
•	 розвиток	 інформаційних	 техно-

логій;	
•	 збереження	унікальних	матеріалів;	
•	 проектна	діяльність;
•	 економічна	(фінансова	діяльність).	
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ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ 
СОЦІАЛЬНОГО 
ПАРТНЕРСТВА 

Соціальне	 партнерство	 має	 розви-
ватися	 згідно	 з	 принципами,	 які	 ви-
значають	 правила	 і	 норми	 взаємодії	
бібліотек	з	іншими	організаціями.	

1. Принцип активності полягає	 в	
тому,	що	бібліотека	не	повинна	чекати	
звернення	 до	 неї	 інших	 організацій	 з	
пропозицією	про	спільну	діяльність,	а	
покликана	активно	шукати	партнерів,	
спроможних	 сприяти	 її	 розвитку,	 удо-
сконаленню	 форм	 і	 методів	 роботи,	
інвестуванню	 й	 реалізації	 проектів,	
спрямованих	 на	 найбільш	 повне	 та	
якісне	задоволення	потреб	населення	
в	інформації,	поповнення	фінансових	і	
матеріальних	ресурсів.	

2. Принцип взаємної зацікавленос
ті означає,	що	соціальне	партнерство	
повинне	будуватися	на	основі	вивчен-
ня	потреб	партнерів	у	бібліотечних	по-
слугах,	 їх	можливостей	щодо	надання	
допомоги	 бібліотечним	 закладам	 в	
їхньому	 розвитку	 й	 удосконаленню,	 у	
поповненні	ресурсів.	

3. Принцип рівноправності – це	
коли	 партнери	 мають	 рівні	 права,	 ді-
ють	узгоджено,	дотримуючись	 інтере
сів	обох	сторін.	

4. Принцип взаємної відповідаль
ності полягає	 в	 тому,	 що	 кожний	 з	
партнерів	 є	 відповідальним	 за	 дотри-
мання	норм	і	правил	співробітництва,	
за	реалізацію	проектів	з	удосконален-
ня	діяльності	обох	сторін.	

5. Принцип ефективності озна-
чає,	 що	 соціальне	 партнерство	 має	
сприяти	 вирішенню	 задач,	 що	 стоять	
перед	 суспільством,	 розвитку	 культу-
ри,	 освіти,	 інтелектуальному	 зростан-
ню	людей,	 входженню	нашої	 країни	 в	
інформаційне	 суспільство,	 у	 світовий	
культурний	процес,	адаптації	бібліотек	
до	ринкових	умов.	

6. Принцип систематичності і 
плановості – коли	діяльність	бібліотек	
щодо	 розвитку	 співробітництва	 і	 вза-
ємодії	з	 іншими	організаціями	є	систе-
матичною	і	плановою.	Тільки	тоді	вона	
буде	 сприяти	 розвитку	 бібліотек	 і	 ста-
новленню	їх	як	соціальних	інститутів.	

Процес розвитку ефективного со-
ціального партнерства складається 
з декількох етапів:	 	

•	 розробка	концепції	партнерства,	
визначення	 його	 цілей	 і	 задач,	
вибір	потенційних	учасників;	

•	 аналіз	внутрішніх	резервів	бібліо
теки,	 зовнішнього	 середовища,	
визначення	 напрямків	 взаємодії	
соціальних	партнерів;	

•	 розробка	 довгострокового	 (ко-
роткотермінового)	плану	заходів,	
які	 сприяють	 розвитку	 бібліоте-
ки,	 взаємовигідному	 співробіт
ництву;	

•	 розробка	 й	 укладання	 основних	
юридичноправових	 документів,	
що	 визначають	 права,	 обов’язки	
і	 відповідальність	 соціальних	
партнерів	 за	 необхідності	 скла-
дається	кошторис	витрат;	

•	 реалізація	 намічених	 заходів,	 їх	
корегування	 відповідно	 до	 змін	
у	зовнішньому	середовищі,	конт
роль	за	їх	виконанням;	

•	 оцінка	 	ефективності	партнер-
ства,	 визначення	 соціального	
ефекту,	 впливу	 співробітництва	
на	 розвиток	 інформаційно
бібліо	течної	 діяльності,	 на	 вирі-
шення	завдань,	що	стоять	перед	
суспільством.	

МІЖНАРОДНЕ ПАРТНЕРСТВО, 
ЙОГО РОЗВИТОК І 
ПЕРСПЕКТИВИ СПІВПРАЦІ 

Міжнародне	 співробітництво	 біб
ліотек	має	давні	 традиції.	Починало-
ся	 воно	 з	 міжбібліотечного	 обміну	
книжками	 і	бібліографічною	продук-
цією.	

2

3
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У	 наш	 час,	 в	 умовах	 формування	
всесвітнього	 інформаційного	 просто-
ру	на	 ґрунті	 інформаційної	 технології,	
воно	набуває	все	більшого	значення.	

Співробітництво	 в	 галузі	 бібліотеч-
ної	 діяльності	 є	 неодмінною	 умовою	
подальшого	розвитку	країн	на	фоні	по-
глиблення	 економічних,	 культурних,	
політичних,	освітніх	взаємовідносин.	

Основними напрямками міжна
родного співробітництва в бібліо
течній сфері є: 

•	 	обмін	 науковою,	 технічною,	 еко-
номічною	 інформацією	 і	 доку-
ментами;	

•	 	партнерство	 у	 створенні	 і	 засто-
суванні	 міжнародних	 інформа-
ційних	 систем	 та	 інформаційних	
продуктів;	

•	 	творчий	 професійний	 обмін	 між	
співробітниками	і	студентами;	

•	 	навчання	 та	 підвищення	 квалі-
фікації	 бібліотечних	 спеціалістів	
(безперервна	 інформаційнобіб
ліотечна	освіта).	

Сучасні	 бібліотеки	 беруть	 актив-
ну	 участь	 у	 міжнародних	 проектах	 та	
співпрацюють	 з	 міжнародними	 фон-
дами,	культурними	центрами	багатьох	
країн,	залучають	до	роботи	в	бібліоте-
ках	 волонтерів	 іноземців	 (наприклад,	
представників	Корпусу	Миру).	

Важливе	значення	для	розвитку	біб
ліотечної	діяльності	має	 також	розви-
ток	 міжнародної	 співпраці	 бібліотеч-
них	та	інформаційних	асоціацій.	

Авторитетною	 міжнародною	 орга-
нізацією,	що	об’єднує	бібліотечні	та	ін-
формаційні	асоціації	світу,	є	 IFLA.	 IFLA	
була	 заснована	 у	 1927	 році.	 В	 даний	
час	має	більше	1700	членів	у	більш	ніж	
150	країнах.	Штабквартира	IFLA	знахо-
диться	в	Гаазі,	Нідерланди.	IFLA	є	неза-
лежною	міжнародною	 неурядовою	 та	
некомерційною	організацією.	

Основні цілі: 
•	 заохочення	 високих	 стандартів	

бібліотечних	послуг	та	інформації;	
•	 	поширення	передового	розумін-

ня	 цінності	 бібліотеки	 та	 інфор-
маційних	служб;	

•	 	представлення	 інтересів	 членів	
по	всьому	світу.	

Членом	 IFLA	 можуть	 бути	 організа-
ції,	 об’єднання,	 установи	 (наприклад,	
бібліотеки)	або	безпосередньо	бібліо-
текарі	 чи	 студенти.	Двома	основними	
типами	членів,	які	мають	право	голосу,	
є	асоціації	та	інститути.	

Проблеми,	 спільні	 для	 бібліотек	 з	
усього	світу,	є	предметом	основної	ді-
яльності	IFLA.	До	них	відносяться:	

•	 вдосконалення	 бібліотечної	
справи,	 розвитку	 діяльності	 біб
ліотек	та	бібліотечної	освіти;	

•	 забезпечення	 вільного	 доступу	
до	 інформації	 та	 свободи	 вира-
ження	поглядів;

•	 обслуговування	людей	з	особли-
вими	потребами;	

•	 захист	авторського	права	та	інте-
лектуальної	власності;	

•	 збереження	 та	 захист	 бібліотеч-
них	матеріалів;	

•	 оптимізація	міжнародних	обмінів	
бібліографічними	 відомостями	 у	
електронній	формі	тощо.

Українська	 бібліотечна	 асоціація	
(УБА)	є	членом	IFLA.	

IFLA – міжнародна федерація 
бібліотечних асоціацій та 
установ (англ. The International 
Federation of Library Associa-
tions and Institutions, IFLA) – 
міжнародна організація, яка 
представляє інтереси бібліотек.
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо Вам на практиці закріпити отримані теоретичні знання 

та зробити кроки у напряму їх практичного застосування

Завдання: Створення нових моделей соціального партнерства.
Визначте	Ваших	потенційних	партнерів,	з	якими	Ви	ще	не	співпрацюєте.	Змо-

делюйте	Ваше	соціальне	партнерство,	заповнивши	матрицю створення нових 
моделей соціального партнерства бібліотеки.

Матриця створення нових моделей соціального партнерства бібліотеки

Хто ваш потенційний партнер? 
(його	основні	характеристики:	юридична	чи	фізич-
на	особа,	сфера	основної	діяльності)	

Чому він досі не був Вашим партнером? 

Заради чого Ви готові об’єднати Ваші зусилля? 

Які Ваші можливі спільні заходи?

Який внесок у спільну справу може 
запропонувати бібліотека? 

Який внесок у спільну справу може 
запропонувати Ваш партнер? 

Яким Ви бачите результат Вашої співпраці?
(якісні	та	кількісні	характеристики)

ВІД ТЕОРІЇ ДО ПРАКТИКИ
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Шановні бібліотекарі!
Пропонуємо самостійно ознайомитись із інтернет-ресурсами щодо 

даної теми та проаналізувати їх. На основі здійсненого аналізу визначте 
сучасний стан розробленості проблеми, дайте оцінку якості вітчизняного 

інтернет-контенту. Розгляньте закордонний досвід.
Для більш системного та повного аналізу інтернет-ресурсів пропонуємо 

також заповнити таблицю «Характеристика інтернет-ресурсів з проблеми 
«Соціальне партнерство: концепція, сучасний стан, перспективи», що міс-
титься у диску-додатку до посібника – Тема 8 – Матеріали для самостійної 

роботи – Таблиця для самостійної роботи з теми 8.

З	метою	перевірки	засвоєних	Вами	знань, спробуйте самостійно дати від
повіді на питання:

1.	 Дайте	визначення	поняттю	–	«соціальне	партнерство»,	охарактеризуйте	
його	сутність	і	специфіку	для	бібліотечної	сфери.	

2.	 Обґрунтуйте	місце	соціального	партнерства	в	інноваційній	діяльності	біб
ліотеки.	

3.	 Визначте	основні	принципи	соціального	партнерства.
4.	 Охарактеризуйте	правову	основу	соціального	партнерства.
5.	 Окресліть	підходи	до	класифікації	видів	соціального	партнерства.	
6.	 Дайте	характеристику	форм	соціального	партнерства	із	зарубіжними	ко-

легами.
7.	 Оцініть	 розкриття	 теми	 «соціальне	 партнерство	 бібліотек»	 в	 інтернет

джерелах.	Дайте	їх	стислу	характеристику.

ВЧИМОСЯ САМОСТІЙНО І БЕЗПЕРЕРВНО
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Метою створення посібника була розробка методичних рекомендацій для тренерів Регіональних тренінгових 

центрів по проведення тренінгів з курсу «Нова бібліотечна послуга: використання інформаційних технологій та 
Інтернету в бібліотеці». Розглянуті у посібнику теми сприятимуть формуванню у слухачів знань про роль Інтернету 
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інформаційного обслуговування користувачів локальними та мережевими електронними ресурсами, а методичні 
рекомендації по організації навчання та проведенню занять, дозволять зробити навчання більш ефективним.

Посібник є актуальним і може бути корисними усім, хто цікавиться інформаційними технологіями, займається 
бібліотечною справою, інформаційно-бібліотечної освітою та самоосвітою.
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розкривають теоретичні засади адвокаційної діяльності бібліотек, питання термінології щодо адвокаційної діяльності 
в бібліотечній сфері; організаційні підходи до проведення кампанії з адвокації; уявлення про зовнішні комунікації та 
РR-технології; ознайомлюють з досвідом захисту інтересів бібліотек в Україні та світі; висвітлюють роль Української 
бібліотечної асоціації у відстоюванні та захисті інтересів бібліотек.

Т. Якушко, Т. Ярошенко
ТехНолоГії Веб 2.0 длЯ бібліоТеК і КориСТУВачіВ: НоВі можлиВоСТі розВиТКУ 
бібліоТечНоГо СередоВища
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бібліотечного середовища». Розглянуті у посібнику теми розкривають теоретичні засади сучасного розвитку Інтернет 
та Веб-технологій, зокрема сутність та основні принципи функціонування Веб 2.0, а також сприяють практичному 
опануванню і знайомству з основними його сервісами та можливостями їх використання в бібліотеках.

Розглянуті у посібнику теми є актуальними і можуть бути корисними усім, хто цікавиться інформаційними 
технологіями, займається бібліотечною справою, інформаційно- бібліотечної освітою та самоосвітою.
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